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ΣΥΝΟΨΗ

Ο οικονομικός κύκλος, η ακανόνιστη εναλλαγή οικονομικών επεκτάσεων και υφέσεων 

συνοδεύει τις σύγχρονες κοινωνίες τουλάχιστον επί ενάμιση αιώνα. Κατά τη διάρκεια μιας 

οικονομικής ύφεσης, όταν μάλιστα αυτή είναι σοβαρή, υπάρχει απεριόριστη προσφορά και 

ελάχιστη ζήτηση. Υπάρχουν πρόθυμοι εργάτες αλλά όχι αρκετές θέσεις εργασίας, καλά 

εργοστάσια αλλά όχι αρκετές παραγγελίες, ανοιχτά καταστήματα αλλά όχι αρκετοί πελάτες. 

Οι υφέσεις μπορούν να αντιμετωπισθούν με την έκδοση περισσότερου χρήματος από τις 

κεντρικές τράπεζες και συνήθως μπορούν έτσι να ξεπεραστούν με εκπληκτική ευκολία. Η 

αποστολή των κεντρικών τραπεζών είναι να προφυλάσσουν την οικονομία από 

κλυδωνισμούς, προσθέτοντας ή αφαιρώντας χρήματα από την αγορά, ανάλογα με τις 

συνθήκες. Τι γίνεται όμως, όταν σε μια οικονομία που βρίσκεται σε ύφεση, η κεντρική 

τράπεζα δεν έχει το εκδοτικό προνόμιο;

Η οικονομία μιας χώρας δεν είναι μεγέθυνση ενός νοικοκυριού. Ένα νοικοκυριό εισπράττει 

το εισόδημα που μπορεί να εισπράξει και δαπανά όσο εισόδημα θεωρεί το ίδιο σκόπιμο ή 

φρόνιμο να διαθέσει. Στην οικονομία σαν σύνολο, όμως, το εισόδημα και η δαπάνη είναι 

αλληλεξαρτώμενα: η δαπάνη του ενός είναι το εισόδημα του άλλου και αντιστρόφως. Εάν 

όλοι περικόψουν τις δαπάνες ταυτόχρονα, είτε επειδή είναι αναγκασμένοι να το κάνουν 

είτε επειδή διστάζουν, τα εισοδήματα όλων θα καταρρεύσουν. Η δυναμική της ύφεσης, 

μαζί με τις μη βιώσιμες επιχειρήσεις και θέσεις εργασίας, θα συμπαρασύρει και τις 

βιώσιμες. Έτσι, το ερώτημα γίνεται «Πώς δημιουργείται επαρκής ζήτηση για να 

χρησιμοποιηθεί η παραγωγική ικανότητα της οικονομίας;».
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«κούρεμα» του δημοσίου χρέους)
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Από τα τέλη του 2008, η παγκόσμια κοινότητα εισήλθε σε μια μεγάλης έντασης οικονομική 

κρίση, η οποία εκδηλώθηκε αρχικά στις ΗΠΑ με επίκεντρο τις τραπεζικές επισφάλειες και, 

ειδικότερα, την αδυναμία εξυπηρέτησης των στεγαστικών δανείων, αλλά σύντομα πήρε 

διαστάσεις επιδημίας. Η χρηματοπιστωτική κρίση επεκτάθηκε ταχύτατα στις αναπτυγμένες 

χώρες και, στη συνέχεια, σε ολόκληρο τον κόσμο, με ανησυχητικές επιπτώσεις στην 

πραγματική οικονομία.

Στα πρώτα της στάδια, η οικονομική κρίση εκδηλώθηκε ως μια οξεία έλλειψη ρευστότητας 

μεταξύ πιστωτικών ιδρυμάτων, όταν μια μεγάλη επενδυτική τράπεζα των ΗΠΑ, η Lehman 

Brothers, κατέρρευσε το Σεπτέμβριο 2008. Ακολούθησε η κρίση εμπιστοσύνης προς όλο 

το τραπεζικό και το χρηματοπιστωτικό σύστημα και η κατάρρευση της διατραπεζικής 

αγοράς δανεισμού. Σταδιακά, η κρίση μετατράπηκε σε δημοσιονομική, καθώς αυξάνονταν 

τα δημόσια ελλείμματα και το δημόσιο χρέος.

Η οικονομική αυτή κρίση είναι χωρίς προηγούμενο στη μεταπολεμική οικονομική ιστορία 

(Βεργόπουλος, 2012- European Commission, 2009- Krugman, 2009- Stiglitz, 2010 κ.λπ.). 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η σημερινή παγκόσμια κρίση περιγράφεται με τη μεταφορά 

«τέλεια καταιγίδα», κατά αναλογία της ύφεσης του ’30 που συνηθίζεται να αποκαλείται 

«Μεγάλη Ύφεση» (European Commission, ο.π., σελ. 14). Βέβαια, τις τελευταίες δεκαετίες 

συνέβησαν αρκετές οικονομικές κρίσεις ανά τον κόσμο, όμως σχεδόν όλες τους 

παρέμειναν εθνικές ή περιφερειακές, χωρίς παγκόσμιες επιπτώσεις.

Όπως παρατηρεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ο.π., σελ 8), πιστευόταν ευρέως ότι η 

ευρωπαϊκή οικονομία, αντίθετα από την αμερικανική, θα παρέμενε απρόσβλητη από τη 

χρηματοπιστωτική αναταραχή, αφού η πραγματική οικονομία της είχε γερά θεμέλια στην 

ταχεία αύξηση των εξαγωγών και τη «συνετή» οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών και 

των επιχειρήσεων. Αυτές οι αντιλήψεις άλλαξαν δραματικά το Σεπτέμβριο 2008, όταν 

διασώθηκαν οι Fannie Mae και Freddy Mac, το μεγαλύτερο και, αντίστοιχα, το δεύτερο 

μεγαλύτερο χρηματοπιστωτικό ίδρυμα ενυπόθηκων δανείων των ΗΠΑ, αλλά πτώχευσε η 

Lehman Brothers και εντάθηκε ο φόβος ότι ο ασφαλιστικός γίγαντας AIG -που τελικά 

διασώθηκε- θα συμπαρέσυρε τα μεγάλα αμερικανικά και ευρωπαϊκά πιστωτικά ιδρύματα.

Η διόγκωση της στεγαστικής και καταναλωτικής πίστης στις ΗΠΑ και η συνακόλουθη 

τιτλοποίηση των δανείων είχαν δημιουργήσει μια «φούσκα», η οποία μετά την αύξηση των 

επιτοκίων, τη δυσχέρεια αποπληρωμής των δανείων και την απουσία μηχανισμού 

καθορισμού τιμών των σύνθετων παραγώγων χρηματοπιστωτικών τίτλων, τα οποία είχαν



διασπαρεί σε όλο τον κόσμο, έφεραν πιστωτική ασφυξία. Έτσι, η κρίση άρχισε να 

ανατροφοδοτείται από μόνη της, με τις τράπεζες να περιορίζουν τις πιστώσεις, την 

οικονομική δραστηριότητα να κάμπτεται, την εξυπηρέτηση των δανειακών υποχρεώσεων 

να χωλαίνει, τις τράπεζες να περικόπτουν περαιτέρω το δανεισμό κ.ο.κ. Η διασυνοριακή 

μετάδοση της κρίσης υπήρξε επίσης ταχύτατη λόγω της δομής του ίδιου του 

χρηματοπιστωτικού συστήματος, των επιπτώσεων της μείωσης του διαθέσιμου 

εισοδήματος και της εμπιστοσύνης στη ζήτηση, καθώς και μέσω του διεθνούς εμπορίου 

(European Commission, 2009, σελ. 24).

Κατά τη διαπίστωση του Krugman (2009, σελ. 199), η σημερινή κρίση «μοιάζει με όλα όσα 

έχουμε δει στο παρελθόν, μόνο που συμβαίνουν όλα ταυτόχρονα.» Δηλαδή, μια «φούσκα» 

στον τομέα της στέγης, μαζικές τραπεζικές αναλήψεις, «παγίδα ρευστότητας»1, διακοπή 

των διεθνών κεφαλαιακών ροών και νομισματική κρίση.

Βέβαια, δεν ήταν όλες οι χώρες το ίδιο εκτεθειμένες στις συνέπειες της κρίσης και στις 

πιέσεις των διεθνών αγορών. Η κρίση εκδηλώθηκε με ιδιαίτερη οξύτητα σε χώρες που 

εμφάνιζαν αυξημένο δημόσιο χρέος και έλλειμμα ή/και διογκωμένο ιδιωτικό χρέος ή/και 

διαρθρωτικά προβλήματα ή/και έκθεση του τραπεζικού τους συστήματος σε «τοξικούς» 

χρηματοπιστωτικούς τίτλους κ.λπ.

Στη χώρα μας η κρίση ξεκίνησε το φθινόπωρο του 2009 και η τότε Κυβέρνηση προσέφυγε 

σε οικονομική βοήθεια στις 23 Απριλίου 2010. Την ακολούθησαν η Ιρλανδία στις 21 

Οκτωβρίου 2010, η Πορτογαλία στις 6 Απριλίου 2011 και η Ισπανία στις 25 Ιουνίου 2012. 

Η αντιμετώπιση της κρίσης στις εν λόγω χώρες (και δευτερευόντως σε άλλες χώρες, όπως 

η Ιταλία ή η Κύπρος, που αντιμετώπιζαν και αντιμετωπίζουν δημοσιονομικά προβλήματα) 

έγινε με διεθνείς συμφωνίες οι οποίες εστιάζουν στην περικοπή των δημοσίων δαπανών, 

τη μείωση των μισθών, την αύξηση της φορολογίας και την υλοποίηση εκτεταμένων 

διαρθρωτικών αλλαγών, όπως η απελευθέρωση των αγορών και οι ιδιωτικοποιήσεις 

δημοσίων επιχειρήσεων.

Η κρίση στη χώρα μας αναμένεται να έχει μεγαλύτερο βάθος και διάρκεια από ό,τι σε 

άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή η οικονομία μας χαρακτηρίζεται από χρόνια 

διαρθρωτικά προβλήματα, τα οποία βεβαίως αναδείχθηκαν και οξύνθηκαν με την 

παγκόσμια οικονομική κρίση. Ας απαριθμήσουμε κάποια από αυτά:

1 Όπως θα αναφερθεί αναλυτικά στη σελίδα 64, η παγίδα ρευστότητας είναι μια κατάσταση που μπορεί να 
παρατηρηθεί σε πολύ χαμηλά επίπεδα επιτοκίου, όταν όλοι αναμένουν αύξηση των επιτοκίων στο μέλλον 
και, συνακόλουθα, δεν επενδύουν στο παρόν.
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• διαχρονική ελλειμματικότητα του κρατικού προϋπολογισμού

• χαμηλή αποτελεσματικότητα των δημόσιων δαπανών

• υστέρηση των δημοσιονομικών εσόδων

• ασταθές φορολογικό πλαίσιο

• ισχνή παραγωγική βάση της οικονομίας

• μικρό μέγεθος επιχειρήσεων στους περισσότερους κλάδους

• πολυδαίδαλη νομοθεσία.

Δεν πρέπει όμως να μας διαφεύγει και η ασταθής αρχιτεκτονική της ΟΝΕ, η οποία 

ενίσχυσε την ευθραυστότητα της δημοσιονομικής κατάστασης της χώρας μας. Ας 

αναφέρουμε εδώ ότι το σκληρό ευρώ δεν συνάδει με τα οικονομικά δεδομένα όλων των 

κρατών-μελών, ότι δεν υπάρχει ένας μηχανισμός ανακύκλωσης των πλεονασμάτων στο 

εσωτερικό της ζώνης του ευρώ και, κυρίως, δεν υφίσταται μια πραγματική νομισματική 

αρχή σε αντιστάθμισμα της εκχώρησης της άσκησης νομισματικής πολιτικής από τις 

κεντρικές τράπεζες των κρατών-μελών.

Η ίδια η ύπαρξη του ευρώ πριν την κρίση διευκόλυνε τη μεταφορά πόρων προς τις χώρες 

που αναπτύσσονταν ταχύτερα, όπως η Ελλάδα. Οι κεφαλαιακές αυτές εισροές ισοσκέλιζαν 

το ισοζύγιο πληρωμών της χώρας, δηλαδή επέτρεπαν στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες να 

διατηρούν ένα σημαντικό έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Με το ξέσπασμα 

της κρίσης η δυνατότητα αυτή εξέλειπε2 καθώς συρρικνώθηκαν οι κεφαλαιακές εισροές. 

Επιπρόσθετα, η Συνθήκη του Μάαστριχτ δεν επιτρέπει τη στήριξη των δημόσιων 

οικονομικών των χωρών της ευρωζώνης με απευθείας δανεισμό από την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα. Συνακόλουθα, οι κυβερνήσεις είναι υποχρεωμένες να απευθύνονται για 

δανεισμό στις εμπορικές τράπεζες και, γενικότερα, στις χρηματοπιστωτικές αγορές, με 

αποτέλεσμα την εκτίναξη των επιτοκίων δανεισμού όταν εκδηλώθηκε η κρίση. Αλλά, ας 

παρακολουθήσουμε το χρονικό της οικονομικής κρίσης στη χώρα μας.

Μεταξύ του 1980 και του 1993, το χρέος εκτινάχτηκε από το 28,6% στο 111,6% του ΑΕΠ. 

Στη συνέχεια, υπήρξε απομείωση του πρωτογενούς3 ελλείμματος και του χρέους, 

προκειμένου η οικονομία να ικανοποιήσει τα κριτήρια σύγκλισης της Συνθήκης του

2 Στο διάστημα 1996-2008 η Ελλάδα σημείωσε αύξηση του ΑΕΠ κατά 61,0%, η Ισπανία κατά 56,0% και η 
Ιρλανδία κατά 124,1%, σε αντίθεση με τις περισσότερο αναπτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γερμανία 
για την οποία η αύξηση ήταν 19,5%, η Ιταλία με αύξηση 17,8% ή η Γαλλία με 30,8%. Οι πρώτες χώρες με 
την κρίση αντιμετώπισαν οξυμμένα προβλήματα.
3 Δηλαδή του νεοδημιουργηθέντος.
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Μάαστριχτ. To 2004, με τη διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων στην Αθήνα, άρχισε μια 

τριετία με ιδιαίτερα υψηλό ρυθμό ανάπτυξης, η οποία όμως χαρακτηρίστηκε από τη 

δημιουργία υψηλού ελλείμματος.

Από το φθινόπωρο του 2008, το έλλειμμα και το χρέος της ελληνικής οικονομίας άρχισαν 

να αυξάνονται με ανεξέλεγκτους ρυθμούς. Στις 20 Οκτωβρίου του 2009 ο νέος Υπουργός 

Οικονομικών της Κυβέρνησης η οποία αναδείχθηκε από τις εκλογές της 4ης Οκτωβρίου

2009 ανακοίνωσε στο Συμβούλιο Οικονομικών και Δημοσιονομικών Θεμάτων (ECOFIN) 

ότι το έλλειμμα για το 2009 θα ανέλθει στο 12,5% από 6% που το υπολόγιζε η 

προηγούμενη Κυβέρνηση. Δύο μέρες μετά, ο οίκος αξιολόγησης Fitch υποβάθμισε την 

Ελλάδα από Α σε Α-. Τον επόμενο μήνα, η Eurostat αναθεώρησε τα στοιχεία των 

ελλειμμάτων των τελευταίων ετών. Με την αναθεώρηση το έλλειμμα του 2009 ανήλθε στο 

15,4% του ΑΕΠ (36,1 δισ. ευρώ). Παράλληλα, αναθεωρήθηκε και το ύψος του δημόσιου 

χρέους, το οποίο το έτος 2009 έφτασε το 126,8% του ΑΕΠ (298 δισ. ευρώ). Μετά την 

αναθεώρηση αυτή, τα επιτόκια δανεισμού της Ελλάδας στις διεθνείς αγορές σημείωσαν 

απότομη, σημαντική αύξηση.

Ο οίκος Fitch στις 8 Δεκεμβρίου 2009, αμέσως μετά την κατάθεση του προϋπολογισμού 

του έτους 2010, υποβάθμισε την ελληνική οικονομία στο επίπεδο ΒΒΒ+. Ακολούθησε η 

υποβάθμιση από τον οίκο Standard and Poor's στις 16 Δεκεμβρίου 2009 (από το επίπεδο 

Α- στο ΒΒΒ+) και η υποβάθμιση από τον οίκο Moody’s στις 23 Δεκεμβρίου 2009 (από το 

επίπεδο Α1 στο Α2). Οι υποβαθμίσεις είχαν ως συνέπεια, από τα μέσα Ιανουάριου 2010, 

μια συνεχή άνοδο των spreads των ελληνικών κρατικών ομολόγων, με το spread των 

δεκαετών ομολόγων να ξεπερνά τις 300 μονάδες βάσης. Τον Απρίλιο του 2010 το spread 

των δεκαετών ομολόγων ανήλθε στις 1000 μονάδες, με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης να 

συζητούν την πιθανή έξοδο της Ελλάδας από τη ζώνη του ευρώ (το λεγόμενο «Grexit»).

FI Κυβέρνηση, προκειμένου να αποφύγει το ενδεχόμενο της χρεοκοπίας, στις 3 Μαρτίου

2010 πήρε μέτρα λιτότητας. Τα μέτρα αυτά περιλάμβαναν μείωση 30% του επιδόματος 

εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα, καθώς και του επιδόματος αδείας των εργαζομένων 

στο δημόσιο τομέα και των συνταξιούχων, μείωση 12% όλων των επιδομάτων των 

δημοσίων υπαλλήλων, μείωση 7% των αποδοχών των υπαλλήλων ΔΕΚΟ, OTA και ΝΠΙΔ, 

αύξηση του ΦΠΑ από το 4,5% στο 5%, από το 9% στο 10% και από το 19% στο 21%, 

αύξηση 15% του φόρου κατανάλωσης πετρελαίου κίνησης, αύξηση (10% έως 30%) του 

φόρου εισαγωγής αυτοκινήτων, επαναφορά των τεκμηρίων διαβίωσης για όλα τα 

αυτοκίνητα (συμπεριλαμβανομένων και των μικρού κυβισμού) και επέκταση των 

τεκμηρίων διαβίωσης σε όλα τα ακίνητα.
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Ακριβώς δύο μήνες μετά, στις 3 Μάί'ου 2010, η Ελλάδα απευθύνθηκε στις υπόλοιπες 

χώρες της ζώνης του ευρώ για δανεισμό 80 δισ. ευρώ, καθώς και στο Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο (ΔΝΤ) για δανεισμό 30 δισ. ευρώ. Στις 8 Μάίου 2010 εγκρίθηκε η Σύμβαση 

Δανειακής Διευκόλυνσης (Loan Facility Agreement) από τις χώρες της ζώνης του ευρώ και 

ο Διακανονισμός Χρηματοδότησης Άμεσης Ετοιμότητας (Stand-by Agreement) από το 

ΔΝΤ -ο ι συμφωνίες αυτές συνηθίζεται να αποκαλούνται «Μνημόνιο». Παράλληλα, 

συγκροτήθηκε μια ομάδα εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (η λεγάμενη «Τρόικα»), η 

οποία αξιολογεί ανά τρίμηνο την πρόοδο εφαρμογής των όρων του Μνημονίου και 

αποφασίζει για την εκταμίευση της αντίστοιχης δόσης του δανείου.

Τα μέτρα τα οποία συνόδευαν το Μνημόνιο είχαν ως εξής: αντικατάσταση του επιδόματος 

εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα, καθώς και του επιδόματος αδείας των δημοσίων 

υπαλλήλων με επίδομα 1000 ευρώ (μικτών) για όλους όσοι είχαν αποδοχές μέχρι 3.000 

ευρώ και κατάργησή τους για όσους είχαν μεγαλύτερες αποδοχές, αντικατάσταση των 

προαναφερόμενων επιδομάτων με επίδομα 800 ευρώ για όσους λάμβαναν συντάξεις έως 

2500 ευρώ, περαιτέρω περικοπή 8% των λοιπών επιδομάτων των δημοσίων υπαλλήλων 

και περικοπή 3% των αποδοχών των υπαλλήλων των ΔΕΚΟ, αύξηση του υψηλού 

συντελεστή ΦΠΑ από το 21% στο 23%, του μεσαίου από το 10% στο 11% από την 1η 

Ιουλίου 2010 και από το 11% στο 13% από την 1η Ιανουάριου 2011, καθώς και αύξηση του 

χαμηλού συντελεστή στο 6,5% από την 1η Ιανουάριου 2011, αύξηση του ειδικού φόρου 

κατανάλωσης καυσίμων, τσιγάρων και ποτών κατά 10%, αύξηση των αντικειμενικών τιμών 

των ακινήτων και αύξηση κατά 10% των φόρων εισαγωγής ορισμένων αυτοκινήτων. 

Παράλληλα, επιβλήθηκαν αλλαγές στα εργασιακά με αύξηση του ορίου των απολύσεων 

και μείωση του κατώτατου μισθού. Επίσης, αυξήθηκε προοδευτικά το όριο ηλικίας 

συνταξιοδότησης των γυναικών στο δημόσιο τομέα, ώστε στο τέλος του 2013 να ανέλθει 

στο 65° έτος της ηλικίας -η  έναρξη ισχύος του μέτρου αυτού ορίσθηκε να γίνει από το έτος 

2011.

Το καλοκαίρι του 2010, άρχισαν να φαίνονται οι συνέπειες των προαναφερόμενων 

μέτρων. Η ανεργία και ο πληθωρισμός αυξήθηκαν απότομα, οι δε επιχειρήσεις έβλεπαν τις 

εισπράξεις τους να μειώνονται, με αποτέλεσμα όλο και περισσότερες να οδηγούνται σε 

διακοπή εργασιών. Στις 14 Ιουνίου ο οίκος αξιολόγησης Moody’s υποβάθμισε την Ελλάδα 

κατά τέσσερις βαθμίδες από το επίπεδο A3 σε Ba1.

Στις 15 Δεκεμβρίου 2010, ψηφίστηκε πολυνομοσχέδιο το οποίο περιλάμβανε ρυθμίσεις για 

υπερίσχυση των επιχειρησιακών συμβάσεων έναντι των κλαδικών, με μοναδικό
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περιορισμό το βασικό μισθό της Εθνικής Συλλογικής Σύμβασης. Με το ίδιο νομοθέτημα 

θεσπίστηκε η δοκιμαστική περίοδος εργασίας διάρκειας 12 μηνών, στο διάστημα των 

οποίων η σύμβαση μπορεί να καταγγελθεί χωρίς προειδοποίηση και χωρίς αποζημίωση 

απόλυσης. Επίσης, ορίσθηκε ότι οι μικτές αποδοχές των εργαζομένων στις ΔΕΚΟ δεν 

επιτρέπεται να υπερβαίνουν τα 4.000 ευρώ («πλαφόν»), ενώ επιβλήθηκε μείωση 10% σε 

αποδοχές που υπερβαίνουν τα 1.800 ευρώ.

Στις αρχές Ιανουάριου 2011, ο οίκος αξιολόγησης Fitch υποβάθμισε την Ελλάδα από το 

επίπεδο ΒΒΒ- στο ΒΒ+. Στις αρχές Μαρτίου ο οίκος αξιολόγησης Moody’s υποβάθμισε την 

Ελλάδα κατά τρεις βαθμίδες από το επίπεδο Bal στο Β1. Λίγες ημέρες μετά, η Σύνοδος 

Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποφάσισε την επιμήκυνση του χρόνου 

αποπληρωμής του δανείου κατά 7,5 έτη και τη μείωση του επιτοκίου κατά 1%. Στο τέλος 

του ίδιου μήνα ο οίκος αξιολόγησης Standard & Poor's υποβάθμισε την Ελλάδα από το 

επίπεδο ΒΒ+ στο ΒΒ-. Στις αρχές Μάίου ο ίδιος οίκος υποβάθμισε την Ελλάδα από το 

επίπεδο ΒΒ- στο Β. Τον ακολούθησε στο τέλος του μήνα ο οίκος αξιολόγησης Fitch που 

υποβάθμισε την Ελλάδα από το επίπεδο ΒΒ+ στο Β+ και την 1η Ιουνίου ο οίκος 

αξιολόγησης Moody’s που υποβάθμισε τη χώρα μας από το επίπεδο Β1 στο Caa1.

Εν τω μεταξύ, είχε διογκωθεί η δυσαρέσκεια των πολιτών από την οικονομική ύφεση. 

Σχεδόν καθημερινά διοργανώνονταν ογκώδεις διαδηλώσεις στις πλατείες μεγάλων 

πόλεων της χώρας μας.

Στα μέσα Ιουνίου, η Τρόικα ανακοίνωσε στοιχεία τα οποία έδειχναν σημαντική απόκλιση 

της ελληνικής οικονομίας από τους στόχους που είχαν τεθεί με την εφαρμογή του 

Μνημονίου. Για την αντιμετώπιση των αποκλίσεων, στις 29 Ιουνίου 2011 ψηφίστηκε από 

τη Βουλή το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2012-2015, το οποίο 

έθετε μέτρα για τον περιορισμό των δαπανών και την αύξηση των εσόδων του κράτους. 

Ειδικότερα, τα μέτρα αυτά έστιαζαν, αφενός, στον περιορισμό των μισθολογικών και των 

λειτουργικών δαπανών του δημοσίου τομέα και, αφετέρου, σε φορολογικές 

μεταρρυθμίσεις. Στα φορολογικά μέτρα περιλαμβάνονταν η αλλαγή της φορολογικής 

κλίμακας με επιβάρυνση όλων όσοι δηλώνουν εισόδημα πάνω από 8.000 ευρώ, η έκτατη 

εισφορά για όλους όσοι δηλώνουν εισόδημα πάνω από 12.000 ευρώ, η υπαγωγή 

προϊόντων και υπηρεσιών εστίασης σε ανώτερη κλίμακα ΦΠΑ, η επιβολή κλιμακωτής 

αντικειμενικής δαπάνης κατοικίας, η επιβολή ετήσιου τέλους για τους ελεύθερους 

επαγγελματίες και τους επιτηδευματίες, η επιβολή ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 2% για 

την καταπολέμηση της ανεργίας, η επιβολή ειδικής μηνιαίας εισφοράς συνταξιούχων 

επικουρικής ασφάλισης και η αύξηση του ποσοστού παρακράτησης του Λογαριασμού
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Αλληλεγγύης Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (ΛΑΦΚΑ) σε όλες τις συντάξεις άνω των 

1450 ευρώ, από 4% έως 10%, που ίσχυε μέχρι τότε, σε 6% έως 14%. Παράλληλα, 

ιδρύθηκε το Ταμείο Αξιοποίησης Δημόσιας Περιουσίας (ΤΑΙΠΕΔ) με στόχο να επιτευχθούν 

έσοδα 50 δισ. ευρώ από αποκρατικοποιήσεις τα επόμενα έτη. Τέλος, με το 

Μεσοπρόθεσμο επήλθαν νέες αλλαγές στο εργασιακό καθεστώς, με τη θέσπιση του 

μέτρου της εργασιακής εφεδρείας για υπαλλήλους οργανισμών του Δημοσίου που 

καταργούνται, την πρόβλεψη ότι όσοι προσλαμβάνονται χωρίς επαγγελματική εμπειρία θα 

αμείβονται με μισθό χαμηλότερο κατά 20% από το όριο της Εθνικής Γενικής Συλλογικής 

Σύμβασης Εργασίας και την επιμήκυνση της διάρκειας των συμβάσεων ορισμένου χρόνου 

από τα 2 έτη στα 3 έτη.

Στις αρχές Ιουλίου, ο οίκος αξιολόγησης Fitch υποβάθμισε την Ελλάδα κατά τρεις 

βαθμίδες, από το επίπεδο Β+ στο CCC. Τον ίδιο μήνα συνήλθε Σύνοδος Κορυφής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με αντικείμενο την αντιμετώπιση του προβλήματος χρέους της 

Ελλάδας και, παράλληλα, την εξεύρεση τρόπων θωράκισης του ευρώ από κερδοσκοπικές 

επιθέσεις. Η Σύνοδος Κορυφής κατέληξε σε συμφωνία νέας δανειοδότησης της Ελλάδας 

ύψους 158 δισ. ευρώ. Από αυτά, τα 109 δισ. ευρώ θα προέρχονταν από την ΕΕ και το 

ΔΝΤ (εκ των οποίων 49 δισ. ευρώ αποτελούν το υπόλοιπο από το πρώτο «πακέτο 

διάσωσης»), 37 δισ. από τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, ενώ άλλα 12 δισ. ορίσθηκε να 

προέλθουν από την επαναγορά ομολόγων. Επίσης, προβλέφθηκε η επιμήκυνση από 15 

έως και 30 χρόνια της αποπληρωμής των ομολόγων που έληγαν έως το 2020.

Με την ανακοίνωση της συμφωνίας, ο οίκος αξιολόγησης Moody’s υποβάθμισε την 

Ελλάδα σε καθεστώς περιορισμένης χρεοκοπίας. Ακολούθησε, αμέσως μετά ο οίκος 

αξιολόγησης Standard & Poor's.

Στο τέλος Αυγούστου, ανακοινώθηκε από την Τρόικα ότι η οικονομία της Ελλάδας 

βρισκόταν και πάλι εκτός στόχων, καθώς υπήρχε μεγάλη υστέρηση εσόδων -κυρίως λόγω 

της συρρίκνωσης της κατανάλωσης. Ακολούθως, η κυβέρνηση τον Σεπτέμβριο έλαβε νέα, 

έκτακτα μέτρα τα οποία περιλάμβαναν τη διεύρυνση του μέτρου της εργασιακής εφεδρείας, 

νέο έκτακτο φόρο στις κατοικίες (που ορίσθηκε να καταβάλλεται μέσω του λογαριασμού 

της ΔΕΗ, το λεγόμενο «χαράτσι»), περικοπή συντάξεων και μεγάλες περικοπές στο 

εφάπαξ, νέες περικοπές μισθών στο Δημόσιο και εφαρμογή ενιαίου μισθολογίου, μείωση 

του αφορολόγητου ορίου από τις 8.000 ευρώ στις 5.000 ευρώ, νέα φορολογική κλίμακα, 

αλλαγή των εργασιακών σχέσεων και άνοιγμα όλων των κλειστών επαγγελμάτων.

Στο τέλος Οκτωβρίου, συγκλήθηκε έκτακτη Σύνοδος Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης

με σκοπό την κατάρτιση σχεδίου αντιμετώπισης της κρίσης χρέους στην Ευρωζώνη. Η
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Σύνοδος κατέληξε σε συμφωνία η οποία προέβλεπε, αφενός, πρόσθετο «πακέτο 

βοήθειας» προς την Ελλάδα ύψους 130 δισ. ευρώ και, αφετέρου, απομείωση κατά 50%, 

σε εθελοντική βάση, της αξίας των ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου που κατείχαν 

ιδιώτες (το λεγόμενο «κούρεμα» του ελληνικού χρέους). Η συμφωνία συνοδεύτηκε από το 

Πρόγραμμα Δημοσιονομικής Προσαρμογής, η διάρκεια του οποίου εκτεινόταν μέχρι το 

2021 και τη δημιουργία μηχανισμού μόνιμης εποπτείας της Ελλάδας για τη συνεχή 

παρακολούθηση της εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων. Παράλληλα, αποφασίστηκε η 

ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών με ποσό 30 δισ. ευρώ και η αύξηση κατά 

ένα τρισ. ευρώ των κεφαλαίων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας για τη θωράκιση της ευρωζώνης.

Ωστόσο, η πραγματική οικονομία συνέχιζε να επιδεινώνεται, με την ανεργία να καταγράφει 

αλλεπάλληλα ρεκόρ. Σε συμφωνία με τους ευρωπαίους εταίρους, ψηφίστηκε δεύτερο 

Μνημόνιο στις 13 Φεβρουάριου 2012. Τα νέα μέτρα περιλάμβαναν τη μείωση κατά 22% 

του κατώτατου μισθού σε όλα τα κλιμάκια, μείωση του βασικού μισθού από τα 751 ευρώ 

στα 586 ευρώ, μείωση 32% των αποδοχών των νεοεισερχόμενων στην αγορά εργασίας 

ηλικίας έως 25 ετών, κατάργηση εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) θέσεων εργασίας στο 

δημόσιο τομέα έως το έτος 2015 (από τις οποίες 15.000 θα καταργηθούν το 2012), 

ατομικές ή επιχειρησιακές συμβάσεις εργασίας αντί για κλαδικές, άρση μονιμότητας σε 

ΔΕΚΟ και υπό κρατικό έλεγχο τράπεζες, περικοπές συντάξεων, επιδομάτων, δαπανών 

υγείας, άμυνας, λειτουργικών δαπανών του Κράτους και εκλογικών δαπανών. Επίσης, 

θεσπίσθηκε η κατάργηση του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας και του Οργανισμού 

Εργατικής Εστίας, η αύξηση των αντικειμενικών αξιών και η ενοποίηση των φόρων στα 

ακίνητα, το πλήρες άνοιγμα είκοσι (20) κλειστών επαγγελμάτων, η αύξηση των εισιτηρίων 

στις αστικές συγκοινωνίες και στον ΟΣΕ κατά 25%, η κατάργηση διακοσίων (200) 

Δημοσίων Οικονομικών Υπηρεσιών, καθώς και η κατάργηση των φοροαπαλλαγών και του 

χαμηλού ΦΠΑ των νησιωτικών περιοχών. Εν τω μεταξύ, προχωρούσε η εθελοντική 

επαναγορά του ελληνικού χρέους (PSI), η οποία ολοκληρώθηκε στις 9 Μαρτίου 2012, με 

τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα να φτάνει στο 95,7%.

Η νέα Κυβέρνηση που προέκυψε από τις εκλογές της 17ης Ιουνίου 2012 άρχισε 

διαπραγματεύσεις με την Τρόικα, οι οποίες κατέληξαν στο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο 

Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016, το οποίο ψηφίσθηκε από τη Βουλή στις 7 

Νοεμβρίου 2012. Το Μεσοπρόθεσμο αυτό προβλέπει νέα μέτρα ύψους 18,9 δισ. ευρώ, 

από τα οποία 9,4 δισ. ευρώ αφορούν το έτος 2013. Μεταξύ των μέτρων που περιλαμβάνει 

είναι η αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης κατά 2 έτη από την 1η Ιανουάριου
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2013, η μείωση κατά 5% έως και 15% του τμήματος των συντάξεων από τα 1.000 ευρώ 

και άνω, μειώσεις στο εφάπαξ έως 83%, κατάργηση της καθολικότητας της Εθνικής 

Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, κατάργηση κάθε επιπλέον απολαβής 

Χριστουγέννων, Πάσχα και επιδόματος αδείας για τους δημοσίους υπαλλήλους και τους 

συνταξιούχους, μείωση του χρόνου προειδοποίησης απόλυσης από τους 6 μήνες σε 4 

μήνες, ένταξη στο ενιαίο μισθολόγιο των εργαζομένων στις ΔΕΚΟ, διαθεσιμότητα ενός 

έτους με μειωμένες αποδοχές για υπαλλήλους του Δημοσίου των οποίων οι θέσεις 

καταργούνται, κατάργηση των οικογενειακών επιδομάτων και αντικατάστασή τους από το 

Ενιαίο Επίδομα Στήριξης Τέκνων, αύξηση του φόρου υγραερίου κίνησης κατά 23 λεπτά, 

έκτακτη εισφορά στα φωτοβολταϊκά και αντίτιμο 25 ευρώ για εισαγωγή σε νοσοκομείο.

Στα τέλη του 2012, άρχισε η μεταστροφή του διεθνούς κλίματος απέναντι στην Ελλάδα 

-βραδεία μεν αλλά πάντως υπαρκτή-, με δημοσιεύματα για την απομάκρυνση του Grexit 

και επίσημες δηλώσεις υπέρ της Ελλάδας. Είναι, όμως, ορατή η έξοδος από την κρίση;

Στην πρώτη ενότητα θα παρουσιάσουμε τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης και ύφεσης 

στην αγορά εργασίας, καθόσον η εργασία αποτελεί έναν από τους πρωταρχικούς 

συντελεστές της παραγωγής. Και όπως ήδη αναφέρθηκε, η αγορά εργασίας στη χώρα μας 

έχει συρρικνωθεί σε πρωτόγνωρα επίπεδα.

Στη δεύτερη ενότητα εκθέτουμε τις επιπτώσεις στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ), το 

οποίο συντίθεται4 από την κατανάλωση, τις επενδύσεις, τις δημόσιες δαπάνες και τις 

καθαρές εξαγωγές μείον τις εισαγωγές. Το ΑΕΠ δείχνει το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης 

μιας χώρας, έχει όμως επικριθεί ως ανεπαρκής ή αναξιόπιστος δείκτης, κυρίως διότι ως 

μέσος όρος δεν μας πληροφορεί για ποιες συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες ή σε ποιες 

συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές αυξάνεται (ή μειώνεται) π.χ. ενδέχεται το κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ να αυξάνεται, αλλά μεγάλος αριθμός πολιτών να μην αποκομίζουν κανένα 

όφελος από την ανάπτυξη αυτή (βλ. Stiglitz, Sen & Fitoussi, 2008). Όμως, στο μέτρο που 

η συζήτηση για τη συμπλήρωση του συγκεκριμένου δείκτη με άλλους δεν έχει ακόμη 

ολοκληρωθεί, το ΑΕΠ αποτελεί τον πιο ευρέως χρησιμοποιούμενο5 δείκτη των επιδόσεων 

μιας οικονομίας.

4 Όπως θα δούμε στη μεθεπόμενη ενότητα, το ΑΕΠ μπορεί να μετρηθεί και με άλλους τρόπους.
5 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (η οποία συμμετέχει στη συζήτηση για τη συμπλήρωση του ΑΕΠ με άλλους 
δείκτες) εξετάζει τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης στις εθνικές οικονομίες σε τρεις διαστάσεις: το ΑΕΠ, 
την αγορά εργασίας και την απασχόληση, καθώς και τη δημοσιονομική κατάσταση (European Commission, 
2009). Στις ΗΠΑ, όπως αναφέρει ο Krugman (2009, σελ. 184-185), οι επίσημες ημερομηνίες έναρξης και 
λήξης της ύφεσης καθορίζονται από μια ανεξάρτητη επιτροπή οικονομολόγων η οποία συνεργάζεται με την
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Στην τρίτη ενότητα παρουσιάζουμε τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης και ύφεσης στη 

δημοσιονομική κατάσταση της χώρας μας. Όπως προαναφέρθηκε, το δημοσιονομικό 

έλλειμμα και το χρέος ήταν ήδη βεβαρυμμένα κατά την έναρξη της κρίσης. Πρόσφατα 

στοιχεία δείχνουν ότι η πολιτική λιτότητας ενδέχεται να επιτύχει πρωτογενές πλεόνασμα το 

τρέχον έτος, όμως η ίδια καθιστά το χρέος ακόμη μεγαλύτερο σε σχέση με το ΑΕΠ.

Στην τέταρτη ενότητα εξετάζονται οι προοπτικές που διαμορφώνονται, όπως αυτές 

προκύπτουν από τη σχετική βιβλιογραφία. Η ρεαλιστικότητα των μακροοικονομικών 

παραδοχών στις οποίες στηρίζεται το πρόγραμμα δημοσιονομικής λιτότητας αμφισβητείται 

όχι μόνο έντονα αλλά και ομόφωνα. Μάλιστα, η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2013, σελ. 

56), δηλώνει αβέβαιη για το εάν το τρέχον έτος θα είναι το τελευταίο έτος της ύφεσης για 

την Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό, καταγράφουμε την ανάγκη αλλαγής της ασκούμενης 

πολιτικής προκειμένου να γίνει ορατή η έξοδος από την κρίση.

Στο τέλος του κειμένου της Πτυχιακής παρατίθεται η Βιβλιογραφία και ακολουθούν το 

Παράρτημα Α', με βοηθητικούς πίνακες και το Παράρτημα Β', με βοηθητικά διαγράμματα.

Εθνική Υπηρεσία Οικονομικής Έρευνας. Η Επιτροπή εξετάζει τους δείκτες απασχόλησης, βιομηχανικής 
παραγωγής, καταναλωτικών δαπανών και ΑΕΠ. Εάν όλοι οι παραπάνω δείκτες παρουσιάζουν πτώση, 
κηρύσσεται η έναρξη της ύφεσης. Εάν οι περισσότεροι εξ αυτών αρχίζουν να παρουσιάζουν άνοδο, 
κηρύσσεται η λήξη της.
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1. ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1.1 Η εξέλιξη της απασχόλησης

Το τρέχον έτος 2013 ο αριθμός των εργαζομένων στη χώρα μας είναι περίπου 3,6 εκατ., οι 

δε άνεργοι ανέρχονται σε περίπου 1,4 εκατ. άτομα. Ο λόγος ανέργων/απασχολουμένων 

υπερβαίνει σήμερα το 1/3, δηλαδή σε κάθε τρεις εργαζόμενους αντιστοιχεί περίπου ένας 

άνεργος.

Οι μεταβολές του αριθμού των απασχολουμένων στη χώρα μας ακολουθούσαν ανοδική 

τάση από το 1992 μέχρι και το 2008. Ο αριθμός των απασχολουμένων κατά το 1991 ήταν 

3,9 εκατ. άτομα και το 2008 είχε φθάσει σε 4,8 εκατ., δηλαδή κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου σημειώθηκε αύξηση της απασχόλησης κατά 24%. Οπως προαναφέρθηκε, το 

τρέχον έτος ο αριθμός των εργαζομένων είναι 3,6 εκατ., δηλαδή όχι μόνο επανήλθε στο 

επίπεδο του 1991, αλλά συνέχισε να μειώνεται. Την τελευταία πενταετία 2009-2013 

εξανεμίσθηκε η πρόοδος στον τομέα της απασχόλησης που είχε επιτευχθεί σε περίοδο 

δέκα επτά (17) ετών (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 1).

Για το 2014, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης της 

ανεργίας κατά 1%, δηλαδή μείωση της ανεργίας κατά περίπου 60.000 άτομα (μέσο ετήσιο 

επίπεδο) (European Commission, 2013 σελ. 57). Το ΙΝΕ-ΓΣΕΕ είναι πιο απαισιόδοξο, 

καθώς προβλέπει ότι η ανεργία κατά το 2013 θα αυξηθεί από 24,2% το 2012 στο 29% έως 

30% και το 2014 στο 31,5% (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 29).

Ειδικότερα, την πενταετία 2009-2013 ο αριθμός των απασχολούμενων μειώθηκε κατά 

895.902 άτομα (ΕΛΣΤΑΤ, 2013γ). Το τρέχον έτος, οι απασχολούμενοι περιορίζονται σε 

3.610.549 άτομα, οι δε άνεργοι ανέρχονται σε 1.374.054 άτομα, έναντι 4.559.796 

απασχολούμενων και 362.918 ανέργων το έτος 2008.

Η ανεργία από 7,4% το 2008, αυξήθηκε σε 9,5% το έτος 2009, 12,5% το έτος 2010, 17,7%

το έτος 2011, 25% το έτος 2012 και 27,6% το τρέχον έτος (Διάγραμμα 1). Το ποσοστό

ανεργίας των νέων ( 1 5 - 2 4  ετών) από 22,1% το έτος 2008, αυξήθηκε στο 24,3% το έτος

2009, έγινε 31,9% το έτος 2010, αυξήθηκε περαιτέρω στο 42,6% το έτος 2011,

εκτινάχθηκε στο 54,9% το έτος 2012 και συνέχισε να αυξάνεται σε 55,1 % το έτος 2013. Το

γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό και ισοδυναμεί με αποκλεισμό της συντριπτικής

πλειοψηφίας των ατόμων της εν λόγω ηλικιακής ομάδας από την αγορά εργασίας.

Παράλληλα, η εκτόξευση της ανεργίας της ηλικιακής ομάδας 45-54 από 4,1% το 2008 στο
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20,5% το 2013, καθώς και της ηλικιακής ομάδας 55-64 από 2,9% το 2008 στο 14,8% το 

έτος 2013 θα έχει αρνητικές επιπτώσεις στα έσοδα των ασφαλιστικών ταμείων και, 

συνακόλουθα, στις αποδοχές των συνταξιούχων.

Διάγραμμα 1
Ποσοστό ανεργίας (1990-2013)

Τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (2013γ) δείχνουν ότι το ποσοστό ανεργίας τον Ιούλιο 

του 2013 ανήλθε σε 27,6% έναντι 25% τον Ιούλιο του 2012 και 27,5% τον Ιούνιο του 2013 

(Παράρτημα Α \ Πίνακας 1). Οι απασχολούμενοι μειώθηκαν κατά 136.714 άτομα σε σχέση 

με τον Ιούλιο του 2012 (μείωση 3,6%) και κατά 14.219 άτομα σε σχέση με τον Ιούνιο του 

2013 (μείωση 0,4%). Οι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 126.451 άτομα σε σχέση με τον Ιούλιο 

του 2012 (αύξηση 10,1%) και κατά 729 άτομα σε σχέση με τον Ιούνιο του 2013 (αύξηση 

0,1%). Οι οικονομικά μη ενεργοί, δηλαδή τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε αναζητούν 

εργασία, αυξήθηκαν κατά 21.830 άτομα σε σχέση με τον Ιούλιο του 2012 (αύξηση 0,7%) 

και κατά 7.863 άτομα σε σχέση με το Ιούνιο του 2013 (αύξηση 0,2%).

Το ποσοστό ανεργίας των νέων μέχρι 29 ετών αυξήθηκε κατά 6,1 ποσοστιαίες μονάδες σε 

σχέση με το προηγούμενο έτος, εκτοξεύοντας το ποσοστό ανεργίας των νέων σχεδόν στο 

ήμισυ του εργατικού δυναμικού τους (47,8% έναντι 41,7% το 2012). Οι νέοι άνεργοι με 

ηλικία μέχρι 29 ετών αναλογούν στο 31% των ανέργων το τελευταίο έτος.
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Η ανεργία των γυναικών ανερχόταν στο 11% του εργατικού δυναμικού τους το έτος 2008, 

έγινε 13,2% το έτος 2009, 16% το έτος 2010, 21,4% το έτος 2011, 28,8% το έτος 2012 και 

31,1% το έτος 2013. Η ανεργία των ανδρών από 4,9% το έτος 2008, αυξήθηκε σε 6,8% το 

2009, 10% το 2010, 15% το 2011,22,1% το 2012 και σε 25% το 2013.

Το Α ' τρίμηνο του 2013 το εργατικό δυναμικό της χώρας ανέρχεται σε 4.951.159 άτομα, εκ 

των οποίων το 42,6% είναι γυναίκες. Σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο, το εργατικό 

δυναμικό μειώθηκε κατά 6.888 άτομα, από τα οποία 1.568 είναι γυναίκες, δηλαδή το 

εργατικό δυναμικό των γυναικών μειώθηκε σε ποσοστό 22,8%.

Συνολικά, την περίοδο 2009-2013, ενώ οι ευκαιρίες απασχόλησης μειώθηκαν θεαματικά, η 

προσφορά εργασίας παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητη. Συγκεκριμένα, την εν λόγω περίοδο 

το εργατικό δυναμικό, δηλαδή ο αριθμός των ατόμων που έχουν ηλικία 15 έως 64 ετών και 

συμμετέχουν στην αγορά εργασίας (δηλαδή έχουν ήδη απασχόληση ή αναζητούν 

ενεργητικά εργασία) αυξήθηκε κατά 1,2%, αύξηση που αντιστοιχεί κατά προσέγγιση σε 

60.000 άτομα.

Από το σύνολο των απασχολούμενων το 62,4% εργάζονται ως μισθωτοί, περί το 1/4 είναι 

αυτοαπασχολούμενοι, το 6,9% είναι εργοδότες και το 4,8% συμβοηθούντα και μη 

αμειβόμενα μέλη της οικογένειας. Η γυναικεία απασχόληση αναλογεί στο 25,5% όσων 

απασχολούνται ως εργοδότες, στο 31,6% των αυτοαπασχολούμενων, στο 44% των 

μισθωτών και στο 64,3% των συμβοηθούντων μελών.

Η αύξηση της ανεργίας σε περίοδο οικονομικής κρίσης είναι αναμενόμενη. Την περίοδο 

της Μεγάλης Ύφεσης παρατηρήθηκε ανεργία χωρίς ιστορικό προηγούμενο τόσο στις ΗΠΑ, 

όπου η ανεργία πλησίασε το 38% το 1933, όσο και στην Ευρώπη, όπου έφτασε το 43% 

στη Γερμανία και περισσότερο από 30% σε άλλες χώρες (European Commission, 2009, 

σελ. 6).

Από την έναρξη της οικονομικής κρίσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν χαθεί 5.509.700 

θέσεις εργασίας, ενώ οι άνεργοι έχουν αυξηθεί σε 8.593.200, με την Ευρωζώνη να 

εμφανίζει απώλεια 3.909.00 θέσεων εργασίας και 6.172.500 ανέργους. Σε σχέση με το 

2011, η απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσίασε το 2012 μείωση κατά 

1.038.400 θέσεις εργασίας, η οποία συνοδεύτηκε με αύξηση των ανέργων κατά 2.079.600 

άτομα. Στην ευρωζώνη αναλογεί το 96% των θέσεων εργασίας που χάθηκαν και το 98% 

της αύξησης των ανέργων.

Η ανεργία διαμορφώνεται στο 11,4% του συνολικού εργατικού δυναμικού των χωρών της 

ευρωζώνης και στο 10% του συνολικού εργατικού δυναμικού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι
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άνεργοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 2012, ξεπέρασαν τα 25 εκατ., ενώ το 2014 

προβλέπεται να ξεπεράσουν τα 27 εκατ. Παρόμοια εικόνα παρατηρείται και στις χώρες της 

Ευρωζώνης με τους ανέργους, το 2012, να φθάνουν 18 εκατ., ενώ το 2014 αναμένεται να 

φθάσουν τα 20 εκατ. (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 2).

Το κράτος των ανέργων θα ήταν το έκτο μεγαλύτερο κράτος σε πληθυσμό στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Αναμφίβολα, η κατάσταση είναι οξύτερη σε αρκετές χώρες της Νότιας 

Ευρώπης, ιδίως στην Ελλάδα και την Ισπανία.

Κατά το Β' τρίμηνο του 2012, 750.000 λιγότεροι άνθρωποι εργάζονται στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση συγκριτικά με όσους εργάζονταν το αντίστοιχο διάστημα του 2011. Αν 

συνυπολογισθεί μάλιστα πως μεταξύ του 1998 και του 2007 οι ευρωπαϊκές αγορές 

εργασίας προσέθεταν κατά μέσο όρο δύο (2) εκατομμύρια νέες θέσεις εργασίας κάθε έτος, 

η κρίση φαίνεται να κοστίζει στην Ευρωπαϊκή Ένωση απώλειες της τάξης των δέκα πέντε 

(15) εκατ. θέσεων εργασίας και πλέον των είκοσι πέντε (25) εκατ. σε ολόκληρη την 

Ευρώπη (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 323).

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η ανεργία στην ευρωζώνη το 2012 αυξήθηκε κατά μία 

ποσοστιαία μονάδα κάθε μήνα, ενώ στις Ηνωμένες Πολιτείες μειώθηκε την ίδια περίοδο. Η 

μείωση της απασχόλησης οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη συνύπαρξη προβλημάτων στο 

χρηματοπιστωτικό τομέα με εθνικό χρέος σε ορισμένες χώρες (όπως η Ιρλανδία, η 

Πορτογαλία και η Ισπανία) ή σε κατακόρυφη μείωση της παραγωγικής διαδικασίας (όπως 

στην περίπτωση της Ελλάδας). Λόγου χάριν, στην Ισπανία περισσότεροι από πέντε (5) 

εκατ. άνθρωποι είναι άνεργοι.

Όλες οι χώρες που εφαρμόζουν «Μνημόνια» σημειώνουν μεγάλη αύξηση της ανεργίας 

(Παράρτημα Β', Διάγραμμα 3). Στην Ελλάδα, όμως, η αύξηση είναι ραγδαία (20 

ποσοστιαίες μονάδες) και συγκρίνεται μόνο με την Ισπανία, η οποία, ωστόσο, 

αντιμετώπιζε δομικά προβλήματα στην αγορά εργασίας και πριν από την οικονομική 

κρίση.

Στον αντίποδα, άλλες χώρες-μέλη της ευρωζώνης καταγράφουν την ίδια περίοδο 

αξιόλογες επιδόσεις. Άλλωστε, ο αρχικός σχεδιασμός για τη δημιουργία μιας ενιαίας 

ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας δεν υλοποιήθηκε, με συνέπεια να υπάρχουν εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης πολλές αγορές εργασίας με ευκρινή όρια.

Η Γερμανική οικονομία, για παράδειγμα, αναδεικνύεται ισχυρότερη, με περίπου ένα (1) 

εκατομμύριο νέες θέσεις εργασίας από την έναρξη της ύφεσης (2008-2010). Η σύγκριση 

των καμπύλών ανεργίας στην Ελλάδα και τη Γερμανία είναι εύγλωττη (Παράρτημα Β',
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Διάγραμμα 4). Ενώ την προηγούμενη δεκαετία η ελληνική οικονομία κινούνταν στην 

κατεύθυνση σταδιακής αύξησης της απασχόλησης και μείωσης του ρυθμού ανεργίας, 

συγκλίνοντας με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, η οικονομική κρίση είχε ως αποτέλεσμα να 

σημειωθούν στην Ελλάδα οι υψηλότεροι ιστορικά ρυθμοί ανεργίας. Αντίθετα, η γερμανική 

οικονομία εμφανίζει το χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας από την ένωση της Δυτικής με την 

Ανατολική Γερμανία. Ο δείκτης ανεργίας στη Γερμανία βρίσκεται στο επίπεδο του 5,5% και 

είναι αυτή που συγκρατεί την αύξηση του επίπεδου της ανεργίας στο σύνολο της 

ευρωζώνης.

1.2 Ο μέσος μισθός και το μοναδιαίο κόστος εργασίας

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (2013β), η ετήσια μεταβολή των αμοιβών 

εξαρτημένης εργασίας ανά μισθωτό ήταν το έτος 2008 3,6%, το έτος 2009 3,5%, το έτος 

2010 -2,6%, το έτος 2011 -3,4% και το έτος 2012 -4,2%. Αριθμητικά, οι αμοιβές 

εξαρτημένης εργασίας σε δισ. ευρώ ήταν το 2008 82.926, το 2009 84.914, το 2010 80.493, 

το 2011 73.288 και το 2012 63.968.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της βάσης δεδομένων Α γτίθοο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι 

μειώσεις των μέσων ονομαστικών αποδοχών ανά μισθωτό κατά την τετραετία 2010-2013 

θα ανέλθουν σωρευτικά σε -16,1% (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 64). Στις ονομαστικές αποδοχές 

περιλαμβάνονται, εκτός από το μισθό, όλα τα επιδόματα, αμοιβές υπερωριών, αμοιβές 

νυχτερινών, αμοιβές εξαιρέσιμων, απολαβές σε είδος κ.λπ., καθώς και οι ασφαλιστικές 

εισφορές εργοδότη και εργαζόμενου και οι παρακρατήσεις του φόρου εισοδήματος.

Οι μέσες ετήσιες αποδοχές ανά απασχολούμενο στην Ελλάδα κατά το 2013 είναι 22.325 

ευρώ έναντι περίπου 34.000 στην Ισπανία, 38.000 στην Γερμανία, 49.000 στη Γαλλία και 

45.000 στην Ιρλανδία (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 28). Ο κατώτατος μηνιαίος μισθός στην 

Ελλάδα αποκλίνει πλέον σημαντικά από τους κατώτατους μισθούς των πλουσιότερων 

κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (1250 ευρώ), καθώς, μετά τη μείωσή του κατά 

22% το Φεβρουάριο του 2012, ανέρχεται μόλις στο 46% του αντίστοιχου κατώτατου 

μισθού των χωρών αυτών. Ας σημειωθεί ότι πριν το «Μνημόνιο II» ανερχόταν στο 60%, με 

βάση την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας. Ο κατώτατος μισθός στην Ελλάδα 

σε μονάδες αγοραστικής δύναμης, μετά τη μείωση του Φεβρουάριου του 2012, βρίσκεται 

στην κατάταξη των είκοσι (20) χωρών στην δέκατη θέση -από την έβδομη που κατείχε 

μέχρι τότε- και είναι πλέον (με εξαίρεση την Πορτογαλία) χαμηλότερος σε όρους
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αγοραστικής δύναμης από τον αντίστοιχο μισθό στην Ισπανία, τη Μάλτας και τη 

Σλοβενίας, ενώ, παράλληλα, μειώνεται σημαντικά και η απόστασή του από τους 

κατώτατους μισθούς της Πολωνίας και της Ουγγαρίας.

Ο κατώτατος μισθός διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο στη διαμόρφωση των μισθών, 

ιδιαίτερα στο μέτρο που θέτει ένα κατώτατο όριο στην ευελιξία των μισθών, δηλαδή ένα 

«κατώφλι» στην αγορά εργασίας. Ο κατώτατος μισθός είναι θεσμοθετημένος σε είκοσι (20) 

από τα είκοσι επτά (27) κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ στα υπόλοιπα επτά (7) 

δεν υπάρχει μεν κατώτατος μισθός με γενική εφαρμογή, ωστόσο υπάρχουν κατώτατοι 

μισθοί σε κλαδικό ή επαγγελματικό επίπεδο, τους οποίους διαπραγματεύονται οι 

κοινωνικοί εταίροι. Το ύψος του κατώτατου μισθού, η σχέση του με το μέσο μισθό και η 

αυστηρή εφαρμογή του στην αγορά εργασίας -μέσω ελεγκτικών μηχανισμών- αποτελούν 

καθοριστικούς παράγοντες για την προστασία των χαμηλά αμειβόμενων.

Σε γενικές γραμμές, οι μισθολογικές ανισότητες και τα ποσοστά των χαμηλά αμειβόμενων 

εργαζόμενων είναι υψηλότερα σε χώρες όπου κυριαρχεί η διαπραγμάτευση σε επίπεδο 

επιχείρησης και είναι χαμηλό το ποσοστό κάλυψης των εργαζομένων από συλλογικές 

συμβάσεις εργασίας. Αντίθετα, η μισθολογική ανισότητα και τα ποσοστά των χαμηλά 

αμειβόμενων μισθωτών είναι σε μικρότερα επίπεδα όταν κυριαρχούν οι διαπραγματεύσεις 

σε κεντρικό (κυρίως κλαδικό) επίπεδο και υπάρχει υψηλό επίπεδο κάλυψης των 

εργαζομένων από συλλογικές συμβάσεις εργασίας.

Ο κατώτατος μισθός υπάρχει προ πολλού σε χώρες όπως η Γαλλία, η Ελλάδα, η 

Πορτογαλία, η Ισπανία και το Βέλγιο, καθιερώθηκε δε το έτος 1999 στο Ηνωμένο Βασίλειο 

και το έτος 2000 στην Ιρλανδία. Στα περισσότερα νέα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (δηλαδή στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης) ο κατώτατος μισθός 

θεσπίστηκε τη δεκαετία του 1990. Στις χώρες αυτές, το ύψος του κατώτατου μισθού -με 

ελάχιστες εξαιρέσεις- είναι ιδιαίτερα χαμηλό, γεγονός το οποίο, σε συνδυασμό με την 

αποδυναμωμένη διμερή κλαδική συλλογική διαπραγμάτευση, έχει ως αποτέλεσμα να 

παρατηρούνται στις περισσότερες από τις εν λόγω χώρες υψηλά ποσοστά χαμηλόμισθων 

εργαζομένων (Λετονία 27,8%, Λιθουανία 27,2%, Ρουμανία 25,6%, Πολωνία 24,2%, 

Εσθονία 23,8%, Βουλγαρία 22%).

Στις υπόλοιπες επτά (7) χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Αυστρία, Γερμανία, Δανία, Σου

ηδία, Φιλανδία, Ιταλία και Κύπρο), όπου δεν υπάρχει κατώτατος μισθός σε εθνικό επίπεδο, 

υπάρχουν κατώτατοι μισθοί τους οποίους διαπραγματεύονται οι κοινωνικοί εταίροι σε 

κλαδικό επίπεδο. Στις χώρες αυτές υπάρχουν παραδοσιακά ισχυρές συνδικαλιστικές

οργανώσεις και υπάρχει, μέχρι στιγμής τουλάχιστον, μια προτίμηση για τους κλαδικούς
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κατώτατους μισθούς. Εξαίρεση αποτελεί η Γερμανία, η οποία παρουσιάζει ένα από τα 

υψηλότερα ποσοστά χαμηλόμισθων εργαζομένων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι χαμηλά 

αμειβόμενοι στη Γερμανία το έτος 2010 ανέρχονταν στο 22,2% των μισθωτών, με μέσο 

όρο 17% στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 14,8% στην ευρωζώνη (Σουηδία 2,5%, Φιλανδία 

5,9%, Γαλλία 6,1%, Βέλγιο 6,4%, Δανία 7,7%, Ιταλία 12,4%, Ιρλανδία 20,7%, Ηνωμένο 

Βασίλειο 22,1% ) (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 165).

Στη χώρα μας, η εξέλιξη των κατώτατων πραγματικών6 αποδοχών την περίοδο 1984-2012 

διακρίνεται σε τρεις περιόδους (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 184-186) (Παράρτημα Β', 

Διάγραμμα 5):

• Στη διάρκεια της πρώτης περιόδου (1984-1996) έχουμε σημαντική μείωση των 

πραγματικών κατώτατων αποδοχών κατά είκοσι (20) περίπου εκατοστιαίες μονάδες 

(από 100 το έτος 1984 ο δείκτης μειώνεται στο 79,3 το έτος 1993 και διατηρείται στο 

επίπεδο του 80 μέχρι το έτος 1996).

• Στη διάρκεια της δεύτερης περιόδου (1997-2009) έχουμε ονομαστικές αυξήσεις που 

υπερβαίνουν σχεδόν συστηματικά το μέσο πληθωρισμό, με αποτέλεσμα τη σταδιακή 

ανάκτηση της αγοραστικής δύναμης του κατώτατου μισθού κατά είκοσι δύο (22) 

περίπου εκατοστιαίες μονάδες (από το 80 ο δείκτης ανέρχεται στο 102 το 2009). Το 

έτος 2009, ο κατώτατος μισθός σε πραγματικούς όρους υπερβαίνει οριακά το επίπεδο 

του έτους 1984, πράγμα που σημαίνει ότι οι εν λόγω αυξήσεις επέτρεψαν να 

καλυφθούν οι απώλειες που υπέστη η αγοραστική δύναμη του κατώτατου μισθού από 

τον πληθωρισμό από το 1984 και εντεύθεν. Διαφορετικά διατυπωμένο, στη διάρκεια 

αυτής της περιόδου οι αμειβόμενοι με τις κατώτατες αποδοχές δεν επωφελήθηκαν από 

την όποια αύξηση της παραγωγικότητας.

• Στη διάρκεια της τρίτης περιόδου (2010-2013), η μείωση των κατώτατων πραγματικών 

αποδοχών κατά 5,2 εκατοστιαίες μονάδες τη διετία 2010-2011 είχε ως αποτέλεσμα, 

ήδη στα τέλη του 2011, να επανέλθει ο κατώτατος μισθός σε όρους αγοραστικής 

δύναμης στα επίπεδα προ του 1984. Με τη δραστική μείωση του Φεβρουάριου 2012, η 

αγοραστική δύναμη του κατώτατου μισθού στην Ελλάδα επιδεινώθηκε ακόμη 

περισσότερο.

Οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι το 2012 στη χώρα μας, πέραν των μισθολογικών 

μειώσεων, υποστήριξαν σχεδόν αποκλειστικά το βάρος της δημοσιονομικής προ

6 Δηλαδή των ονομαστικών αποδοχών σε δωδεκάμηνη βάση, αποπληθωρισμένων με το Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτή σε μέσα επίπεδα.
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σαρμογής. Ενώ το μέσο δηλωθέν εισόδημα των μισθωτών και των συνταξιούχων 

μειώθηκε κατά 18% το 2011 σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, η μέση φορολογική 

τους επιβάρυνση αυξήθηκε κατά 52%. Από την άλλη πλευρά, το μέσο δηλωθέν εισόδημα 

των ελεύθερων επαγγελματιών μειώθηκε το 2011 κατά 38,5% σε σύγκριση με το 

προηγούμενο έτος, αλλά μειώθηκε και η μέση φορολογική τους επιβάρυνση κατά 17,7%. 

Επομένως, η φορολογική επιβάρυνση των μισθωτών και συνταξιούχων είναι διπλά 

δυσανάλογη. Όπως το διατυπώνει ο Βεργόπουλος (2012, σελ. 184), «Με τα Μνημόνια 

90% των “θυσιών” επιρρίπτονται σε μισθωτούς και συνταξιούχους, που διαθέτουν μόνο 

48% του ΑΕΠ, ενώ στα υψηλότερα εισοδήματα που διαχειρίζονται 52% του ΑΕΠ 

επιρρίπτεται μόνο 10% των “ θυσιών” ».

Η αγοραστική δύναμη των μέσων ονομαστικών αποδοχών ανά μισθωτό εξαρτάται, όμως, 

και από τις μεταβολές των τιμών στα καταναλωτικά είδη. Έτσι, στη μείωση της 

αγοραστικής δύναμης που προήλθε από τη μείωση των ονομαστικών αποδοχών 

προστέθηκε και η μείωση που προήλθε από τις υψηλότερες τιμές. Καθώς η σωρευτική 

αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή κατά την τετραετία 2010-2013 αναμένεται να ανέλθει 

σε ποσοστό 7,6%, η σωρευτική μείωση της αγοραστικής δύναμης των μέσων αποδοχών 

ανά μισθωτό προσεγγίζει το 22,1%.

Πέρα από την απώλεια εισοδήματος ανά μισθωτό κατά μέσο όρο, η απώλεια του συνόλου 

των μισθωτών ως κοινωνικής ομάδας σχετίζεται και με την ανεργία, η οποία αφαιρεί 

διαθέσιμο εισόδημα από τα νοικοκυριά. Τα ίδια νοικοκυριά πρέπει τώρα να συντηρηθούν 

με αγοραστική δύναμη που έχει μειωθεί όχι μόνο επειδή η αγοραστική δύναμη των μέσων 

αποδοχών ανά μισθωτό έχει μειωθεί, αλλά και επειδή εργάζονται λιγότερα μέλη των 

νοικοκυριών.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι με την είσοδο της ελληνικής οικονομίας στην ύφεση, η 

παραγωγικότητα υποχώρησε. Ειδικότερα, η ετήσια μεταβολή της παραγωγικότητας της 

εργασίας το έτος 2008 ήταν 3,5%, το 2009 1%, το 2010 -2,7%, το 2011 -0,6% και το 2012 

1,6% (ΕΛΣΤΑΤ, 2013β). Η παραγωγικότητα της εργασίας εξαρτάται, βραχυπρόθεσμα, από 

το βαθμό χρησιμοποίησης του παραγωγικού δυναμικού και, μεσοπρόθεσμα, από τις 

καθαρές επενδύσεις παγίου κεφαλαίου. Η ύφεση έχει αρνητικά αποτελέσματα επί του 

βαθμού χρησιμοποίησης αλλά και επί των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, καθώς 

προκαλεί συστολή της οικονομικής δραστηριότητας και πτώση της κερδοφορίας εξαιτίας 

της μείωσης των πωλήσεων (και παρά το γεγονός ότι μειώθηκαν οι μισθοί). Έτσι, κατά την 

πενταετία 2009-2013, όπου αυξήθηκε θεαματικά το αργούν παραγωγικό δυναμικό και, 

όπως θα δούμε στην επόμενη ενότητα, οι καθαρές επενδύσεις παγίου κεφαλαίου
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κατέστησαν αρνητικές (υπήρξε, δηλαδή, αποεπένδυση, με την έννοια ότι μειώθηκε το 

καθαρό κεφαλαιακό απόθεμα της χώρας), η παραγωγικότητα μειώθηκε -πάντως, 

μειώθηκε πολύ λιγότερο από ό,τι οι μέσες ονομαστικές αποδοχές ανά απασχολούμενο.

Η μείωση της παραγωγικότητας είχε επίπτωση στο κόστος εργασίας ανά μονάδα 

προϊόντος. Το μέσο κόστος εργασίας ανά μονάδα προϊόντος (μοναδιαίο κόστος εργασίας) 

υπολογίζεται ως ποσοστό της αμοιβής της εργασίας επί του πραγματικού ΑΕΠ και, 

ειδικότερα, ως ο λόγος των μέσων ονομαστικών αποδοχών προς την παραγωγικότητα. Η 

ετήσια μεταβολή του μοναδιαίου κόστους εργασίας το έτος 2008 ήταν 5,1%, το 2009 6,2%, 

το 2010 -0,1%, το 2011 -1,8% και το 2012 -6,2% (ΕΛΣΤΑΤ, 2013β).

Συνολικά, το δεύτερο τρίμηνο του 2012 μέχρι και το πρώτο τρίμηνο του 2013, σύμφωνα με 

τη Eurostat (2013β), το μέσο ωριαίο κόστος εργασίας -μισθολογικό και μη μισθολογικό- 

υποχώρησε κατά 36,6%. Ειδικότερα, το δεύτερο τρίμηνο του 2012 το κόστος εργασίας 

μειώθηκε στη χώρα μας κατά 8,7%, το τρίτο τρίμηνο κατά 13,3%, το τέταρτο τρίμηνο κατά 

5,1% και το πρώτο τρίμηνο του 2013 κατά 9,5%. Η υποχώρηση είναι πρωτοφανής σε 

μέγεθος και αφορά όλους τους τομείς.

Συγκεκριμένα:

α) Το συνολικό ωριαίο κόστος εργασίας στη βιομηχανία μειώθηκε κατά 4,6% το πρώτο 

τρίμηνο του 2013, ενώ σωρευτικά τα τέσσερα ως άνω τρίμηνα μειώθηκε κατά 30,6%. 

Αντίθετα, το πρώτο τρίμηνο του 2013, σημειώθηκε αύξηση στην ευρωζώνη κατά 1,8% 

κατά 1,7% στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

β) Στις κατασκευές το κόστος εργασίας μειώθηκε στην Ελλάδα κατά 6,1%, ενώ η 

σωρευτική μείωση για τα τέσσερα τρίμηνα έφτασε το 34,8%. Σε τριμηνιαία βάση στην 

ευρωζώνη και την Ευρωπαϊκή Ένωση καταγράφηκαν αυξήσεις 0,7% και 0,4% αντίστοιχα.

γ) Στον τομέα των υπηρεσιών το συνολικό μέσο ωριαίο κόστος εργασίας στη χώρα μας 

υποχώρησε το πρώτο τρίμηνο του 2013 κατά 13%, ενώ η σωρευτική μείωση των 

τεσσάρων τριμήνων ήταν 23%. Αντίθετα, παρατηρήθηκαν αυξήσεις ανά τρίμηνο κατά 

0,8% στην Ευρωζώνη και κατά 0,9% στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παράλληλα, από τα στατιστικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προκύπτει ότι ο 

αριθμός των μισθωτών στη διάρκεια των ετών 2010-2013 μειώθηκε κατά 19,4%. 

Επομένως, η αγοραστική δύναμη των αποδοχών του συνόλου των μισθωτών μειώθηκε 

σωρευτικά στη διάρκεια της τετραετίας 2010-2013 κατά 37,2%. Ο μέσος μισθωτός πριν 

φορολογηθεί το εισόδημά του έχει απολέσει περίπου το 1/4 της αγοραστικής δύναμης των 

αποδοχών που είχε το 2009, ενώ οι μισθωτοί ως σύνολο έχουν απολέσει, εξαιτίας και της
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υψηλής ανεργίας, κατά τι περισσότερο από το 1/3 της αγοραστικής δύναμης των 

αποδοχών τους (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 6).

Σύμφωνα με τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κατά το 2014 θα μειωθεί 

περαιτέρω η μέση αγοραστική δύναμη των αποδοχών των μισθωτών κατά 1,1%, ωστόσο 

η απασχόληση θα αυξηθεί κατά 0,6%, όπως προαναφέρθηκε στην πρώτη υποενότητα. 

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΟΟΣΑ, η ύφεση της ελληνικής οικονομίας θα συνεχιστεί 

και για έβδομο έτος και το 2014 το ΑΕΠ θα συρρικνωθεί κατά 1,2%. Εάν 

πραγματοποιηθούν οι λιγότερο αισιόδοξες προβλέψεις του ΟΟΣΑ για το επόμενο έτος, το 

2014 οι μισθωτοί στο σύνολό τους θα έχουν απωλέσει περίπου το 50% της αγοραστικής 

δύναμης που είχαν το 2009 (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 22).

1.3 Ποιοτικές μεταβολές της απασχόλησης

Το Α ' τρίμηνο του τρέχοντος έτους, με μερική απασχόληση εργάζονταν 310.724 άτομα. Το 

ποσοστό τους ανήλθε στο 8,6% της συνολικής απασχόλησης έναντι 7,2% του αντίστοιχου 

τριμήνου του προηγούμενου έτους. Η αύξηση του ποσοστού της μερικής απασχόλησης 

αναλογεί σε 34.000 περίπου εργαζόμενους (Παράρτημα Α', Πίνακας 2).

Όσον αφορά τους εργαζόμενους στο Δημόσιο, η μείωση των απασχολούμενων 

συνοδεύεται από την αύξηση του εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας από τις 37,5 ώρες στις 

40 (χωρίς πρόσθετες αποδοχές), το «πάγωμα» των μισθών και την οριζόντια περικοπή 

αποδοχών, τη σταδιακή μείωση και, τελικά, την κατάργηση του 13ου και Μου μισθού και 

τη γενική καθιέρωση του ενιαίου μισθολογίου. Τα μέτρα αυτά οδηγούν σε εισοδηματικές 

απώλειες στο δημόσιο τομέα οι οποίες σε ορισμένες περιπτώσεις υπερβαίνουν το 40% σε 

διάστημα μόλις δύο ετών. Στα μέτρα αυτά προστίθενται η κατάργηση των κανονισμών 

προσωπικού και η ουσιαστική κατάργηση της «μονιμότητας» στον ευρύτερο δημόσιο 

τομέα, με την εξίσωση των όρων απόλυσης με τα ισχύοντα στον ιδιωτικό τομέα.

Στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας οι αλλαγές στο περιεχόμενο των εργασιακών σχέσεων 

είναι έτι περαιτέρω ευρύτερες (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 271). Με την κατάργηση της Εθνικής 

Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας ως μέσο διαμόρφωσης του γενικού κατώτατου 

μισθού, ορίσθηκε ότι εφεξής ο κατώτατος μισθός ρυθμίζεται με νόμο, ο οποίος ήδη μείωσε 

τα κατώτατα μισθολογικά όρια από τα 751 ευρώ μικτές αποδοχές στα 586 ευρώ. Οι 

γενικές κατώτατες αμοιβές συμπιέζονται περαιτέρω με την καθιέρωση χαμηλότερης 

αμοιβής για τους νέους μέχρι 25 ετών (510 ευρώ). Με αυτή τη διαδικασία επήλθε άμεση
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μείωση των κατώτατων μισθών κατά 22% και κατά 32% για τη συγκεκριμένη ηλικιακή 

κατηγορία -δηλαδή, θεσμοθετήθηκε άνιση αμοιβή για την ίδια παρεχόμενη εργασία. 

Παράλληλα, τα μέτρα για την κοινωφελή εργασία προβλέπουν ως ανώτατα όρια αμοιβής 

για τους «ωφελούμενους» τα 492 ευρώ (και τα 427 ευρώ για τους νέους μέχρι 25 ετών).

Αναστάλθηκαν οι αυξήσεις και οι ωριμάνσεις των μισθών στα επιδόματα πολυετίας μέχρις 

ότου η ανεργία μειωθεί κάτω από το 10%, πράγμα που δεν αναμένεται να συμβεί πριν 

από το 2025 (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 272). Περιορίσθηκε ο χρόνος έλευσης της 

μετενέργειας, δηλαδή μειώθηκε ο χρόνος ισχύος των συλλογικών συμβάσεων από τους έξι 

(6) στους τρεις (3) μήνες μετά από τη λήξη ή την καταγγελία τους. Η σύντμηση αυτή 

συνοδεύεται από τον περιορισμό των οικονομικών όρων που μετενεργούν στο βασικό 

μισθό και σε τέσσερα (4) επιδόματα, δηλαδή με την έλευση της μετενέργειας και από τη 

στιγμή που δεν υπογράφεται νέα συλλογική σύμβαση, υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο να 

εξατομικευθεί με δυσμενέστερους όρους η μισθολογική κατάσταση των εργαζομένων.

Στο πεδίο της εργασιακής επισφάλειας προστέθηκε και η επέκταση της δοκιμαστικής 

σύμβασης από τους δύο (2) στους δώδεκα (12) μήνες, με συνέπεια την κατάργηση του 

δικαιώματος αποζημίωσης λόγω απόλυσης μετά από απασχόληση ενός έτους στον ίδιο 

εργοδότη. Επιπρόσθετα, το ύψος της καταβαλλόμενης αποζημίωσης λόγω απόλυσης 

δέχθηκε εκτεταμένη μείωση: το ανώτατο ύψος της μειώθηκε κατά το ήμισυ και αντιστοιχεί 

σε δώδεκα (12) μισθούς αντί των είκοσι τεσσάρων (24) μισθών που ίσχυαν πριν.

Το όριο των ομαδικών απολύσεων ανά μήνα αυξήθηκε από τις τέσσερις (4) απολύσεις 

στις έξι (6), για επιχειρήσεις με είκοσι (20) έως εκατόν πενήντα (150) εργαζομένους και 

από το 2% στο 5%, για τις μεγαλύτερες σε μέγεθος επιχειρήσεις. Το μέτρο αυτό 

διευκολύνει τις μαζικές απολύσεις, οι οποίες συνιστούν σοβαρότατο κίνδυνο για την 

αύξηση της ανεργίας και την επέκταση της κοινωνικής ανασφάλειας -φαίνεται μάλιστα ότι 

θα αυξηθεί το επιτρεπόμενο όριο των ομαδικών απολύσεων από το 5% στο 10% για τις 

μεγάλες επιχειρήσεις, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί 

του Δημοσίου που εντάσσονται στο σχεδίασμά των ιδιωτικοποιήσεων.

Η ενίσχυση των ευέλικτων μορφών εργασίας αποτελεί μια ακόμη σημαντική παράμετρο 

των μέτρων που θέτουν σε περαιτέρω αμφισβήτηση την τυπική εργασία, δηλαδή την 

πλήρη και σταθερή απασχόληση. Η ανώτατη διάρκεια της προσωρινής απασχόλησης και 

των διαδοχικών συμβάσεων ορισμένου χρόνου επεκτάθηκε στους τριάντα έξι (36) μήνες 

έναντι είκοσι τεσσάρων (24) που ίσχυαν πριν. Παράλληλα, η ανώτατη διάρκεια ενοικίασης 

των εργαζομένων τριπλασιάσθηκε από τους δώδεκα (12) στους τριάντα έξι (36) μήνες.

Επιπλέον, επεκτάθηκε η ετήσια διάρκεια της εκ περιτροπής εργασίας στους εννέα (9)
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μήνες, με δυνατότητα διαδοχής δύο (2) ετήσιων περιόδων μέχρι το δεκαοκτάμηνο. Η 

επιμήκυνση της εκ περιτροπής εργασίας, σε συνδυασμό με την κατάργηση των 

προσαυξήσεων για υπερωριακή απασχόληση ενθαρρύνει την περαιτέρω ανάπτυξη της 

απασχόλησης με μειωμένα ωράρια. Η πρακτική αυτή συνιστά την κυριότερη αιτία της 

μείωσης των μισθών, όταν μάλιστα το 15% των εργαζόμενων με καθεστώς εκ περιτροπής 

εργασίας απασχολείται μόνο μία ημέρα στη διάρκεια της εβδομάδας (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, 

σελ. 276).

Ειδικότερα, όπως διαπιστώνει το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) στην Ετήσια 

Έκθεση Έτους 2012, η εξέλιξη των συμβάσεων εργασίας την περίοδο 2009-2012 

χαρακτηρίζεται από:

α) τη συνεχή μείωση του συνολικού αριθμού των νέων συμβάσεων εργασίας 

(προσλήψεις),

β) τη μείωση του αριθμού των συμβάσεων πλήρους απασχόλησης και

γ) την αύξηση του αριθμού των συμβάσεων μερικής απασχόλησης και εκ περιτροπής 

εργασίας (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 306).

Η αύξηση των ευέλικτων μορφών απασχόλησης προέρχεται όχι μόνο από τη σύναψη 

νέων ευέλικτων ατομικών συμβάσεων εργασίας, αλλά και από τη μετατροπή των 

υφιστάμενων συμβάσεων πλήρους απασχόλησης σε συμβάσεις μερικής απασχόλησης ή 

εκ περιτροπής εργασίας. Κατά το έτος 2012, οι μετατροπές ατομικών συμβάσεων πλήρους 

απασχόλησης σε εκ περιτροπής εργασία με μονομερή απόφαση του εργοδότη 

καταγράφουν αξιοσημείωτη αυξητική τάση. Αντίθετα, οι συμβάσεις υπεργολαβίας 

(«φασόν») και οι συμβάσεις έργου εμφανίζουν μείωση, πράγμα το οποίο μπορεί να 

εξηγηθεί από τη διευκόλυνση της σύναψης άλλων ευέλικτων συμβάσεων εργασίας, καθώς 

και από τη διεύρυνση της δοκιμαστικής εργασιακής περιόδου από δύο (2) μήνες σε 

δώδεκα (12).

Το σύνολο των νέων συμβάσεων εργασίας (πλήρους, μερικής και εκ περιτροπής) από 

945.183 το 2009 μειώθηκαν σε 683.443 το 2012, δηλαδή εμφάνισαν μείωση κατά 28%. Η 

παρατηρούμενη συνολική μείωση των συμβάσεων είναι εντονότερη στις συμβάσεις 

πλήρους απασχόλησης, οι οποίες από 746.911 το 2009 μειώθηκαν σε 375.843 το 2012, 

δηλαδή εμφάνισαν μείωση κατά 50%. Αντίθετα, κατά την ίδια περίοδο (2009-2012), οι νέες 

συμβάσεις μερικής απασχόλησης από 157.738 το 2009 αυξήθηκαν σταδιακά σε 241.985, 

δηλαδή σημείωσαν αύξηση 53%. Οι νέες συμβάσεις εκ περιτροπής εργασίας 

παρουσιάζουν επίσης αύξηση καθώς από 40.489 το 2009 γίνονται 65.615 το 2012
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(αύξηση 62%). Έτσι, οι νέες συμβάσεις ευέλικτων μορφών εργασίας αυξάνονται από 21% 

το 2009 σε 45% το 2012, οι δε νέες συμβάσεις πλήρους εργασίας από 79% το 2009 

μειώνονται σε 55% το 2012 (Παράρτημα Α', Πίνακας 3).

Εκτός από την αύξηση του αριθμού των συμβάσεων εργασίας με ευέλικτες μορφές 

απασχόλησης στο σύνολο των νέων συμβάσεων εργασίας, η ίδια αυξητική τάση 

διαπιστώνεται, όπως προαναφέρθηκε, και στις μετατροπές συμβάσεων από συμβάσεις 

πλήρους απασχόλησης σε ευέλικτες συμβάσεις εργασίας (Παράρτημα Α', Πίνακας 4). Ο 

αριθμός των συμβάσεων πλήρους απασχόλησης που μετατρέπονται σε ευέλικτες μορφές 

απασχόλησης παρουσιάζει συνεχή άνοδο κατά την τετραετία 2009-2012. Συγκεκριμένα, οι 

μετατρεπόμενες συμβάσεις από 16.977 το 2009 ανέρχονται σε 84.490 συμβάσεις το έτος 

2012, δηλαδή εμφανίζουν αύξηση 397%. Η μεγαλύτερη αύξηση στις μετατροπές 

συμβάσεων καταγράφεται στην εκ περιτροπής εργασία με μονομερή απόφαση του 

εργοδότη, όπου από 612 συμβάσεις το 2009 γίνονται 13.372 το 2012 (αύξηση 2.084%).

Συνολικά, οι συμβάσεις εργασίας με ευέλικτη απασχόληση την περίοδο 2009-2012 

καταγράφουν αύξηση της τάξεως του 16,9%, δηλαδή από 367.903 συμβάσεις το 2009 

αυξήθηκαν σε 430.077 το 2012. Μεταξύ των διαφόρων μορφών απασχόλησης την 

περίοδο 2009 -2012, η μεγαλύτερη αύξηση (62%) παρουσιάζεται στις συμβάσεις εκ 

περιτροπής απασχόλησης και η μεγαλύτερη μείωση (91,61%) στις συμβάσεις έργου.

Παράλληλα, κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης και ύφεσης (2009-2012) διογκώνεται 

το φαινόμενο της ανασφάλιστης εργασίας, όπως διαπιστώνεται με βάση τους 

δειγματοληπτικούς ελέγχους που διενεργεί το ΣΕΠΕ σε επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα 

(ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 310). Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση Έτους 2012 του ΣΕΠΕ, κατά 

το έτος 2012 διενεργήθηκαν έλεγχοι σε 19.083 επιχειρήσεις. Στις επιχειρήσεις αυτές 

εργάζονταν συνολικά 60.976 άτομα, από τους οποίους περισσότεροι από 22.000 

καταγράφονται ως ανασφάλιστοι-αδήλωτοι. Δηλαδή, το έτος 2012 το ποσοστό 

ανασφάλιστης-αδήλωτης εργασίας υπερέβη το 36%. Στους ελέγχους του ΣΕΠΕ κατά τα 

έτη 2010 και 2011 τα ποσοστά αδήλωτης εργασίας ήταν 25% και, αντίστοιχα, 30%. 

Συνεπώς, διαπιστώνεται σταθερή αύξηση της αδήλωτης-ανασφάλιστης εργασίας κατά την 

περίοδο της οικονομικής κρίσης και ύφεσης.

Αντίστοιχες ποιοτικές μεταβολές έχουν συντελεσθεί στην αγορά εργασίας των άλλων 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ενίσχυση της ευελιξίας, η μείωση του χρόνου 

εργασίας, οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης αλλά και η ενίσχυση της ανασφάλιστης 

εργασίας έχουν μεταβάλει καθοριστικά το τοπίο της απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή

Ένωση, σε σχέση με την κατάσταση που επικρατούσε πριν την οικονομική κρίση.
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Το μεγαλύτερο πλήγμα έχουν δεχθεί οι μεσαία αμειβόμενες θέσεις εργασίας, έναντι των 

υψηλά αμειβόμενων θέσεων, οι οποίες αποδείχθηκαν ανθεκτικότερες σε χώρες όπως η 

Αυστρία, το Βέλγιο και η Γερμανία, όπου η ύφεση είναι σαφώς ηπιότερη. Οι χαμηλών 

αμοιβών θέσεις εργασίας καταγράφουν είτε μικρότερες απώλειες συγκριτικά με τις μεσαίες 

είτε ιδιάζουσα αύξηση σε χώρες όπως η Γαλλία, η Ελλάδα και η Μεγάλη Βρετανία.

Αναμφίβολα, οι εξελίξεις στη δομή της απασχόλησης συνδέονται άρρηκτα με τις δυναμικές 

των κλάδων απασχόλησης. Στο πλαίσιο αυτό, ο κλάδος των κατασκευών εμφάνισε 

αξιοσημείωτη διαρθρωτική μεταβολή κατά την περίοδο της ύφεσης στις χώρες του Νότιας 

Ευρώπης και της Βαλτικής, με εξαίρεση την Ιταλία. Στις χώρες αυτές καταγράφεται μια 

εντατικοποιημένη εκδοχή της κυκλικής συμβολής των κατασκευών στη διαρθρωτική 

μεταβολή της απασχόλησης, δηλαδή εκπόλωση κατά την αναπτυξιακή περίοδο και 

πόλωση κατά τη διάρκεια της ύφεσης. Μάλιστα, η πόλωση έχει αντίκτυπο στη Γερμανία και 

τη Δανία, όπου δεν είχε προηγηθεί αξιοσημείωτη δημιουργία θέσεων εργασίας στον 

συγκεκριμένο κλάδο τα προηγούμενα χρόνια. Στη μεν Γερμανία οι μεσαία αμειβόμενες 

θέσεις εργασίας στον κατασκευαστικό κλάδο μειώθηκαν αισθητά μεταξύ των δύο 

περιόδων του επιχειρηματικού κύκλου -ανάπτυξη και ύφεση-, στη δε Δανία οι μεσαία 

αμειβόμενες θέσεις εργασίας στις κατασκευές καταγράφουν σημαντική μείωση από το 

2008 και μετά.

Η ζήτηση εργατοτεχνικού προσωπικού εμφάνισε μείωση συγκριτικά με τους υπαλλήλους 

γραφείου, η ζήτηση υψηλών προσόντων στελεχιακού δυναμικού παρέμεινε σταθερή, ενώ 

αυξήθηκε η ζήτηση στον κλάδο των υπηρεσιών (όπου απασχολείται ποσοστό μεγαλύτερο 

της τάξης του 70% του εργατικού δυναμικού) συγκριτικά με αυτόν της μεταποίησης (ΙΝΕ- 

ΓΣΕΕ, 2013, σελ. 324). Μεταξύ του 2008 και του 2010, ο τομέας της υγείας αλλά και της 

εκπαίδευσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση καταγράφει αυξητικούς ρυθμούς ανάπτυξης (σε 

ποσοστό της τάξης του 5%) σε σχέση με την προ κρίσης περίοδο. Η κατάσταση αλλάζει 

όσον αφορά το δημόσιο ή τον ιδιωτικό χαρακτήρα των εργοδοτών. Το 2012, οι ιδιωτικές 

υπηρεσίες έντασης γνώσης καταγράφουν τα μεγαλύτερα ποσοστά αύξησης, με κυρίαρχη 

την κατηγορία εργαζομένων στην πληροφορική (100.000 νέες θέσεις εργασίας, υψηλά 

αμειβόμενες).

Όσον αφορά την τυπική-ατυπική απασχόληση, η αύξηση των θέσεων εργασίας, όπου 

αυτή υφίσταται την περίοδο της κρίσης και ύφεσης, αφορά είτε άτυπες μορφές (π.χ. μερική 

ή προσωρινή απασχόληση) είτε θέσεις εργασίας «χαμηλού κύρους». Η ανάπτυξη της 

τυπικής απασχόλησης κατά την προ κρίσης περίοδο ακολουθήθηκε από τη διατήρηση ή 

και την αύξηση των ατυπικών μορφών εργασίας κατά την υφεσιακή περίοδο (ΙΝΕ-ΓΣΣΕ,
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2013, σελ. 320). Η ττλειοψηφία των μεσαία αμειβόμενων θέσεων εργασίας που χάνονται 

κατά την κρίση αφορά τυπικές μορφές εργασίας.

Έτσι, από το 2008 και μετά, περιορίζεται σημαντικά η τυπική εργασία, παρότι σε ορισμένες 

περιπτώσεις, όπως στην Αυστρία, το Βέλγιο, τη Γερμανία και τη Σουηδία, παρατηρείται 

οριακή δημιουργία τυπικών θέσεων απασχόλησης στο ανώτατο μισθολογικό κλιμάκιο. 

Κατά τη διάρκεια της κρίσης, η οποιαδήποτε νέα θέση εργασίας δημιουργείται είτε αφορά 

αποκλειστικά άτυπη μορφή, όπως π.χ. στην περίπτωση της Ολλανδίας, είτε οδηγεί σε 

διαρθρωτική υποβάθμιση, όπως π.χ. στη Γαλλία ή την Ουγγαρία. Εξαίρεση αποτελεί η 

Ισπανία, όπου οι απώλειες στα ποσοστά των άτυπων μορφών εργασίας είναι πολύ 

μεγαλύτερες από ό,τι στην τυπική και η Ιταλία, όπου οι τυπικές και οι άτυπες μορφές 

εργασίας μειώνονται αισθητά στα ανώτερα μισθολογικά κλιμάκια.

Η μερική απασχόληση αυξήθηκε σημαντικά στη Γερμανία και τη Λιθουανία (κυρίως σε 

μεσαίες και υψηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας), το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιταλία και την 

Ολλανδία (κυρίως σε χαμηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας). Ειδικά στην Ολλανδία, 

σήμερα το 50% των εργαζομένων απασχολείται σε μερική απασχόληση (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, 

σελ. 328). Όσον αφορά τη μεταβλητή του φύλου, οι θέσεις μερικής απασχόλησης την 

εξεταζόμενη περίοδο κατανέμονται ισότιμα μεταξύ ανδρών και γυναικών, παρότι 

παραδοσιακά οι γυναίκες απασχολούνται σε ποσοστό περίπου 80% με αυτή τη μορφή 

εργασίας. Όμοια, αυξάνεται η αυτοαπασχόληση, ιδίως στο πεδίο των γεωργικών 

καλλιεργειών, των ελεύθερων επαγγελματιών και των ιδιοκτητών επιχειρήσεων λιανικού 

εμπορίου. Οι μεγαλύτερες απώλειες στην αυτοαπασχόληση καταγράφονται στα μεσαία 

εισοδήματα των αυτοαπασχολουμένων στη μεταποίηση, ενώ η μεγαλύτερη αύξηση 

παρατηρείται στον κλάδο της υγείας και στον κλάδο των επιστημονικών και τεχνολογικών 

δραστηριοτήτων (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2013, ο.π.).

Στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι συμβάσεις έργου και οι συμβάσεις προσωρινής 

απασχόλησης συρρικνώνονται, με απώλειες της τάξης του μισού εκατομμυρίου θέσεων 

εργασίας χαμηλών ή μεσαίων αμοιβών. Οι απώλειες αυτές συνδέονται άμεσα με τις 

εξελίξεις στις αγορές εργασίας, κυρίως της Ισπανίας αλλά και της Ελλάδας και της 

Πορτογαλίας. Αντίθετα, αύξηση καταγράφεται στην Ιταλία, σε όλη τη διάρκεια της περιόδου 

της οικονομικής κρίσης, την Πολωνία, στην αρχή και το τέλος του έτους, αλλά και την 

Ολλανδία, σε όλη τη διάρκεια του έτους, με τάσεις συρρίκνωσης, ωστόσο, σε θέσεις 

εργασίας χαμηλά αμειβόμενες.
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2. ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ

2.1 Η εξέλιξη του ρυθμού ανάπτυξης

Η οικονομική ανάπτυξη ορίζεται ως η αύξηση της παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών 

στο πλαίσιο μιας οικονομίας μέσα στο χρόνο. Κατά σύμβαση, η οικονομική ανάπτυξη 

μετράται με τον ποσοστιαίο ρυθμό αύξησης του πραγματικού ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος (ΑΕΠ). Το ΑΕΠ δηλώνει την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών σε μια 

οικονομία στη διάρκεια μιας ορισμένης χρονικής περιόδου -συνήθως ενός έτους. Στην 

παραγωγή δεν συμπεριλαμβάνεται κάθε αγαθό και υπηρεσία που προσφέρεται για την 

ικανοποίηση ανθρώπινων αναγκών, αλλά μόνο εκείνα τα προϊόντα που αποτελούν 

αντικείμενο συναλλαγής. Η παραγωγή τροφίμων για ίδια κατανάλωση, η εργασία της 

νοικοκυράς, οι εθελοντικές δραστηριότητες, καθώς και τα αγαθά και οι υπηρεσίες για τα 

οποία δεν καταβάλλεται αμοιβή, δεν συνυπολογίζονται στο εγχώριο προϊόν. Επίσης, το 

ΑΕΠ δεν περιλαμβάνει την παραγωγή των ενδιάμεσων αλλά μόνο των τελικών προϊόντων. 

Με τον όρο ενδιάμεσα προϊόντα εννοούμε τα αγαθά που καταναλώνονται στην 

παραγωγική διαδικασία μιας επιχείρησης και με τον όρο τελικά προϊόντα εννοούμε αυτά 

που αγοράζονται από τον τελικό χρήστη. Για να αποφύγουμε το πρόβλημα του διπλού 

υπολογισμού, χρησιμοποιούμε την έννοια της προστιθέμενης αξίας, η οποία δηλώνει την 

αύξηση της αξίας των αγαθών που προκύπτει σε κάθε νέα φάση της παραγωγικής 

διαδικασίας. Η προστιθέμενη αξία υπολογίζεται με αφαίρεση από την τελική αξία του 

προϊόντος μιας επιχείρησης του κόστους των ενδιάμεσων προϊόντων που 

χρησιμοποιήθηκαν για την παραγωγή του προϊόντος της. Το σύνολο των προστιθέμενων 

αξιών των οικονομικών δραστηριοτήτων που πραγματοποιούνται μέσα στα γεωγραφικά 

όρια μιας χώρας προσδιορίζει το ύψος του ΑΕΠ της.

Το ΑΕΠ μπορεί να υπολογισθεί και μέσω των δαπανών, ως το άθροισμα της 

κατανάλωσης, των επενδύσεων, των δημοσίων δαπανών και των καθαρών εξαγωγών 

μείον τις εισαγωγές. Κατανάλωση είναι η συνολική δαπάνη που πραγματοποιούν τα 

νοικοκυριά για αγορά αγαθών και υπηρεσιών. Επένδυση είναι η δαπάνη των επιχειρήσεων 

για αγορά κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, αποθεμάτων και εγκαταστάσεων, καθώς και τα 

έξοδα αγοράς άυλων αγαθών (π.χ. έξοδα έρευνας και ανάπτυξης). Δημόσιες δαπάνες 

είναι οι δαπάνες για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών που πραγματοποιεί ο δημόσιος 

τομέας. Καθαρές εξαγωγές είναι η δαπάνη αλλοδαπών για αγορά από αγαθών και
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υπηρεσιών που παράγονται στην εγχώρια οικονομία και εισαγωγές είναι η δαπάνη αγοράς 

αγαθών και υπηρεσιών που παράχθηκαν σε άλλη χώρα.

Ο τρίτος τρόπος μέτρησης του ΑΕΠ είναι μέσω της αμοιβής των συντελεστών της 

παραγωγής, δηλαδή μέσω του εισοδήματος που αποκτούν οι κάτοικοι μιας χώρας σε 

διάστημα ενός έτους. Το εισόδημα μπορεί να αφορά αμοιβές από εργασία, μερίσματα, 

τόκους ή κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα. Θα πρέπει να διευκρινισθεί εδώ ότι το 

ΑΕΠ έχει δύο σημαντικές διαφορές από το εθνικό εισόδημα (Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν). 

Πρώτον, το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν περιλαμβάνει το καθαρό εισόδημα από το 

εξωτερικό, δηλαδή τη διαφορά μεταξύ της εισροής εισοδήματος από το εξωτερικό και της 

εκροής αντίστοιχου εισοδήματος που αποκτούν οι ξένοι στη χώρα. Δεύτερον, το 

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν δεν περιλαμβάνει τις αποσβέσεις, δηλαδή το ποσοστό μείωσης 

της αξίας του υπάρχοντος αποθέματος κεφαλαίου σε μια περίοδο, λόγω της κατανάλωσής 

του στην παραγωγική διαδικασία ή λόγω της τεχνολογικής απαξίωσής του.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (2013ε), το ΑΕΠ το 2012 σε τρέχουσες τιμές 

εκτιμάται προσωρινά σε 193,7 δισ. € έναντι 208,5 δισ. € το 2011. Δηλαδή, το ΑΕΠ έτους 

2012 υπέστη μείωση σε σύγκριση με το ΑΕΠ έτους 2011 κατά 7,1%. Σε σταθερές7 τιμές 

του προηγουμένου έτους, η προσωρινή εκτίμηση του ΑΕΠ το 2012 είναι 195,2 δισ. €. 

Συνεπώς, σε σταθερές τιμές 2011, το ΑΕΠ 2012 συγκρινόμενο με το ΑΕΠ 2011 ήταν 

μειωμένο κατά 6,4%.

Το ΑΕΠ, σε σταθερές τιμές 2005, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (2013β), το 2006 

ήταν 203,682 δισ. €, το 2007 210,884 δισ. €, το 2008 210,431 δισ. €, το 2009 203,830 δισ. 

€, το 2010 193,754 δισ. €, το 2011 179,986 δισ. € και το 2012 ήταν 168,515 δισ. €. 

Συνεπώς, το ΑΕΠ το 2006 αυξήθηκε κατά 5,5%, το 2007 αυξήθηκε κατά 3,5% και από το 

2008 ο ρυθμός ανάπτυξης έγινε αρνητικός. Συγκεκριμένα, το 2008 το ΑΕΠ μειώθηκε κατά 

0,2%, το 2009 μειώθηκε περαιτέρω κατά 3,1%, το 2010 συνέχισε να μειώνεται με ρυθμό 

4,9%, το 2011 ο ρυθμός της ύφεσης έγινε 7,1%, το δε 2012 η ύφεση επιβραδύνθηκε στο 

6,4%, όπως προαναφέρθηκε.

Το 2012, το ΑΕΠ της Ευρωζώνης συρρικνώθηκε κατά 0,7%, ενώ παρόμοια ήταν και η 

μεταβολή του ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο συρρικνώθηκε κατά 0,4%. 

Ειδικότερα, το ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2006 αυξήθηκε κατά 3,4%, το 2007

7 Δηλαδή διορθωμένο ως προς τον πληθωρισμό. Ο αποπληθω ριστής  του ΑΕΠ ή δείκτης τιμώ ν του 
ΑΕΠ μετρά τις μεταβολές των τιμών των αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε μια οικονομία ένα 
συγκεκριμένο έτος -δηλαδή του ΑΕΠ- και ισούται με το λόγο του ονομαστικού ΑΕΠ του έτους προς το 
ονομαστικό ΑΕΠ του έτους που έχει επιλεγεί ως βάση επί εκατό.
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αυξήθηκε κατά 3,2%, το 2008 παρέμεινε σχεδόν σταθερό (0,4%), το 2009 σημείωσε 

μείωση κατά 4,5%, το 2010 ο ρυθμός ανάπτυξης έφτασε το 2%, το 2011 σημειώθηκε 

αύξηση 1,7%, το δε 2012 η ύφεση επανήλθε με 0,4%. Όμοια, στην ευρωζώνη, το ΑΕΠ το 

2006 αυξήθηκε κατά 3,3%, το 2007 αυξήθηκε κατά 3%, το 2008 παρέμεινε σχεδόν 

σταθερό (0,4%), το 2009 σημείωσε μείωση κατά 4,4%, το 2010 ο ρυθμός ανάπτυξης 

έφτασε το 2%, το 2011 σημειώθηκε αύξηση 1,6%, το δε 2012 η ύφεση επανήλθε με 0,7%.

Οι προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι απαισιόδοξες (European Commission, 

2013). Θετικοί ρυθμοί ανάπτυξης προβλέπονται από το δεύτερο μισό του 2013 -στο 

σύνολο του έτους προβλέπεται ύφεση για την ευρωζώνη της τάξεως του 0,4%- και 

ουσιαστικά από το 2014, με χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, αλλά και υπό τον όρο να μην 

εμφανισθεί νέα κρίση χρέους σε κάποια από τις χώρες με σοβαρά δημοσιονομικά 

προβλήματα.

Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι χώρες της ευρωζώνης εμφανίζουν μεγάλες 

διαφοροποιήσεις στην εξέλιξη του ΑΕΠ το 2011 και το 2012, όμως από το 2013 οι 

διαφοροποιήσεις αυτές εξασθενούν καθώς οι οικονομίες της Ευρώπης, σχεδόν στο 

σύνολό τους, είτε επιβραδύνουν σημαντικά τους ρυθμούς ανάπτυξης είτε εισέρχονται εκ 

νέου (μετά την οικονομική κρίση του 2008) σε φάση περιορισμένης ύφεσης. Ειδικότερα, το 

2011 αρνητική μεταβολή του ΑΕΠ υπήρχε σε δύο χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την 

Ελλάδα και την Πορτογαλία. Όμως, το 2012 δώδεκα (12) ευρωπαϊκές οικονομίες βρέθηκαν 

σε ύφεση: Ελλάδα, Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος, Ολλανδία, Σλοβενία, Δανία, 

Ουγγαρία, Τσεχία, Βέλγιο και Φιλανδία. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 7 του Παραρτήματος 

Β', πρόκειται κυρίως για τις χώρες του ευρωπαϊκού νότου που αντιμετωπίζουν σοβαρά 

προβλήματα στο δημοσιονομικό τομέα τους και, παράλληλα, εφαρμόζουν προγράμματα 

δημοσιονομικής προσαρμογής.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τη δεκαετία που προηγήθηκε της κρίσης και μέχρι το 2008, η 

χώρα μας σημείωσε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 8). Είναι 

επίσης αξιοσημείωτο ότι η τρέχουσα κρίση πλήττει ταυτόχρονα με την Ελλάδα, την 

Ιρλανδία και την Ισπανία, δηλαδή τις τρεις χώρες που κατέγραψαν τους υψηλότερους 

ρυθμούς ανάπτυξης στην ευρωζώνη, καθώς και τους υψηλότερους ρυθμούς 

συσσώρευσης παγίου κεφαλαίου. Δεν πρόκειται για «παράδοξο» και δυσερμήνευτο 

γεγονός, παρατηρεί ο Βεργόπουλος (2012, σελ. 190), αλλά για αναμενόμενο, σύμφωνα με 

την κλασική θεωρία του διεθνούς εμπορίου του 18ου και του 19ου αιώνα (David Hume και, 

αντίστοιχα, David Ricardo): οι χώρες με υψηλότερη ανάπτυξη και συσσώρευση κεφαλαίου 

καταγράφουν ευρυνόμενο έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών, έναντι εμπορικών εταίρων οι
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οποίοι συγκρατούν τους οικονομικούς ρυθμούς τους. Οι περιφερειακές οικονομίες της 

ευρωζώνης επιτάχυναν τη στιγμή που οι οικονομίες της Κεντρικής Ευρώπης επιβράδυναν. 

Λόγου χάριν, ο ρυθμός ανάπτυξης της χώρας μας, της Γερμανίας και της Αυστρίας το 

2003 ήταν 5,9%, -0,4% και 0,9% αντίστοιχα, το 2004 ήταν αντίστοιχα 4,4%, 1,2% και 2,6 

%, το 2005 ήταν 2,3%, 0,7% και 2,4% αντίστοιχα, το 2006 ήταν αντίστοιχα 5,5%, 3,7% και 

3,7%, το δε 2007 ήταν 3,5%, 3,3% και 3,7% αντίστοιχα.

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Eurostat (2013γ), το 2011 εκατόν 

είκοσι ένα εκατομμύρια (121.000.000) άνθρωποι ή το 24% του πληθυσμού της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης βρισκόταν σε κίνδυνο φτωχοποίησης ή κοινωνικού αποκλεισμού. 

Για την Ελλάδα, το ποσοστό των πολιτών της που διέτρεχαν αυτόν τον κίνδυνο ήταν 31%, 

ενώ προηγείται η Βουλγαρία με 49,1%, η Ρουμανία με 40,3%, η Ουγγαρία με 32,4% και η 

Κροατία με 32,7%. Τα χαμηλότερα ποσοστά κινδύνου εμφανίζονται στην Ισλανδία 

(13,7%), τη Νορβηγία (13,8%), την Τσεχία (15,4%), την Ολλανδία (15,7%), το 

Λουξεμβούργο (16,8%), την Αυστρία (16,9%), τη Δανία (18,9%), τη Γαλλία (19,3%) και τη 

Γερμανία (19,9%). Για τις χώρες που αντιμετωπίζουν ανάλογα δημοσιονομικά προβλήματα 

με την Ελλάδα, το ποσοστό είναι 24,4% για την Πορτογαλία, 27% για την Ισπανία και 

29,4% για την Ιρλανδία.

2.2 Προσέγγιση παραγωγής

Η προσέγγιση παραγωγής του ΑΕΠ το 2012 σε τρέχουσες τιμές έχει ως εξής:

• Η παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών (σε βασικές τιμές) ανήλθε σε 313,771 δισ. € 

έναντι 335,234 δισ. € το 2011.

• Η ενδιάμεση ανάλωση (σε αγοραίες τιμές) σε 143,249 δισ. € έναντι 152,097 δισ. € 

το 2011.

• Η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (σε βασικές τιμές) σε 170,521 δισ. € έναντι 

183,137 δισ. € το 2011. Ειδικότερα, η γεωργία, η Θήρα, η δασοκομία και η αλιεία 

ανήλθαν σε 5,751 δισ. € έναντι 6,175 δισ. € το 2011, η βιομηχανία, 

συμπεριλαμβανομένης της ενέργειας και των κατασκευών σε 28,020 δισ. € έναντι 

28,963 δισ. € το 2011 και οι υπηρεσίες σε 136,750 δισ. € έναντι 147,999 δισ. € το 

2011.

• Οι φόροι επί των προϊόντων σε 23,644 δισ. € έναντι 25,798 δισ. € το 2011.
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• Οι επιδοτήσεις επί των προϊόντων σε 416 δισ. € έναντι 404 δισ. € το 2011.

Ο ρυθμός μεταβολής των συνιστωσών του ΑΕΠ το έτος 2012 συγκριτικά με το έτος 2011 

(σε τρέχουσες τιμές) έχει ως εξής (Παράρτημα Α', Πίνακας 5):

• ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (σε βασικές τιμές) -6,9%

• φόροι επί των προϊόντων-8,4%

• επιδοτήσεις επί των προϊόντων 3,1 %

Ας εξετάσουμε τώρα το ρυθμό μεταβολής του ΑΕΠ όχι σε ονομαστικούς όρους αλλά 

σε πραγματικούς, δηλαδή διορθωμένο ως προς τον πληθωρισμό. Σε σταθερές τιμές του 

προηγουμένου έτους, η προσωρινή εκτίμηση του ΑΕΠ το 2012 είναι 195,2 δισ. €. Ο 

ρυθμός μεταβολής των συνιστωσών του ΑΕΠ 2012 σε σταθερές τιμές 2011 έχει ως εξής 

(Παράρτημα Α', Πίνακας 6):

• ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (σε βασικές τιμές) -6,2%

• φόροι επί των προϊόντων -8%

• επιδοτήσεις επί των προϊόντων -7%

Επομένως, το έτος 2012 το ΑΕΠ, από την πλευρά της παραγωγής, μειώθηκε σε όλους 

τους τομείς.

Ας παρακολουθήσουμε τώρα τις μεταβολές όγκου του ΑΕΠ (ετήσιοι ρυθμοί ανάπτυξης) και 

των συνιστωσών του την περίοδο 2006-2012, όπως αυτές καταγράφονται στον Πίνακα 2. 

Από τον Πίνακα διαπιστώνουμε ότι το έτος 2006 αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης είχε μόνο ο 

πρωτογενής τομέας (-13,4%), ωστόσο ο αρνητικός αυτός ρυθμός αντισταθμιζόταν από το 

θετικό ρυθμό του τριτογενή τομέα (3,2%) και ιδίως τον υψηλό ρυθμό ανάπτυξης του 

δευτερογενή τομέα (11,8%). Έτσι, η συνολική ακαθάριστη προστιθέμενη αξία είχε θετικό 

πρόσημο (4,1%).

Το έτος 2007 επιβραδύνθηκε ο αρνητικός ρυθμός ανάπτυξης του πρωτογενή τομέα, όμως 

αρνητικό ρυθμό απέκτησε και ο δευτερογενής τομέας. Ωστόσο, καθώς ο τριτογενής τομέας 

συνέχισε να έχει θετικό ρυθμό, η συνολική ακαθάριστη προστιθέμενη αξία είχε θετικό 

πρόσημο (3%).
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Πίνακας 2
Ετήσιοι ρυθμοί ανάπτυξης (%) (2006-2012) 

(προσέγγιση παραγωγής)

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

1. Παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών 6,3 3,5 -1,5 -2,9 -8,0 -6,9 -7,2

1.1 Ενδιάμεση ανάλωση 8,9 4,2 -3,3 -3,6 -11,4 -7,2 -8,5

1.2 Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία 4,1 3,0 0,0 -2,2 -5,2 -6,6 -6,2

1.2.1 Πρωτογενής Τομέας -13,4 -10,3 2,0 5,2 5,5 -5,4 -3,2

1.2.2 Δευτερογενής Τομέας 11,8 -1,9 -10,2 -7,4 -8,9 -11,7 -3,9

1.2.3 Τριτογενής Τομέας 3,2 5,1 2,7 -1,3 -4,8 -5,6 -6,7

2. Φόροι στα προϊόντα 9,2 6,7 -2,3 -9,4 -3,1 -10,8 -7,9

3. Επιδοτήσεις στα προϊόντα -63,9 -22,3 -17,2 4,8 -20,7 -10,3 -7,1

ΑΕΠ σε σ τα θερ ές  τιμ ές 5,5 3,5 -0,2 -3,1 -4,9 -7,1 -6,4

Πηγή: Ε Λ ΣΤΑ Τ

Το έτος 2008 μηδενίστηκε η συνολική ακαθάριστη προστιθέμενη αξία και το 2009 έγινε 

αρνητική και παραμένει αρνητική έως το 2012. Το έτος 2010 θετικό ρυθμό ανάπτυξης είχε 

μόνο ο πρωτογενής τομέας (5,5%). Το έτος 2011 όλες οι συνιστώσες του ΑΕΠ είχαν 

αρνητικό πρόσημο, όπως και το έτος 2012.

Όπως προαναφέρθηκε, το 2012 η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία μειώθηκε συνολικά κατά 

6,2%. Η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία του πρωτογενή τομέα παρουσίασε τη μικρότερη 

μείωση σε σχέση με τους υπόλοιπους τομείς. Ο πρωτογενής τομέας συρρικνώθηκε κατά 

3,2% συγκρινόμενος με το 2011, έτος στο οποίο επίσης είχε μειωθεί κατά 5,4%. Η 

ακαθάριστη προστιθέμενη αξία του δευτερογενή τομέα (βιομηχανία, συμπερι- 

λαμβανόμενης της ενέργειας και των κατασκευών) μειώθηκε κατά 3,9%. Στον Πίνακα 7 του 

Παραρτήματος Α ' παρουσιάζεται ο βαθμός χρησιμοποίησης του εργοστασιακού 

δυναμικού στη βιομηχανία (σε όλους τους κλάδους) την περίοδο 2008-2013, ο οποίος από 

75,9% το 2008 μειώθηκε στο 67,6% τον Αύγουστο 2013. Στα Διαγράμματα 9 και 10 του 

Παραρτήματος Β' απεικονίζεται η καθοδική πορεία της ανάλωσης κεφαλαιακών αγαθών 

και, αντίστοιχα, ενδιάμεσων αγαθών, την περίοδο 2007-2013. Η συγκράτηση του ρυθμού 

μείωσης της προστιθέμενης αξίας του κλάδου (από -11,7% το 2011 σε -3,9% το 2012) 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στις επιδόσεις του κλάδου διύλισης πετρελαίου. Αντίθετα, οι
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προοπτικές του κατασκευαστικού κλάδου διαγράφονται ιδιαίτερα αρνητικές (-26,1%), 

όπως θα δούμε στη συνέχεια.

Όσον αφορά το τρέχον έτος, σύμφωνα με τη Eurostat (2013α), η βιομηχανική παραγωγή 

στη χώρα μας τον Ιούλιο 2013 μειώθηκε σε σχέση με τον Ιούλιο 2013 κατά 2,3%. Το ίδιο 

διάστημα, η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση κατά 1,6% και 

στην ευρωζώνη κατά 2,6%.

Από τον Ιούλιο 2012 έως τον Ιούλιο 2013, η βιομηχανική παραγωγή (εξαιρουμένων των 

κατασκευών) μειώθηκε στη χώρα μας κατά 8,2%, ενώ το ίδιο διάστημα στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση κατά 1,7% και στην ευρωζώνη κατά 2,1%. Μεταξύ των κρατών-μελών, η 

βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε σε δέκα πέντε (15), αυξήθηκε σε επτά (7) και έμεινε 

σταθερή στη Σλοβενία. Η μεγαλύτερη μείωση εμφανίσθηκε στη χώρα μας, καθώς και στην 

Ιρλανδία (-7,9%), τη Μάλτα (-7,7%) και τη Σουηδία. Η μεγαλύτερη αύξηση εμφανίσθηκε 

στην Εσθονία (7,8%), τη Ρουμανία (7,3%) και την Πολωνία (3,8%).

Η παραγωγή κατασκευών στη χώρα μας, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ (2013β), το α' τρίμηνο 

του 2012 μειώθηκε κατά 1,1% σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο, το β' τρίμηνο 

μειώθηκε κατά 2,95%, το γ' τρίμηνο μειώθηκε κατά 39,5%, το δ' τρίμηνο μειώθηκε κατά 

19% και το α' τρίμηνο του 2013 μειώθηκε κατά 30,2%. Αναλυτικότερα, η παραγωγή 

κτιρίων το α' τρίμηνο του 2012 μειώθηκε κατά 35,4% σε σύγκριση με το προηγούμενο 

τρίμηνο, το β' τρίμηνο μειώθηκε κατά 26%, το γ' τρίμηνο μειώθηκε κατά 25,5%, το δ' 

τρίμηνο μειώθηκε κατά 40,4% και το α' τρίμηνο του 2013 μειώθηκε κατά 18% (Παράρτημα 

Β', Διάγραμμα 11). Η παραγωγή έργων πολιτικού μηχανικού το α' τρίμηνο του 2012 

μειώθηκε κατά 0,3% σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο, το β' τρίμηνο μειώθηκε 

κατά 30,7%, το γ ' τρίμηνο μειώθηκε κατά 43,1%, το δ' τρίμηνο μειώθηκε κατά 11,6% και 

το α' τρίμηνο του 2013 μειώθηκε κατά 33,6%. Οι διαδοχικές αυτές μειώσεις της 

οικοδομικής δραστηριότητας έχουν ιδιαίτερη σημασία, ιδίως εάν λάβουμε υπόψη ότι οι 

κατασκευές αποτελούσαν μέχρι πρότινος έναν ιδιαίτερα εύρωστο τομέα της οικονομίας 

μας -μάλιστα την περίοδο 1995-2001, εάν ληφθεί υπόψη όχι ο αριθμός των νέων αδειών 

αλλά ο όγκος που αντιστοιχεί σε αυτές, σημείωσαν ρυθμό ανάπτυξης 182,6%. Είναι 

ενδεικτικό ότι οι απασχολούμενοι -απόλυτοι αριθμοί σε χιλιάδες- στον τομέα των 

κατασκευών, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ (ο.π.), ήταν 306,8 το 2001, 318,9 το 2002, 345,8 

το 2003, 350,3 το 2004, 361,7 το 2005, 362,4 το 2006, 394,7 το 2007, 395,1 το 2008, 

368,8 το 2009, 322,1 το 2010, 249,6 το 2011, 206,2 το 2012 και 177,6 το α' τρίμηνο του 

2013.

37



Στον τομέα των υπηρεσιών, η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία υποχώρησε, όπως 

προαναφέρθηκε, κατά 6,7%. Όλοι ανεξαίρετα οι κλάδοι του τομέα αυτού σημείωσαν 

σημαντική μείωση. Το χονδρικό εμπόριο το 2009 μειώθηκε κατά 8,9%, το 2010 μειώθηκε 

περαιτέρω κατά 5,9%, το 2011 η μείωση υπερδιπλασιάθηκε στο 13,5%, το δε 2012 η 

μείωση συνεχίσθηκε με 11,9%. Για το λιανικό εμπόριο η μείωση ήταν 10,2% το 2009, 1,1% 

το 2010, 7,2% το 2011 και 11% το 2012. Οι χερσαίες μεταφορές εμφάνισαν ραγδαία 

μείωση το 2009, όπου το ποσοστό έφτασε το 31,5%, το 2010 η μείωση ήταν 18,1%, το 

2011 η μείωση περιορίσθηκε στο 1,7% και το 2012 η μείωση αυξήθηκε στο 3,3%. Όμοια, 

οι θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές εμφάνισαν ραγδαία μείωση το 2009, όπου το 

ποσοστό έφτασε το 22,8%, το 2010 η μείωση ήταν 8,5%, το 2011 η μείωση περιορίσθηκε 

στο 2,7%, αλλά το 2012 η μείωση ανήλθε στο 15,3%. Τέλος, τα ξενοδοχεία-εστιατόρια 

είχαν μείωση 9,1% το 2009, 8,2% το 2010, 7,4% το 2011 και 17,2% το 2012. Η μείωση του 

τομέα των υπηρεσιών, λόγω του μεγάλου μεγέθους του, ασκεί καθοριστική επίδραση στη 

συνολική προστιθέμενη αξία της οικονομίας.

2.3 Προσέγγιση δαπάνης

Το ΑΕΠ το 2012, με προσέγγιση δαπάνης, σε τρέχουσες τιμές, είχε ως εξής:

Η τελική καταναλωτική δαπάνη ανήλθε σε 177.154 δισ. € έναντι 191,812 δισ. € το 2011, ο 

ακαθάριστες σχηματισμός κεφαλαίου σε 26,339 δισ. € έναντι 33,591 δισ. € το 2011, η 

εγχώρια ζήτηση σε 203,493 δισ. € έναντι 225,403 δισ. € το 2011, οι εξαγωγές αγαθών και 

υπηρεσιών σε 52,309 δισ. € έναντι 52,247 δισ. € το 2011, οι εισαγωγές αγαθών και 

υπηρεσιών σε 62,053 δισ. € έναντι 69,119 δισ. € το 2011 και το εξωτερικό ισοζύγιο 

αγαθών και υπηρεσιών σε -9,744 δισ. € έναντι -16,871 δισ. € το 2011.

Ο ρυθμός μεταβολής των συνιστωσών του ΑΕΠ το έτος 2012 συγκριτικά με το έτος 2011 

(σε τρέχουσες τιμές) έχει ως εξής (Παράρτημα Α', Πίνακας 5):

• τελική καταναλωτική δαπάνη -7,6%

• ακαθάριστες σχηματισμός κεφαλαίου -21,6%

• εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 0,1%

• εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών -10,2%

Ο ρυθμός μεταβολής των συνιστωσών του ΑΕΠ 2012 σε σταθερές τιμές 2011 έχει ως εξής 

(Παράρτημα Α', Πίνακας 6):
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• τελική καταναλωτική δαπάνη -8,2%

• ακαθάριστες σχηματισμός κεφαλαίου -17,6%

• εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών -2,4%

• εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών -13,8%

Συνεπώς, το ΑΕΠ 2012 (195,2 δισ. €) σε σταθερές τιμές 2011, συγκρινόμενο με το ΑΕΠ 

2011 (208,5 δισ. €) ήταν μειωμένο κατά 6,4%, μολονότι η μείωση των εισαγωγών αγαθών 

και υπηρεσιών ήταν πολλαπλάσια της μείωσης των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών 

(13,8% έναντι 2,4%). Η συρρίκνωση του ΑΕΠ ήταν αποτέλεσμα της σημαντικής μείωσης 

της κατανάλωσης (8,2%) και των επενδύσεων (17,6%).

Ας παρακολουθήσουμε τώρα τις μεταβολές όγκου του ΑΕΠ (ετήσιοι ρυθμοί ανάπτυξης) και 

των συνιστωσών του την περίοδο 2006-2012, όπως αυτές καταγράφονται στον Πίνακα 2.

Πίνακας 2

Ετήσιοι ρυθμοί ανάπτυξης (%) 2006-2012 

(προσέγγιση δαπάνης)

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

1. Τελική καταναλωτική δαπάνη 4,1 4,3 2,9 -0,3 -6,8 -7,2 -8,2

1.1 Νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ 4,4 3,6 4,3 -1,6 -6,2 -7,7 -9,1

1.2 Γενικής Κυβέρνησης 3,1 7,1 -2,6 4,9 -8,7 -5,2 -4,2

2. Ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου 21,1 12,9 -10,4 -25,0 -8,3 -16,4 -17,6

Ε γ χ ώ ρ ια  ζ ή τη σ η * 8 ,9 6 ,9 -0 ,3 -6 ,2 -7,8 -9 ,5 -1 0 ,2

3. Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 4,3 7,1 1,7 -19,4 -5,2 0,3 -2,4

4. Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 11,1 14,5 0,9 -20,2 -6,2 -7,3 -13,8

Ε ξω τερ ικ ό  ισ ο ζ ύ γ ιο  α γ α θ ώ ν  κ α ι -2 ,6 -3 ,3 0,1 3 ,0 2 ,9 2,3 3 ,5

ΑΕΠ σ ε  σταθερές τιμές 5,5 3,5 -0,2 -3,1 -4,9 -7,1 -6,4

ΜΚΙΕΝ: Μη κερδοσκοπικά ιδρύματα που εξυπηρετούν νοικοκυριά. 

*: Συμβολή στο ρυθμό μεταβολής του ΑΕΠ.

Πηγή: Ε Λ ΣΤ Α Τ

Από τον Πίνακα 2 διαπιστώνουμε ότι από το έτος 2010 αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης είχαν 

όλες οι συνιστώσες του ΑΕΠ, με εξαίρεση το εξωτερικό ισοζύγιο, το οποίο από το έτος 

2009 έχει θετικό ρυθμό. Όμως, ο θετικός ρυθμός καθόλου δεν οφείλεται σε αύξηση των 

εξαγωγών, οι οποίες, αντίθετα, μειώνονται. Η βελτίωση του εξωτερικού ισοζυγίου αγαθών
39



και υπηρεσιών οφείλεται στον περιορισμό της δαπάνης για εισαγωγές, οι οποίες 

εμφάνισαν πολλαπλάσια μείωση έναντι των εξαγωγών. Με άλλα λόγια, η θετική συμβολή 

του εξωτερικού εμπορίου οφείλεται στην περιστολή της εγχώριας ζήτησης, εξαιτίας της 

οποίας συρρικνώθηκαν οι εισαγωγές (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 12).

Πριν το 2008, η συμβολή της εγχώριας ζήτησης στην αύξηση του ΑΕΠ υπερκάλυπτε την 

αρνητική συμβολή του εξωτερικού ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών, όπως φαίνεται στο 

Διάγραμμα 13 του Παραρτήματος Β'. Έκτοτε, επήλθε αντιστροφή και η εγχώρια ζήτηση 

συμβάλλει αρνητικά στις μεταβολές του ΑΕΠ, ενώ οι καθαρές εξαγωγές αγαθών και 

υπηρεσιών συμβάλλουν θετικά. Όμως, η αρνητική συμβολή της εγχώριας ζήτησης, 

υπερβαίνει κατά πολύ τη θετική συμβολή των καθαρών εξαγωγών, οδηγώντας, έτσι, την 

οικονομία σε βαθιά ύφεση: το εξωτερικό ισοζύγιο έχει πολύ μικρότερη συμβολή στη 

διαμόρφωση του ΑΕΠ από ό,τι η εγχώρια ζήτηση, η οποία έχει συρρικνωθεί (Παράρτημα 

Β', Διάγραμμα 14).

Η ιδιωτική κατανάλωση (σε σταθερές τιμές) από το 2009 απέκτησε αρνητικό πρόσημο και, 

επιπρόσθετα, ο ρυθμός μείωσής της επιταχύνεται (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 15). Στο 

τέλος του 2013, το επίπεδο της ιδιωτικής κατανάλωσης σε πραγματικούς όρους 

αναμένεται να έχει επιστρέφει στο επίπεδο του 2001. Η μείωση της ιδιωτικής κατα

νάλωσης επέδρασε στη ζήτηση, στη διαμόρφωση της οποίας εξ ορισμού συμμετέχει.

Παράλληλα, σημαντική μείωση σημείωσε και η δημόσια κατανάλωση. Η δημόσια 

κατανάλωση το 2008 μειώθηκε κατά 2,6%, όμως το 2009 αυξήθηκε κατά 4,9%, 

επιτρέποντας έτσι στην ελληνική οικονομία να μην βυθιστεί σε βαθύτερη ύφεση. 

Ταυτόχρονα, όμως, η αύξηση αυτή διεύρυνε το δημόσιο έλλειμμα. Η διόρθωση του 

δημοσιονομικού ελλείμματος που ξεκίνησε το 2010 προκάλεσε θεαματική μείωση του 

όγκου της δημόσιας κατανάλωσης, η οποία στο τέλος του 2013 θα έχει οπισθοχωρήσει 

στο επίπεδο του 2001 (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 16).

Ταυτόχρονα με τη μείωση της ζήτησης για καταναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες, μειώθηκαν 

και οι επενδύσεις. Σε τρέχουσες τιμές, οι επενδύσεις το 2007 αποτελούσαν το 26,7% του 

ΑΕΠ, το 2008 μειώθηκαν στο 24%, το 2009 μειώθηκαν στο 18,6%, το 2010 μειώθηκαν στο 

17,5%, το 2011 μειώθηκαν στο 16,1% και το 2012 μειώθηκαν στο 13,6% (ΕΛΣΤΑΤ, 

2013β).

Το φάσμα της οικονομικής κρίσης ήταν ορατό από το 2008, όπου οι καθαρές συνολικές 

επενδύσεις υποχώρησαν στο 8% περίπου του ΑΕΠ, δηλαδή κατά 4,5 εκατοστιαίες 

μονάδες έναντι του 2007. Η υποχώρηση σηματοδότησε, αφενός, τη συρρίκνωση των
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εισοδημάτων και, αφετέρου, την αναβολή της υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων του 

ιδιωτικού τομέα ενόψει της μείωσης της ζήτησης που είναι σύμφυτη με την οικονομική 

κρίση. Στο τέλος του 2013, οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου, σε σταθερές 

τιμές, αναμένεται να έχουν κατέλθει στο επίπεδο του 1994, με συνέπεια την απο- 

επένδυση, δηλαδή τη μείωση του καθαρού κεφαλαιακού αποθέματος.

Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ως ποσοστό του ΑΕΠ φθίνουν από το 2004. 

Διατηρήθηκαν, ωστόσο, σε επίπεδα ελαφρώς κατώτερα από αυτά του 2004 μέχρι και το 

2007, τόσο όσον αφορά το σύνολο της οικονομίας όσο και ειδικά τον ιδιωτικό τομέα. 

Σχεδόν παράλληλη πορεία με τις ακαθάριστες επενδύσεις, ακολούθησαν και οι καθαρές 

επενδύσεις παγίου κεφαλαίου, οι οποίες παρέμειναν περίπου σταθερές από το 2003 μέχρι 

και το 2007 στο επίπεδο του 13%. Από το 2008, όμως, εμφανίζεται μείωση των 

επενδύσεων σε όλους τους δείκτες. Η μείωση8 αυτή αφορά και το δημόσιο και τον ιδιωτικό 

τομέα.

Ειδικότερα, η μεγάλη μείωση των επενδύσεων κατά την περίοδο 2009-2013 έγκειται ιδίως 

στη μείωση των επενδύσεων σε κατοικίες και σε μικρότερο βαθμό στη μείωση των 

επενδύσεων σε μηχανές και μεταλλικά προϊόντα ή σε κατασκευές πλην κατοικιών και 

μεταφορικά μέσα (Τράπεζα της Ελλάδος, 2013β). Όπως διαπιστώνει το ΙΝΕ/ΓΣΕΕ (2013, 

σελ. 106), στην τριετία 2011-2013, το απόθεμα παγίου κεφαλαίου της χώρας μειώνεται για 

πρώτη φορά από το τέλος του εμφυλίου πολέμου. Η ταχύτητα της μείωσης αυτής 

ανέρχεται σε 2% ετησίως.

Η διαδικασία απο-επένδυσης μειώνει και το διαρθρωτικό λόγο προϊόντος/κεφαλαίου, 

δηλαδή την παραγωγικότητα του κεφαλαίου σε συνθήκες πλήρους χρησιμοποίησης του 

παραγωγικού δυναμικού -η  οποία αυξανόταν μέχρι και το 2007. Με άλλα λόγια, η μείωση 

της εγχώριας ζήτησης για επενδυτικά και για καταναλωτικά αγαθά και υπηρεσίες και η 

συνακόλουθη μείωση του βαθμού χρησιμοποίησης του παραγωγικού δυναμικού, καθώς 

και η αποδυνάμωση των επενδύσεων σε μηχανολογικό εξοπλισμό και νέες τεχνολογίες, 

προκαλούν μείωση της παραγωγικότητας. Η ελληνική οικονομία προσαρμόζεται -όχι σε 

υψηλότερα επίπεδα ανταγωνιστικότητας αλλά- σε χαμηλότερα επίπεδα προϊόντος, 

επενδύσεων και απασχόλησης.

8 Ειδικότερα, οι ιδιωτικές επενδύσεις το 2007 αποτελούσαν το 23,3% του ΑΕΠ, το 2008 μειώθηκαν στο 
20,3%, το 2009 μειώθηκαν στο 15,4%, το 2010 μειώθηκαν στο 15,3%, το 2011 μειώθηκαν στο 14,4% και το 
2012 μειώθηκαν στο 11,8%. Οι επενδύσεις της Γενικής Κυβέρνησης το 2007 αποτελούσαν το 3,4% του ΑΕΠ, 
το 2008 ήταν 3,7%, το 2009 ήταν 3,1%, το 2010 ήταν 2,3%, το 2011 ήταν 1,7% και το 2012 ήταν 1,8%.
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Κατά την οκταετία 2001-2008 το ελληνικό εθνικό εισόδημα αυξήθηκε συνολικά σε σταθερές 

τιμές κατά 32%. Το ίδιο διάστημα, η παραγωγικότητα της εργασίας στην Ελλάδα αυξήθηκε 

κατά 21%. Παράλληλα, το πραγματικό μοναδιαίο κόστος εργασίας μειώθηκε κατά 2%. 

Αυτό σημαίνει ότι τα οφέλη από τη βελτίωση της παραγωγικότητας δεν αποδόθηκαν στην 

πλευρά της μισθωτής εργασίας. Έτσι, αντίθετα από ό,τι πιστεύεται, δεν σημειώθηκε 

έκρηξη της ιδιωτικής κατανάλωσης. Ας σημειωθεί εδώ ότι το χρέος των ελληνικών 

νοικοκυριών ανέρχεται στο 50% του ΑΕΠ, ενώ στην ευρωζώνη φθάνει στο 66%. Επίσης, 

περισσότερα από τα μισά νοικοκυριά δεν έχουν ποτέ δανειοδοτηθεί με οποιονδήποτε 

τρόπο. Το χρέος των νοικοκυριών ανέρχεται στο 176% του ΑΕΠ στη Βρετανία, στο 130% 

στις ΗΠΑ, στο 95% στη Γερμανία, στο 93% στη Γαλλία, ενώ στην Ιταλία και στην Ισπανία 

βρίσκεται στο 70%. Επομένως, για την ευρωπαϊκή περιφέρεια και ιδίως για τη χώρα μας 

δεν έχει βάση ο υποτιθέμενος υπερκαταναλωτισμός -ο  οποίος, άλλωστε, θα προϋπέθετε 

την εισοδηματική ευμάρεια της μεσαίας τάξης, η οποία δεν υπήρξε, όπως σημειώνει ο 

Βεργόπουλος (2012, σελ 191).

Όσον αφορά την κατανάλωση του Δημοσίου την ίδια περίοδο (2001-2008), αυτή 

επιβραδύνθηκε καθόσον η μεταβολή της ήταν μόνο 20,4% στο σύνολο της οκταετίας. 

Δηλαδή, η δημόσια κατανάλωση όχι μόνο δεν επεκτάθηκε, αλλά υστέρησε αισθητά της 

αύξησης του εθνικού εισοδήματος.

Η μεταβολή η οποία λόγω του μεγέθους της σφραγίζει την εν λόγω οκταετία είναι ακριβώς 

η αύξουσα και επιταχυνόμενη χρησιμοποίηση διαθέσιμων πόρων για το σχηματισμό 

παγίου κεφαλαίου και ιδίως για την επέκταση των παραγωγικών εξοπλισμών. Οι ιδιωτικές 

επενδύσεις σε πάγιο παραγωγικό εξοπλισμό αυξήθηκαν συνολικά κατά 70%, δηλαδή 

σημείωσαν υπερδιπλάσιο ρυθμό μεταβολής από ό,τι το ΑΕΠ και από ό,τι η ιδιωτική 

κατανάλωση και υπερτριπλάσιο ρυθμό από ό,τι η κατανάλωση του Δημοσίου.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ (2013γ):

• Το έτος 2002, όπου το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 3,4%, η τελική καταναλωτική δαπάνη 

ήταν 5,2% (4,7% δαπάνες νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ και 7,2% δαπάνες Γενικής 

Κυβέρνησης) και ο ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου 1,3%.

• Το έτος 2003, όπου το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 5,9%, η τελική καταναλωτική δαπάνη 

ήταν 2,4% (3,3% δαπάνες νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ και -0,9% δαπάνες Γενικής 

Κυβέρνησης) και ο ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου ήταν 18,5%.
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• Το έτος 2004, όπου το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 4,4%, η τελική καταναλωτική δαπάνη 

ήταν 3,8% (3,8% δαπάνες νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ και 3,5% δαπάνες Γενικής 

Κυβέρνησης) και ο ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου ήταν -2,5%.

• Το έτος 2005, όπου το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,3%, η τελική καταναλωτική δαπάνη 

ήταν 4,1% (4,4% δαπάνες νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ και 3,6% δαπάνες Γενικής 

Κυβέρνησης) και ο ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου ήταν 21,1%.

• Το 2006, όπου το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 5,5%, η τελική καταναλωτική δαπάνη ήταν 

4,1% (4,4% δαπάνες νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ και 3,1% δαπάνες Γενικής 

Κυβέρνησης) και ο ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου ήταν 21,1%.

• Το έτος 2007, όπου το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 3,5%, η τελική καταναλωτική δαπάνη 

ήταν 4,3% (3,6% δαπάνες νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ και 7,1% δαπάνες Γενικής 

Κυβέρνησης) και ο ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου ήταν 12,9%.

Η κάμψη των επενδύσεων την περίοδο της οικονομικής κρίσης αντικατοπτρίζει και τις 

δυσκολίες πρόσβασης στο δανεισμό που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις. Το 2011 και το 

2012 ο ρυθμός χρηματοδότησης του ιδιωτικού τομέα της ελληνικής οικονομίας από τα 

εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ήταν αρνητικός (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 17). Η 

μείωση της παροχής ρευστότητας από τις τράπεζες προς τον ιδιωτικό τομέα διατηρεί και 

επιτείνει τις υφεσιακές τάσεις στην οικονομία. Η οικονομική κάμψη και τα υψηλά επιτόκια 

μπορεί να οδηγήσουν υγιείς επιχειρήσεις στη χρεοκοπία, σημειώνει ο Κ ι^ ιπ αη (2009, σελ. 

142).

Τόσο οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά όσο και οι τράπεζες εμφανίζονται απρόθυμες ή 

αδύναμες να συνάψουν νέες δανειακές συμβάσεις. Η μείωση της ζήτησης για δάνεια από 

τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά οφείλεται κατά κύριο λόγο στην επιδείνωση της 

οικονομικής τους κατάστασης λόγω της παρατεταμένης ύφεσης, καθώς και στην υψηλή 

αβεβαιότητα που αποτρέπει οποιοδήποτε σχέδιο για νέες επενδύσεις. Η μείωση της 

προσφοράς δανείων από τις τράπεζες συσχετίζεται, αφενός, με τη δυσμενή οικονομική 

κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι υποψήφιοι δανειζόμενοι και, αφετέρου, με τον 

κίνδυνο χρεοκοπίας που αντιμετωπίζουν οι ίδιες οι τράπεζες. Τα προβλήματα των 

τραπεζών, μεταξύ άλλων, αφορούν τη σημαντική μείωση των καταθέσεων και το υψηλό 

ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Η μείωση της χρηματοδότησης του ιδιωτικού 

τομέα, ως αποτέλεσμα των προαναφερόμενων συνθηκών, ανατροφοδοτεί την ύφεση, η 

οποία, με τη σειρά της, προκαλεί σημαντικά προβλήματα ρευστότητας στην ελληνική 

οικονομία.
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Από την άλλη πλευρά, η μείωση της εγχώριας ζήτησης είχε ως αποτέλεσμα ο μέσος 

Εναρμονισμένος9 Δείκτης Τιμών Καταναλωτή να γίνει (για πρώτη φορά) αρνητικός τον 

Αύγουστο 2013. Ο μέσος Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή του δωδεκαμήνου 

Οκτώβριος 2012 -  Σεπτέμβριος 2013, σε σύγκριση με το δωδεκάμηνο Οκτώβριος 2011 -  

Σεπτέμβριος 2012, παρουσίασε μείωση 0,2%, έναντι αύξησης 1,6% το αντίστοιχο 

προηγούμενο δωδεκάμηνο (ΕΛΣΤΑΤ, 2013ε). Ειδικότερα, η μέση ετήσια μεταβολή του εν 

λόγω δείκτη τον Ιανουάριο 2013 ήταν 0,9% έναντι 2,9% τον Ιανουάριο 2012, το 

Φεβρουάριο 2013 ήταν 0,7% έναντι 2,7% το Φεβρουάριο 2012, το Μάρτιο 2013 ήταν 0,6% 

έναντι 2,4% το Μάρτιο 2012, τον Απρίλιο 2013 ήταν 0,4% έναντι 2,3% τον Απρίλιο 2012, 

το Μάιο 2013 ήταν 0,3% έναντι 2,1% το Μάιο 2012, τον Ιούνιο 2013 ήταν 0,2% έναντι 

1,9% τον Ιούνιο 2012, τον Ιούλιο 2013 ήταν 0,1% έναντι 1,8% τον Ιούλιο 2012, τον 

Αύγουστο 2013 -0,1% έναντι 1,8% τον Αύγουστο 2012 και το Σεπτέμβριο 2013 -0,2% 

έναντι 1,6% το Σεπτέμβριο 2012. Η μεγαλύτερη μείωση εμφανίσθηκε στις επικοινωνίες

(-4,4%), την εκπαίδευση (-4,2%), την υγεία (-3,7), τις μεταφορές (-3,3%) και την αναψυχή 

(-3,1%) και η μεγαλύτερη αύξηση στη στέγαση (6%), τα αλκοολούχα ποτά και τον καπνό 

(3,8%) και την ένδυση/υπόδηση (3,5%). Η αύξηση της ανεργίας, η υπερβάλλουσα 

προσφορά αγαθών και υπηρεσιών σε σχέση με τη ζήτηση και οι εισοδηματικές εξελίξεις 

αναμένεται να διατηρήσουν τον πληθωρισμό σε χαμηλά επίπεδα.

Μάλιστα, από τον Ιούλιο 2011 ο Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή στην Ελλάδα 

υπολείπεται του Εναρμονισμένου Δείκτη Τιμών Καταναλωτή στην ευρωζώνη, δηλαδή οι 

τιμές προϊόντων και υπηρεσιών στην Ελλάδα αυξάνονται έκτοτε λιγότερο σε σχέση με 

αυτές της ευρωζώνης. Συγκεκριμένα, το Σεπτέμβριο 2013 ο Εναρμονισμένος Δείκτης 

Τιμών Καταναλωτή στην ευρωζώνη ήταν, σε ετήσια βάση, 1,1% και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση 1,3. Η Ελλάδα το Σεπτέμβριο, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, κατέγραψε το 

χαμηλότερο ετήσιο πληθωρισμό στην ευρωζώνη και το δεύτερο χαμηλότερο στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, με πρώτη τη Βουλγαρία η οποία είχε αποπληθωρισμό 1,3%. Παρά 

ταύτα, το Σεπτέμβριο η χώρα μας κατέγραψε τον υψηλότερο μηνιαίο πληθωρισμό στην

9 Ο (ελληνικός) Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή διαφέρει από τον (εθνικό) Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτή ως προς: α) το έτος βάσης, το οποίο για τον πρώτο είναι το 2005, ενώ για το δεύτερο το 2009, 
β) την πληθυσμιακή κάλυψη, δεδομένου ότι ο πρώτος καλύπτει όλες τις καταναλωτικές δαπάνες που 
πραγματοποιούνται στην οικονομική επικράτεια της Ελλάδας ανεξάρτητα από ποιους γίνονται, ενώ ο 
δεύτερος καλύπτει τις καταναλωτικές δαπάνες στη χώρα και στο εξωτερικό μόνο των νοικοκυριών και γ) τους 
συντελεστές στάθμισης των ειδών και τη χρήση διαφορετικών πηγών στοιχείων για τον υπολογισμό των 
συντελεστών στάθμισης, καθώς οι συντελεστές στάθμισης των ειδών του πρώτου ενημερώνονται κάθε 
Ιανουάριο με τις τιμές του προηγούμενου Δεκεμβρίου, ενώ για το δεύτερο δεν προβλέπεται και δεν γίνεται 
τέτοια ενημέρωση.
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Ευρωπαϊκή Ένωση (2,5%). Σε καμία άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν 

σημειώθηκε μηνιαίος πληθωρισμός άνω του 1%.

Μέχρι σήμερα, η μείωση του μοναδιαίου κόστους εργασίας δεν είχε οδηγήσει σε αρνητικό 

πληθωρισμό για λόγους που σχετίζονται, μεταξύ άλλων, με τις ολιγοπωλιακές δομές σε 

διάφορους κλάδους της οικονομίας -οι οποίες απέτρεπαν τη μείωση των περιθωρίων 

κέρδους-, καθώς και με την αύξηση του φόρου προστιθέμενης αξίας. Ωστόσο, η έκταση 

της συρρίκνωσης του κόστους εργασίας -λόγω της ανεργίας, της μείωσης των κατώτερων 

αποδοχών και της υψηλότερης ευελιξίας στην αγορά εργασίας- αναμένεται ότι θα οδηγήσει 

τελικά σε αποπληθωρισμό το 2013 (-0,8% στο σύνολο του έτους).

Ο αρνητικός πληθωρισμός βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων και 

υπηρεσιών, δηλαδή ενισχύει εξωστρεφείς κλάδους, όπως π.χ. ο τουρισμός. Όμως, ο 

στόχος της πολιτικής της «εσωτερικής υποτίμησης» να γίνει ο τομέας των εξαγωγών 

κινητήρια δύναμη της ελληνικής οικονομίας δεν επιτεύχθηκε μέχρι τώρα, όπως έχει 

προαναφερθεί. Κατά τη διετία 2010-2011, η συμβολή των καθαρών εξαγωγών αγαθών και 

υπηρεσιών, παρά την αύξηση της ζήτησης κατά 2,0% στις χώρες προορισμού των 

ελληνικών εξαγωγών, ανήλθε σε 0,74 μονάδες του ΑΕΠ. Είναι, δηλαδή, μικρότερη από το 

μέσο όρο της συμβολής της την περίοδο 1995-2009 (Παράρτημα Β', Διάγραμμα 18). 

Επομένως, για την τόνωση των εξαγωγών δεν αρκεί ο αποπληθωρισμός, αλλά 

απαιτούνται και άλλες συνθήκες -ιδίως, η ανασυγκρότηση του συστήματος παραγωγής, 

όπως θα εκτεθεί στην τελευταία ενότητα. Λόγου χάριν, εάν καταστεί περισσότερο ευνοϊκή 

η ισοτιμία του ευρώ έναντι των άλλων νομισμάτων, θα υπάρξουν θετικές επιπτώσεις στο 

εξωτερικό εμπόριο της Ελλάδας, διότι οι μεν ελληνικές εξαγωγές θα γίνουν φθηνότερες για 

τις χώρες εκτός ευρωζώνης, οι δε εισαγωγές στην Ελλάδα θα καταστούν ακριβότερες για 

τα εμπορεύματα προέλευσης εκτός ευρωζώνης, με αποτέλεσμα τη μείωση του όγκου των 

εισαγομένων προϊόντων.

Στην αξιολόγηση των επιδράσεων του αποπληθωρισμού χρειάζεται να λαμβάνεται υπόψη 

ότι η διατήρησή του για μεγάλο χρονικό διάστημα αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά την 

προσφορά, αφού, όπως είναι γνωστό, σε χαμηλότερες τιμές η προσφορά μειώνεται. 

Ακριβώς, γι’ αυτό, άλλωστε, ο στόχος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας είναι ο 

πληθωρισμός ύψους 2%10. Παράλληλα, ο αποπληθωρισμός επηρεάζει και τις επενδύσεις,

10 Σύμφωνα με το άρθρο 105, παράγραφος 1, της Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο 
πρωταρχικός σκοπός του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών είναι η διατήρηση της 
σταθερότητας των τιμών. Ο στόχος αυτός εξειδικεύεται από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) ως επίτευξη ρυθμών πληθωρισμού κάτω αλλά πλησίον του 2% σε 
μεσοπρόθεσμη βάση. Η αναγκαιότητα θετικού πληθωρισμού θέτει το ερώτημα των αιτίων των οικονομικών
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αφού δυσχεραίνει τις επιχειρήσεις (και τα νοικοκυριά) να αποπληρώσουν το 

συσσωρευμένο χρέος τους. Επιπρόσθετα, ο αποπληθωρισμός ενδέχεται να επηρεάσει 

δυσμενώς το ονομαστικό ΑΕΠ της Ελλάδας και, επομένως, το δημόσιο χρέος ως ποσοστό 

του ΑΕΠ, το οποίο και καθορίζει τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους της χώρας μας.

κρίσεων, που, όπως αναφέρθηκε στη Σύνοψη και την Εισαγωγή, δεν είναι σπάνιο φαινόμενο στην 
οικονομική ιστορία. Όμως, το ερώτημα αυτό υπερβαίνει τα όρια της παρούσας εργασίας.
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3. ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

3.1 Η εξέλιξη του ρυθμού εσόδων και δαπανών

Τα κύρια μεγέθη της Γενικής Κυβέρνησης (έσοδα11, δαπάνες12, πρωτογενές13 ισοζύγιο 

κ.λπ.) την περίοδο 2008-2012 είχαν ως εξής (προσωρινά στοιχεία) (ΕΛΣΤΑΤ, 2013β):

• Το έτος 2008 τα δημόσια έσοδα ανήλθαν σε 94,847 δισ. €, οι δημόσιες δαπάνες 

ανήλθαν σε 117,993 δισ. €, το πρωτογενές ισοζύγιο σε -11,209 δισ. €, το ισοζύγιο 

κατά ΔΥΕ14 σε -22,882 δισ. € και το χρέος κατά Μάαστριχτ σε 263,284 δισ. €. 

Ειδικότερα, ως ποσοστό του ΑΕΠ (233,198 δισ. €), τα έσοδα ανήλθαν στο 40,7%, 

οι δαπάνες στο 50,6%, το πρωτογενές ισοζύγιο στο -4,8% και το χρέος στο 

112,9%.

• Το έτος 2009 τα δημόσια έσοδα ανήλθαν σε 88,602 δισ. €, οι δημόσιες δαπάνες 

ανήλθαν σε 124,671 δισ. €, το πρωτογενές ισοζύγιο σε -24,152 δισ. €, το ισοζύγιο 

κατά ΔΥΕ σε -36,127 δισ. € και το χρέος κατά Μάαστριχτ σε 299,685 δισ. €. 

Ειδικότερα, ως ποσοστό του ΑΕΠ (231,081 δισ. €), τα έσοδα ανήλθαν στο 38,3%, 

οι δαπάνες στο 54%, το πρωτογενές ισοζύγιο στο -10,5% και το χρέος στο 129,7%.

• Το έτος 2010 τα δημόσια έσοδα ανήλθαν σε 90,232 δισ. €, οι δημόσιες δαπάνες 

ανήλθαν σε 114,289 δισ. €, το πρωτογενές ισοζύγιο σε -10,864 δισ. €, το ισοζύγιο 

κατά ΔΥΕ σε -23,719 δισ. € και το χρέος κατά Μάαστριχτ σε 329,515 δισ. €. 

Ειδικότερα, ως ποσοστό του ΑΕΠ (222,151 δισ. €), τα έσοδα ανήλθαν στο 40,6%,

11 Εισπρατόμμενα.
12 Πληρωνόμενες.
13 Ως πρωτογενές ισοζύγιο ορίζεται η διαφορά ανάμεσα στις τρέχουσες δημόσιες δαπάνες και τα 
τρέχοντα δημόσια έσοδα μέσα σε μια συγκεκριμένη περίοδο. Εάν η διαφορά είναι θετική έχουμε πρωτογενές 
πλεόνασμα, εάν όμως η διαφορά είναι αρνητική έχουμε πρωτογενές έλλειμμα.
Σύμφωνα με το Τεχνικό Μνημόνιο Συνεννόησης της 16ης Ιουλίου 2013, το πρωτογενές ισοζύγιο (της Γενικής 
Κυβέρνησης), σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, ορίζεται ως το ισοζύγιο της Γενικής Κυβέρνησης μείον τις 
πληρωμές τόκων από τον κρατικό προϋπολογισμό. Το πρωτογενές ισοζύγιο της Γενικής Κυβέρνησης 
ορίζεται ως το άθροισμα του ταμειακού ισοζυγίου του Τακτικού Προϋπολογισμού, του ταμειακού ισοζυγίου 
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, τη μεταβολή στα καθαρά χρηματοοικονομικά στοιχεία των 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, τη μεταβολή στα καθαρά χρηματοοικονομικά στοιχεία των ταμείων 
κοινωνικής ασφάλισης, τη μεταβολή στα καθαρά χρηματοοικονομικά στοιχεία του Πράσινου Ταμείου και τη 
μεταβολή στα καθαρά χρηματοοικονομικά στοιχεία των δημοσίων επιχειρήσεων που επαναταξινομήθηκαν. 
Τα έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις και τα έσοδα από πωλήσεις γης και ακινήτων εξαιρούνται από τις ταμειακές 
εισροές, οι δε ενέργειες καθαρού δανεισμού του κρατικού προϋπολογισμού εγγράφονται ως ταμειακές 
δαπάνες.
14 Διαδικασία Υπερβολικού Ελλείμματος. Στο Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης κατά  Δ Υ Ε  περιλαμβάνονται και οι 
συναλλαγές της ανταλλαγής ομολόγων.
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οι δαπάνες στο 51,5%, το πρωτογενές ισοζύγιο στο -4,9% και το χρέος στο 

148,3%.

• Το έτος 2011 τα δημόσια έσοδα ανήλθαν σε 88,383 δισ. €, οι δημόσιες δαπάνες 

ανήλθαν σε 108,346 δισ. €, το πρωτογενές ισοζύγιο σε -4,947 δισ. €, το ισοζύγιο 

κατά ΔΥΕ σε -19,834 δισ. € και το χρέος κατά Μάαστριχτ σε 355,172 δισ. €. 

Ειδικότερα, ως ποσοστό του ΑΕΠ (208,532 δισ. €), τα έσοδα ανήλθαν στο 42,4%, 

οι δαπάνες στο 52%, το πρωτογενές ισοζύγιο στο -2,4% και το χρέος στο 170,3%.

• Το έτος 2012 τα δημόσια έσοδα ανήλθαν σε 86,662 δισ. €, οι δημόσιες δαπάνες 

ανήλθαν σε 106,084 δισ. €, το πρωτογενές ισοζύγιο σε -9,699 δισ. €, το ισοζύγιο 

κατά ΔΥΕ σε -19,360 δισ. € και το χρέος κατά Μάαστριχτ σε 303,91815 δισ. €. 

Ειδικότερα, ως ποσοστό του ΑΕΠ (193,749 δισ. €), τα έσοδα ανήλθαν στο 44,7%, 

οι δαπάνες στο 54,8%, το πρωτογενές ισοζύγιο στο -5% και το χρέος στο 156,9%.

Αναλυτικότερα, τα έσοδα την περίοδο 2008-2009 έχουν ως εξής (προσωρινά στοιχεία) 

(ΕΛΣΤΑΤ, 2013β):

• Το έτος 2008 οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν σε 28,985 δισ. €, 

οι φόροι στο εισόδημα ανήλθαν σε 18,714 δισ. €, οι κοινωνικές εισφορές ανήλθαν 

σε 30,749 δισ. €, τα λοιπά τρέχοντα έσοδα ανήλθαν σε 11,163 δισ. € και οι 

κεφαλαιακές μεταβιβάσεις ανήλθαν σε 5,236 δισ. €. Ως ποσοστό του ΑΕΠ (233,198 

δισ. €), οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν στο 12,4%, οι φόροι 

στο εισόδημα ανήλθαν στο 8%, οι κοινωνικές εισφορές στο 13,2%, τα λοιπά έσοδα 

στο 4,8% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις στο 2,2%.

• Το έτος 2009 οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν σε 26,153 δισ. €, 

οι φόροι στο εισόδημα ανήλθαν σε 19,146 δισ. €, οι κοινωνικές εισφορές ανήλθαν 

σε 29,457 δισ. €, τα λοιπά τρέχοντα έσοδα ανήλθαν σε 10,609 δισ. € και οι 

κεφαλαιακές μεταβιβάσεις ανήλθαν σε 3,237 δισ. €. Ως ποσοστό του ΑΕΠ (231,081 

δισ. €), οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν στο 11,3%, οι φόροι 

στο εισόδημα ανήλθαν στο 8,3%, οι κοινωνικές εισφορές στο 12,7%, τα λοιπά 

έσοδα στο 4,6% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις στο 1,4%.

• Το έτος 2010 οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν σε 27,345 δισ. €, 

οι φόροι στο εισόδημα ανήλθαν σε 17,515 δισ. €, οι κοινωνικές εισφορές ανήλθαν

15 Περιλαμβάνει μείωση του χρέους στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας “Συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα” (PSI).
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σε 29,764 δισ. €, τα λοιπά τρέχοντα έσοδα ανήλθαν σε 11,001 δισ. € και οι 

κεφαλαιακές μεταβιβάσεις ανήλθαν σε 4,607 δισ. €. Ως ποσοστό του ΑΕΠ (222,151 

δισ. €), οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν στο 12,3%, οι φόροι 

στο εισόδημα ανήλθαν στο 7,9%, οι κοινωνικές εισφορές στο 13,4%, τα λοιπά 

έσοδα στο 5% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις στο 2,1%.

• Το έτος 2011 οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν σε 26,636 δισ. €, 

οι φόροι στο εισόδημα ανήλθαν σε 18,031 δισ. €, οι κοινωνικές εισφορές ανήλθαν 

σε 27,435 δισ. €, τα λοιπά τρέχοντα έσοδα ανήλθαν σε 11,323 δισ. € και οι 

κεφαλαιακές μεταβιβάσεις ανήλθαν σε 4,958 δισ. €. Ως ποσοστό του ΑΕΠ (208,532 

δισ. €), οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν στο 12,8%, οι φόροι 

στο εισόδημα ανήλθαν στο 8,6%, οι κοινωνικές εισφορές στο 13,2%, τα λοιπά 

έσοδα στο 5,4% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις στο 2,4%.

• Το έτος 2012 οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν σε 24,345 δισ. €, 

οι φόροι στο εισόδημα ανήλθαν σε 19,688 δισ. €, οι κοινωνικές εισφορές ανήλθαν 

σε 26,508 δισ. €, τα λοιπά τρέχοντα έσοδα ανήλθαν σε 11,208 δισ. € και οι 

κεφαλαιακές μεταβιβάσεις ανήλθαν σε 4,913 δισ. €. Ως ποσοστό του ΑΕΠ (193,749 

δισ. €), οι φόροι στην παραγωγή και τις εισαγωγές ανήλθαν στο 12,6%, οι φόροι 

στο εισόδημα ανήλθαν στο 10,2%, οι κοινωνικές εισφορές στο 13,7%, τα λοιπά 

έσοδα στο 5,8% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις στο 2,5%.

Οι δαπάνες την περίοδο 2008-2009 έχουν αναλυτικά ως εξής (προσωρινά στοιχεία) 

(ΕΛΣΤΑΤ, 2013β):

• Το έτος 2008 οι πρωτογενείς δαπάνες ανήλθαν σε 106,056 δισ. € και οι τόκοι 

ανήλθαν σε 11,937 δισ. €. Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες, οι αμοιβές 

εξαρτημένης εργασίας ανήλθαν, ως ποσοστό του ΑΕΠ, στο 12%, οι κοινωνικές 

παροχές στο 19,6%, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες στο 6,5%, οι επιδοτήσεις ήταν 

μηδενικές, οι λοιπές τρέχουσες μεταβιβάσεις στο 1,7% και οι κεφαλαιακές 

μεταβιβάσεις στο 5,7%.

• Το έτος 2009 οι πρωτογενείς δαπάνες ανήλθαν σε 112,754 δισ. € και οι τόκοι 

ανήλθαν σε 11,917 δισ. €. Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες, οι αμοιβές 

εξαρτημένης εργασίας ανήλθαν, ως ποσοστό του ΑΕΠ, στο 13,4%, οι κοινωνικές 

παροχές στο 21,2%, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες στο 7,4%, οι επιδοτήσεις στο
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0,1%, οι λοιπές τρέχουσες μεταβιβάσεις στο 1,5% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις 

στο 5,2%.

• Το έτος 2010 οι πρωτογενείς δαπάνες ανήλθαν σε 101,096 δισ. € και οι τόκοι 

ανήλθαν σε 13,193 δισ. €. Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες, οι αμοιβές 

εξαρτημένης εργασίας ανήλθαν, ως ποσοστό του ΑΕΠ, στο 12,5%, οι κοινωνικές 

παροχές στο 21,4%, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες στο 6%, οι επιδοτήσεις στο 0,1%, 

οι λοιπές τρέχουσες μεταβιβάσεις στο 1,5% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις στο 

4%.

• Το έτος 2011 οι πρωτογενείς δαπάνες ανήλθαν σε 93,330 δισ. € και οι τόκοι 

ανήλθαν σε 15,016 δισ. €. Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες, οι αμοιβές 

εξαρτημένης εργασίας ανήλθαν, ως ποσοστό του ΑΕΠ, στο 12,4%, οι κοινωνικές 

παροχές στο 22,8%, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες στο 4,7%, οι επιδοτήσεις στο 

0,5%, οι λοιπές τρέχουσες μεταβιβάσεις στο 1,2% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις 

στο 3,2%.

• Το έτος 2012 οι πρωτογενείς δαπάνες ανήλθαν σε 96,361 δισ. € και οι τόκοι 

ανήλθαν σε 9,723 δισ. €. Όσον αφορά τις πρωτογενείς δαπάνες, οι αμοιβές 

εξαρτημένης εργασίας ανήλθαν, ως ποσοστό του ΑΕΠ, στο 12,5%, οι κοινωνικές 

παροχές στο 22,9%, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες στο 4,9%, οι επιδοτήσεις στο 

0,5%, οι λοιπές τρέχουσες μεταβιβάσεις στο 1,2% και οι κεφαλαιακές μεταβιβάσεις 

στο 7,8%.

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζεται συνοπτικά η εξέλιξη του ΑΕΠ, των εσόδων, των 

δαπανών, του ελλείμματος και του χρέους της Γενικής Κυβέρνησης την περίοδο 

2009-2012 (ΕΛΣΤΑΤ 2013δ)16.

16 Στοιχεία που καταρτίστηκαν στο πλαίσιο της Διαδικασίας Υπερβολικού Ελλείμματος για τη δεύτερη 
κοινοποίηση του έτους 2013.
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Πίνακας 3
ΑΕΠ, έσοδα, δαπάνες, έλλειμμα και χρέος Γενικής Κυβέρνησης

(2009-2012)

2009 2 0 1 0 2011 2012

ΑΕΠ (εκ α τ . ευ ρ ό ) ) 231.081 222.151 208.532 193.749

Ε λλε ιμ μ α  Γ εν ικ ή ς  Κ υ β έρ ν η σ η ς  )- ) / 
Π λ ε ό ν α σ μ α  |+)
ΔΥΕ  Β 9

(ε κ α τ . ε υ ρ ώ ] -3-6.166 -23.715 -19.669 -17.414

< % τσ υ  ΑΕΠ ) -15.7 -10.7 -9,5 *9,0

Π ρ ω το γ ε ν έ ς  έ λ λ ε ιμ μ α  Γ εν ικ ή ς  
Κ υ β έρ νη σ η ς  £-) /  Π λ ε ό ν α σ μ α  ( - * ) "

(εκ α τ . ε υ ρ ώ ) -24.190 -10.660 -4.961 -7.771

£ % το υ  ΑΕΠ ) -10.5 -4 .9 -2,4 -4,0

Δ α π ά ν ε ς  Γ εν ικ ή ς  κ υ β έ ρ ν η σ η ς ξ'εκαπ. ε υ ρ ώ ) 124.736 114.250 106.437 103.856

(% τ ο υ  ΑΕΠ ) 54.0 51,4 52,0 53.6

Έ σ ο δ α  Γ εν ικ ή ς  Κ υ β έρ ν η σ η ς (ε κ α τ . ε υ ρ ώ ) 68.628 90.197 66.439 66.3-00

< % ςο υ  ΑΕΠ ) 36.4 40,6 42,4 44,6

χ ρ έ ο ς  Γ εν ικ ή ς  Κ υ β έρ ν η σ η ς * '
(ε κ α τ . ε υ ρ ώ ]

299.690 329.514 355.141 303.926

<% τ ο υ  ΑΕΠ ) 129,7 146,3 170,3 156,9

1' Τ ο  ττρω Φ σγτντές έλλτψ ηα τζ  ΠτνυίΓγς ιιυβ^ρντγσ τγς  ο ρ ίζ ε τ α ι  ια«ς τ ο  ¿ λ λ τμ ο ν ο ε τή ς  ΓκΜ ίκήις Κ υ β « ρ ν τ( ΐτη ς  μ κ ίο ν  τ α  έ ξ ο δ α  
τ ό κ ω ν  | καπά ΔΥΕΙ τ ω ν  φ® Ρ β.ω ν Γ ε ν ικ ή ς  Κχ/^έρνΓ·στ-|ς ατε ά λ λ ο «  τ ο μ ε ίς  τ η ς  <Μ.κονομ1ίΞς.

2/ „ . . .  , , . . .
Η μείωση το*_ι χρβΟώ< της Γεννκης Κυβέρνησης το  2012 ο^αικατοτΓϊ^ιιΖει μεχαίν άλλω ν την  ανταλλαγη ομολονω ν μεσω
της εμίΛοκή«. το«ο ι^κωτικοΰ το μ έ α  |Ρ3^.

Πηγή: Ε Λ Σ Τ Α Τ

3.2 Το δημόσιο έλλειμμα

Από όσα προαναφέρθηκαν, καταδεικνύεται ότι τα κρατικά έσοδα υπολείπονται 

συστηματικά των δαπανών. Συνακόλουθα, προκύπτει ετησίους πρωτογενές έλλειμμα, το 

οποίο προστίθεται στα ελλείμματα των προηγούμενων ετών, δηλαδή στο δημόσιο χρέος.

Την περίοδο 2008-2012 που εξετάσαμε στην προηγούμενη υπο-ενότητα, τα δημόσια 

έσοδα αυξήθηκαν ως ποσοστό του ΑΕΠ, όμως σε απόλυτους αριθμούς παρέμειναν 

περίπου στο ίδιο επίπεδο λόγω της συρρίκνωσης του ΑΕΠ. Αντίθετα, οι δημόσιες δαπάνες 

παρέμειναν στο ίδιο περίπου ποσοστό του ΑΕΠ, όμως σε απόλυτους αριθμούς μειώθηκαν 

αισθητά και πάλι λόγω της συρρίκνωσης του ΑΕΠ. Έτσι, η δημιουργία πρωτογενούς 

ελλείμματος απέκτησε φθίνουσα τάση.

Στον Πίνακα 8 του Παραρτήματος ΕΓ, στον οποίο παρουσιάζονται, ως ποσοστό του ΑΕΠ,

τα κύρια μεγέθη της Γενικής Κυβέρνησης την περίοδο 2001-2012, φαίνεται ότι το έτος

2001 υπήρξε πρωτογενές πλεόνασμα 2%, το 2002 το πρωτογενές πλεόνασμα

περιορίσθηκε στο 0,7%, το 2003 το πρωτογενές ισοζύγιο έγινε ελαφρά αρνητικό με -0,7%,

το 2004 το πρωτογενές έλλειμμα αυξήθηκε στο 2,6%, το 2005 περιορίσθηκε το
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πρωτογενές έλλειμμα στο 1%, το 2006 το πρωτογενές έλλειμμα παρέμεινε σχεδόν 

σταθερό (1,3%), το 2007 το πρωτογενές έλλειμμα έγινε 2% και, όπως προαναφέρθηκε, το

2008 το πρωτογενές έλλειμμα αυξήθηκε στο 4,8%, το 2009 εκτινάχθηκε στο 10,5%, το

2009 περιορίσθηκε το πρωτογενές έλλειμμα στο 4,9%, το 2011 περιορίσθηκε ακόμη 

περισσότερο στο 2,4% και το 2012 αυξήθηκε και πάλι στο 5%. Σημειώνουμε ότι από το 

έτος 2006 στο πρωτογενές ισοζύγιο περιλαμβάνεται και η μεταβολή στα καθαρά 

χρηματοοικονομικά στοιχεία των δημοσίων επιχειρήσεων, οι οποίες αναταξινομήθηκαν 

στον τομέα της Γενικής Κυβέρνησης.

Στο πρωτογενές ισοζύγιο δεν περιλαμβάνονται17 πληρωμές που σχετίζονται με τη στήριξη 

τραπεζών, που αποτελούν μέρος του προγράμματος στρατηγικής του χρηματοοικονομικού 

τομέα, όμως οι πληρωμές αυτές περιλαμβάνονται στο ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης. 

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ (2013δ), το 2012 η Γενική Κυβέρνηση, μέσω του Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ), πραγματοποίησε κεφαλαιακές μεταβιβάσεις 

ύψους 8,429 δισ. € για την εξυγίανση των τραπεζών, ενώ παράλληλα απέκτησε 

απαιτήσεις έναντι των υπό εκκαθάριση τραπεζών ύψους 2,218 δισ. ευρώ. Συνεπώς, το 

έτος 2012 προέκυψε επιβάρυνση του ελλείμματος ύψους κατά 5,495 δισ. €. Για τα έτη 

2009-2011, η υποστήριξη των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων είχε θετική επίπτωση στο 

ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης, επειδή οι δεδουλευμένες αμοιβές που προκύπτουν από τις 

εγγυήσεις του διατραπεζικού δανεισμού και του συστήματος ομολογιακών δανείων, καθώς 

και τα έσοδα από τις προνομιούχες μετοχές των τραπεζών, ήταν υψηλότερες από τις 

δεδουλευμένες δαπάνες. Αναλυτικά, το ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης το 2009 (-36,166 

δισ. €) βελτιώθηκε κατά 373 δισ. € (0,2% του ΑΕΠ), το 2010 (-23,715 δισ. €) βελτιώθηκε 

κατά 960 δισ. € (0,4% του ΑΕΠ), το 2011 (-19,869 δισ. €) βελτιώθηκε κατά 622 δισ. € 

(0,3% του ΑΕΠ).

Το διαχρονικό πρόβλημα του ελλείμματος της Ελλάδας οφείλεται κυρίως στα χαμηλά 

έσοδα παρά στις υψηλές δαπάνες. Η χαλαρότητα στη συλλογή των φόρων είχε ως 

συνέπεια χαμηλά φορολογικά έσοδα σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες 

εφάρμοζαν σχεδόν ίδιους φορολογικούς συντελεστές (Βεργόπουλος, 2012- Δρεττάκης, 

2012- Τσακαλώτος 2012 κ.λπ.).

Όσο η Ελλάδα είχε δικό της νόμισμα, η συναλλαγματική πολιτική ήταν ένα από τα 

βασικότερα εργαλεία που χρησιμοποιούσαν οι κυβερνώντες για τη διατήρηση της 

ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων. Η χώρα είχε μεν υψηλό πληθωρισμό, αλλά

17 Σύμφωνα με το Τεχνικό Μνημόνιο Συνεννόησης της 16ης Ιουλίου 2013.
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η διολίσθηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας της δραχμής έναντι των ισχυρών ξένων 

νομισμάτων, καθώς και οι περιοδικές υποτιμήσεις18 μπορούσαν να αποκαταστήσουν την 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων.

Η κατάσταση εξελίχθηκε διαφορετικά μετά την ένταξη της Ελλάδας στην ευρωζώνη την 1η 

Ιανουάριου 2001. Ο πληθωρισμός αυξήθηκε κατά 18,5% μεταξύ 2001 και 2010, υψηλότερα 

από τον κοινοτικό μέσο όρο. Στοιχεία της Eurostat δείχνουν ότι η διαφορά πληθωρισμού 

μεταξύ Ελλάδας και ευρωζώνης την περίοδο που προηγήθηκε της κρίσης κατά κύριο λόγο 

-περίπου κατά τα 2/3- οφείλεται στην πολύ μεγαλύτερη αύξηση του ποσοστού κέρδους των 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, δευτερευόντως στην αύξηση των 

έμμεσων φόρων και ακόμη λιγότερο στην αύξηση του μοναδιαίου κόστους εργασίας 

(Λέανδρος, 2012, σελ. 360). Παράλληλα, μέχρι το 2008, το ευρώ παρουσίασε μια έντονα 

ανοδική πορεία έναντι του δολαρίου και των άλλων σημαντικών νομισμάτων.

Οι δύο αυτοί παράγοντες είχαν ιδιαίτερα αρνητικές επιπτώσεις στην εγχώρια παραγωγή, τα 

δημόσια οικονομικά και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Η Ελλάδα γινόταν μια όλο και 

πιο ακριβή χώρα, με συνέπεια να επιδεινώνεται συνεχώς η ανταγωνιστική της θέση. Τα 

ελληνικά προϊόντα εκτοπίζονται από τις διεθνείς και την εγχώρια αγορά, ενώ και ο τομέας 

παροχής υπηρεσιών γίνεται λιγότερο ανταγωνιστικός. Έτσι, διογκώθηκαν οι εισαγωγές και 

επιδεινώθηκε το πρόβλημα χρέους. Το πρόβλημα αποτυπώνεται εύγλωττα στο ισοζύγιο 

πληρωμών19 και, συγκεκριμένα, στο εμπορικό ισοζύγιο.

Η ελλειμματικότητα του εμπορικού ισοζυγίου είναι μόνιμο χαρακτηριστικό της ελληνικής 

οικονομίας και αντανακλά διαρθρωτικές αδυναμίες της παραγωγικής βάσης. Όμως, από τη 

δεκαετία του 1960 μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1990, το έλλειμμα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών διαμορφωνόταν σε επίπεδα χαμηλότερα του 5% του ΑΕΠ. Η 

κατάσταση επιδεινώθηκε σημαντικά, όπως προαναφέρθηκε, μετά την αντικατάσταση της 

δραχμής από το ευρώ, εξαιτίας της υποχώρησης της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της

18 Υποτιμήσεις έγιναν το 1953, το 1983 και το 1985.
19 Στο ισοζύγιο (εξωτερικών) πληρωμών καταγράφονται οι συναλλαγές μεταξύ κατοίκων και μη κατοίκων, 
κατά τη διάρκεια μιας ορισμένης χρονικής περιόδου. Οι βασικές κατηγορίες συναλλαγών που περιέχει το 
ισοζύγιο πληρωμών είναι αυτές των αγαθών, των υπηρεσιών, των εισοδημάτων, των τρεχουσών 
μεταβιβάσεων, των μεταβιβάσεων κεφαλαίου και των χρηματοοικονομικών συναλλαγών. Στο ισοζύγιο 
αγαθών (εμπορικό ισοζύγιο) καταγράφονται οι χρηματικές ροές που αφορούν συναλλαγές για αγαθά 
(πληρωμές/εισαγωγές και εισπράξεις/εξαγωγές) των οποίων η κυριότητα αλλάζει μεταξύ ενός κατοίκου και 
ενός μη κατοίκου. Επιπλέον, στο εμπορικό ισοζύγιο καταχωρίζονται οι τριγωνικές συναλλαγές, η αξία της 
επεξεργασίας αγαθών, η αξία επισκευής αγαθών και η αξία των αγαθών για τον εφοδιασμό πλοίων και 
αεροπλάνων.
Το άθροισμα των ισοζυγίων (εισπράξεις μείον πληρωμές) των αγαθών, των υπηρεσιών, των εισοδημάτων 
και των τρεχουσών μεταβιβάσεων είναι ο λογαριασμός του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών, του οποίου 
το υπόλοιπο εάν είναι θετικό αντανακλά την καθαρή επένδυση της χώρας στο εξωτερικό, ενώ εάν είναι 
αρνητικό αντανακλά την καθαρή επένδυση στη χώρα από το εξωτερικό.
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οικονομίας σε συνδυασμό με την αδυναμία της εγχώριας παραγωγής να καλύψει την 

αύξηση που παρουσίασε η ζήτηση μέχρι το 2008 για καταναλωτικά αγαθά, πρώτες ύλες 

και ενδιάμεσα προϊόντα. Αρνητικά επέδρασαν επίσης εξωγενείς παράγοντες, όπως η 

αύξηση της τιμής των πρώτων υλών και του πετρελαίου και, βέβαια, η αύξηση των 

δαπανών για τόκους. Οι παράγοντες αυτοί οδήγησαν στη διόγκωση των εισαγωγών και 

του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου, το οποίο ανήλθε σε 44 δισ. € (18,7% του ΑΕΠ) 

το 2008, έναντι 21,9 δισ. € ευρώ (16,1% του ΑΕΠ) το 2000. Ειδικότερα, το 2001 το 

έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου ήταν 21,6 δισ. €, το 2002 22,7 δισ. €, το 2003 22,6 δισ. 

€, το 2004 25,4 δισ. €, το 2005 27,6 δισ. €, το 2006 35,3 δισ. €, το 2007 41,5 δισ. € και το 

2008, όπως προαναφέρθηκε, είχε φθάσει στα 44 δισ. €. Ας σημειώσουμε ότι εξαιτίας της 

οικονομικής κρίσης το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου μειώθηκε σε 30,8 δισ. € το 2009, 

σε 28,3 δισ. € το 2010, σε 27,2 δισ. € το 2011 και σε 19,6 δισ. € το 2012.

Καμία χώρα της ευρωζώνης δεν παρουσίασε τόσο μεγάλη επιδείνωση των εξωτερικών 

συναλλαγών όσο η Ελλάδα20, αν και ολόκληρος ο ευρωπαϊκός νότος αντιμετώπισε 

αυξανόμενες δυσκολίες. Ας σημειωθεί ότι με την πολιτική του ισχυρού ευρώ η Γερμανία και 

η Ολλανδία διατηρούν σε χαμηλό επίπεδο τις τιμές των εισαγόμενων πρώτων υλών, από 

τις οποίες εξαρτώνται. Βέβαια, οι τιμές των προϊόντων που εξάγουν είναι υψηλές, αλλά 

αυτό είναι κάτι που μπορούν να το αντιμετωπίσουν, καθώς, αφενός, πρωτοπορούν 

τεχνολογικά και, αφετέρου, οι εταιρείες τους είναι ισχυρές, ελέγχουν αγορές και έχουν 

δημιουργήσει αποτελεσματικά διεθνή δίκτυα. Οι χώρες του ευρωπαϊκού νότου δεν 

διαθέτουν κανένα από τα παραπάνω πλεονεκτήματα και τα προϊόντα τους σταδιακά 

εκτοπίζονται τόσο από τη διεθνή όσο και από την εγχώρια αγορά, καθώς αντικαθίστανται 

από τα φτηνά εισαγόμενα αγροτικά και βιομηχανικά προϊόντα της Ασίας, της Αφρικής, 

ακόμα και της Λατινικής Αμερικής.

Όσον αφορά την περίοδο της οικονομικής κρίσης, στις οικονομίες της ζώνης του ευρώ 

συνεχίστηκε η πολιτική περιορισμού των ελλειμμάτων. Ας σημειωθεί ότι από τη δημιουργία 

της ευρωζώνης αυξανόμενο έλλειμμα είχε όχι μόνο η Ελλάδα, η Πορτογαλία, η Ισπανία και 

η Μάλτα. Ειδικότερα, το έτος 2012, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Eurostat, το 

έλλειμμα τόσο στην ευρωζώνη όσο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση μειώθηκε σε απόλυτους 

όρους το 2012, σε σύγκριση με το 2011. Συγκεκριμένα, το έλλειμμα στην ευρωζώνη 

υποχώρησε από το 4,2% το 2011 στο 3,7% το 2012 και στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το

20 Οι πολιτικές ελίτ, σημειώνει ο Λέανδρος (2012, σελ. 362), όχι μόνο απέτυχαν να αντιληφθούν την 
κρισιμότητα των εξελίξεων, αλλά έκρυψαν το πρόβλημα «κάτω από το χαλί» διευκολύνοντας την πιστωτική 
επέκταση και καταφεύγοντας στο δανεισμό.
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4,4% στο 3,9%. Οι κρατικές δαπάνες στην ευρωζώνη το 2012 διαμορφώθηκαν στο 49,9% 

του ΑΕΠ και τα έσοδα στο 46,3% του ΑΕΠ, ενώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι κρατικές 

δαπάνες ανήλθαν στο 49,3% του ΑΕΠ και τα έσοδα στο 45,4%. Και στις δυο ζώνες, τόσο 

οι δαπάνες όσο και τα έσοδα ήταν αυξημένα σε σχέση με το 2011. Συνολικά, δέκα πέντε 

(15) κράτη-μέλη μείωσαν το έλλειμμά τους το 2012 σε σχέση με το προηγούμενο έτος, 

δώδεκα (12) κράτη-μέλη το αύξησαν, ενώ σε ένα κράτος-μέλος το έλλειμμα παρέμεινε 

αμετάβλητο. Τη χειρότερη επίδοση εμφανίζει η Ισπανία με έλλειμμα 10,6%, στη δεύτερη 

θέση βρίσκεται η χώρα μας, ενώ στην τρίτη θέση βρίσκεται η Ιρλανδία με 8,2% και στην 

τέταρτη η Πορτογαλία και η Κύπρος με 6,4% καθεμία. Το χαμηλότερο έλλειμμα εμφανίζουν 

Εσθονία και Σουηδία (0,2%), το Λουξεμβούργο (0,6%) και η Βουλγαρία (0,8%), ενώ 

πλεόνασμα 0,1% εμφάνισε η Γερμανία21.

Η χώρα μας το 2013, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του Κρατικού 

Προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για το οκτάμηνο Ιανουάριου -  

Αυγούστου, παρουσιάζει πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 2.922 δισ. €, έναντι πρωτογενούς 

ελλείμματος 1.414 δισ. € την ίδια περίοδο το 2012 και στόχου για πρωτογενές έλλειμμα 

2.496 δισ. € (Υπουργείο Οικονομικών, 2013). Στο ισοζύγιο της Γενικής Κυβέρνησης 

παρουσιάζεται έλλειμμα ύψους 2.441 δισ. € έναντι ελλείμματος 12.484 δισ. € το αντίστοιχο 

διάστημα του 2012 και στόχου για έλλειμμα 7.833 δισ. €.

3.3 Το δημόσιο χρέος

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ (2013β), το χρέος22 της χώρας μας το έτος 2001 

ήταν 151,869 δισ. €, το 2002 159,214 δισ. €, το 2003 168,025 δισ. €, το 2004 183,187 δισ. 

€, το 2005 212,418 δισ. €, το 2006 224,876 δισ. €, το 2007 239,490 δισ. €, το 2008

21 Η Γερμανία έχει μια μακρά παράδοση σκεπτικισμού απέναντι στην κεϋνσιανή οικονομική θεωρία, από τον 
Β' παγκόσμιο Πόλεμο και δεν εφαρμόζει τεχνικές διαχείρισης της ζήτησης (Τσακαλώτος, 2012, σελ. 350). 
Αντίθετα, έχει ακολουθήσει μια πολιτική συμπίεσης των μισθών, και, όπως αναφέρθηκε στην ενότητα για την 
αγορά εργασίας και την απασχόληση, έχει ένα από τα υψηλότερα ποσοστά χαμηλόμισθων εργαζομένων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ισχυρή εξαγωγική της επίδοση και το πλεόνασμα του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών της έχουν βασισθεί στη ζήτηση που δημιουργείται σε άλλες χώρες. Ας σημειωθεί ότι η Ευρώπη 
απορροφά η ίδια το 90% του παραγόμενου προϊόντος της και ότι τα εξωτερικά πλεονάσματα της Γερμανίας 
προέρχονται κατά τα 2/3 από την ευρωζώνη (Βεργόπουλος, 2012, σελ. 149).
22 Το δημόσιο χρέος είναι η ονομαστική αξία όλων των υφιστάμενων ακαθάριστων υποχρεώσεων του τομέα 
της Γενικής Κυβέρνησης στο τέλος του έτους, εξαιρουμένων των υποχρεώσεων των οποίων τα αντίστοιχα 
χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού βρίσκονται στην κατοχή του τομέα της γενικής κυβέρνησης. Το 
δημόσιο χρέος αποτελείται από τις υποχρεώσεις της Γενικής Κυβέρνησης στις ακόλουθες κατηγορίες: 
νομισματική κυκλοφορία και καταθέσεις, βραχυπρόθεσμοι τίτλοι, ομολογίες, λοιπά βραχυπρόθεσμα δάνεια, 
καθώς και μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα δάνεια, σύμφωνα με τους ορισμούς του Ευρωπαϊκού 
Συστήματος Ολοκληρωμένων Οικονομικών Λογαριασμών (ΕΣΟΛ).
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263,284 δισ. €, το 2009 299,68 δισ. €5, το 2010 329,515 δισ. €, το 2011 355,172 δισ. € και 

το 2012 303,918 δισ. €. Υπενθυμίζουμε ότι από το 2006 (στο έλλειμμα και) στο χρέος 

περιλαμβάνονται και οι δημόσιες επιχειρήσεις που έχουν αναταξινομηθεί στον τομέα της 

Γενικής Κυβέρνησης και ότι το προαναφερόμενο χρέος του 2012 περιλαμβάνει τη μείωση 

του χρέους στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας “Συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα” (PSI).

Όσον αφορά την αναταξινόμηση, όπως παρατηρεί ο Λέανδρος (2012, σελ. 371), σύμφωνα 

με τον ορισμό της Συνθήκης του Μάαστριχτ η Γενική Κυβέρνηση περιλαμβάνει την κεντρική 

διοίκηση, δηλαδή το στενό δημόσιο τομέα, τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης και 

πρόνοιας και τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης. Ωστόσο, η μεθοδολογία άλλαξε 

πρόσφατα, με απόφαση του προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ και από το 2006 στη Γενική 

Κυβέρνηση περιλαμβάνονται και στοιχεία από δημόσιες επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας. Το 

ζήτημα αυτό διερευνάται δικαστικά. Σε κάθε περίπτωση, η αλλαγή της μεθοδολογίας 

συνεπάγεται ότι στοιχεία για τη Γενική Κυβέρνηση πριν και μετά το 2006 δεν είναι 

απολύτως συγκρίσιμα. Ανάλογα προβλήματα δημιουργούν και οι αναθεωρήσεις του ΑΕΠ 

και των στοιχείων των εθνικών λογαριασμών. Γι’ αυτό είναι σκόπιμο να δίνεται έμφαση όχι 

τόσο στα απόλυτα μεγέθη, όσο στις μακροχρόνιες τάσεις και στα βασικά δεδομένα που 

χαρακτηρίζουν τη δημοσιονομική κατάσταση της χώρας.

Μετά την προσφυγή της χώρας μας στον μηχανισμό χρηματοδοτικής στήριξης, η 

χρηματοδότηση των δανειακών αναγκών του προϋπολογισμού και η αποπληρωμή 

χρεολυσίων για δάνεια παρελθόντων ετών, πραγματοποιείται κατά κύριο λόγο μέσω του 

μηχανισμού αυτού και δευτερευόντως με έντοκα γραμμάτια τρίμηνης και εξάμηνης 

διάρκειας. Το 2012 ο δανεισμός από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας (EFSF) έφθασε τα 75,3 δισ. € (συμπεριλαμβανομένης της δόσης του 

Απριλίου του 2012 για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών ύψους 25 δισ. €, ενώ δεν 

συμπεριλαμβάνονται τα δάνεια υλοποίησης A', B', Ρ  Φάσης PSI). Παράλληλα, το 

Δημόσιο άντλησε επιπλέον 50,2 δισ. € μέσω εντόκων γραμματίων.

Στο Διάγραμμα 2, στο οποίο αποτυπώνονται οι λήξεις του χρέους της Κεντρικής 

Διοίκησης23, φαίνεται ότι οι δανειακές υποχρεώσεις της χώρας μας εκτείνονται έως το 

2057, κορυφώνονται δε τη διετία 2014-2015 και την τριετία 2037-2039. Η σύνθεση του 

χρέους της Κεντρικής Διοίκησης, ανά κατηγορία δανείου στις 30 Ιουνίου 2013 είχε ως εξής: 

45,9% δάνεια Ταμείου Χρηματοδοτικής Στήριξης, 43,8% έντοκα γραμμάτια, 10,3% δάνεια

23 Η Γενική Κυβέρνηση αποτελείται από την κεντρική διοίκηση, την τοπική αυτοδιοίκηση και τους 
οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης. Ο τομέας της Γενικής Κυβέρνησης δεν περιλαμβάνει εμπορικές πράξεις 
αλλά μόνο τα θεσμικά όργανα, τα οποία ως κύριο καθήκον έχουν την παραγωγή μη εμπορικών υπηρεσιών.
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Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (Υπουργείο Οικονομικών, 2013α). Το 96% του χρέους 

είναι σε ευρώ και το 4% σε λοιπά νομίσματα.

Διάγραμμα 2
Χρονοδιάγραμμα λήξεων χρέους Κεντρικής Διοίκησης 

(30.6.2013) (σε δισ. €)

30.00«

25.000

20.000

15.000

10.000

5.000

0

Η κρίσιμη διάσταση όσον αφορά το χρέος είναι η αναλογία του με το ΑΕΠ. Μεταξύ του 

2009 και του 2012, το ΑΕΠ μειώθηκε λόγω της ύφεσης, όμως το δημόσιο χρέος ως 

ποσοστό του ΑΕΠ εμφανίζει ανοδική πορεία έως και το 2011. Από 129,7% του ΑΕΠ το 

2009, αυξήθηκε σε 148,3% του ΑΕΠ το 2010 και σε 170,3% του ΑΕΠ το 2011. Το 2012, 

παρά τη μείωσή24 του στο πλαίσιο του PSI, παρέμεινε στο 156,9% του ΑΕΠ. Η 

δημοσιονομική προσαρμογή είχε πολύ μεγαλύτερη αρνητική επίπτωση στο ΑΕΠ από αυτή 

που αναμενόταν. Συγκεκριμένα, όπως ομολογούν οι Blanchard και Leigh (2013), ο 

δημοσιονομικός πολλαπλασιαστής της επίπτωσης της λιτότητας στο ΑΕΠ είχε εκτιμηθεί 

στο 0,5 και η τιμή αυτή πράγματι ισχύει σε κανονικές οικονομικές συνθήκες. Δηλαδή, για 

κάθε ένα (1) ευρώ περικοπών το ΑΕΠ μειώνεται κατά 0,5 ευρώ. Όμως, σε συνθήκες 

ύφεσης ο δημοσιονομικός πολλαπλασιαστής φθάνει έως το 1,8.

Παράλληλα, κρίσιμη διάσταση είναι και η εξέλιξη του επιτοκίου δανεισμού. Όπως θα δούμε 

στη συνέχεια, η ίδια η Τράπεζα της Ελλάδος ανησυχεί για την επιβαρυντική επίδραση της

Πηγή: Ο ργανισμός Δ ιαχείρ ισης Δημοσ ίου Χρέους

24 Η μείωση του δημόσιου χρέους το 2012, όπως σημειώνει η Τράπεζα της Ελλάδος (2013, σελ. 71), 
οφείλεται κυρίως: α) στην επίδραση της συμφωνίας ανταλλαγής ομολόγων (-44,0% του ΑΕΠ) και β) στην 
επαναγορά χρέους  (-10,6% του ΑΕΠ).

57



διαφοράς μεταξύ επιτοκίων και ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης στο λόγο χρέους προς το 

ΑΕΠ.

Όσον αφορά την απαρχή του δημοσιονομικού προβλήματος, όταν η Ελλάδα εντάχθηκε 

στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ), η κατάσταση στην οποία βρίσκονταν τα 

δημόσια οικονομικά της ήταν αρκετά ικανοποιητική. Το 1980 το έλλειμμα της Γενικής 

Κυβέρνησης διαμορφώθηκε στο 2,6% του ΑΕΠ, ενώ το δημόσιο χρέος αντιστοιχούσε στο 

22,9% του ΑΕΠ. Οι επιδόσεις αυτές ήταν πολύ καλλίτερες από το μέσο όρο των κρατών- 

μελών της Κοινότητας (3,4% και 41,2% αντίστοιχα).

Τη δεκαετία του 1980 σημειώθηκε μεγάλη αύξηση των δημοσίων δαπανών χωρίς ανάλογη 

αύξηση των εσόδων. Οι δαπάνες της γενικής κυβέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ 

αυξήθηκαν από 30,4% το 1980 σε 42,9% το 1985 και 48,2% το 1990, ενώ τα αντίστοιχα 

ποσοστά για τα έσοδα της γενικής κυβέρνησης ήταν 27,8%, 31,5% και 32,1% αντίστοιχα. 

Με άλλα λόγια, την περίοδο 1980-1990 οι δημόσιες δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ 

αυξήθηκαν κατά 17,8 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ τα δημόσια έσοδα μόλις κατά 4,3 

ποσοστιαίες μονάδες. Έτσι, δημιουργήθηκαν μεγάλα ελλείμματα και αυξήθηκε υπερβολικά 

γρήγορα το δημόσιο χρέος. Η αύξηση των δημοσίων δαπανών ήταν ως ένα βαθμό 

δικαιολογημένη και απαραίτητη, καθώς η Ελλάδα παρουσίαζε μεγάλη υστέρηση σε 

υποδομές, αλλά και σε κρίσιμους κοινωνικούς τομείς, όπως η παιδεία, η υγεία και η 

πρόνοια (Βεργόπουλος, 2012· Δρεττάκης, 2012- Λέανδρος, 2012· Τσακαλώτος 2012 

κ.λπ.).

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ίδρυση του Οργανισμού Ανασυγκρότησης 

Επιχειρήσεων το 1983, στον οποίο εντάχθηκαν κορυφαίες επιχειρήσεις του μεταποιητικού 

τομέα, όπως η Πειραϊκή-Πατραϊκή, η ΑΓΕΤ Ηρακλής, η ΠΥΡΚΑΛ και η Αθηναϊκή 

Χαρτοποιία, με δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενους. Είναι αλήθεια ότι η ελληνική βιομηχανία 

βρισκόταν σε κρίση και πολλές επιχειρήσεις που πριν μερικά χρόνια αποτελούσαν την 

κορωνίδα της μεταποίησης αδυνατούσαν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις που είχε 

δημιουργήσει ο υπερβολικός δανεισμός και τα μεγάλα χρηματοοικονομικά κόστη. Ο 

Οργανισμός αυτός ανέλαβε την εξυγίανσή τους, όμως απέτυχε να δώσει λύση στο 

πρόβλημα και στις περισσότερες περιπτώσεις διατήρησε τεχνητά σε λειτουργία για μεγάλο 

χρονικό διάστημα μη βιώσιμες επιχειρήσεις με τεράστιο δημοσιονομικό κόστος. 

Ουσιαστικά, μετατράπηκε σε μηχανισμό περιορισμού της ανεργίας, διασφάλισης των 

εισοδημάτων των εργαζομένων σε αυτές και ανάδειξης κομματικών στελεχών σε 

διευθυντικές θέσεις (Λέανδρος, 2012, σελ. 374). Η αποτυχία των ιδιωτών επιχειρηματιών 

και το κόστος των δανείων που άντλησαν από το κρατικό τραπεζικό σύστημα (κυρίως την
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Εθνική, αλλά και την Εμπορική, την ΕΤΒΑ, και την Αγροτική Τράπεζα) τελικά 

«κοινωνικοποιήθηκαν» από το πελατειακό κράτος και μετακυλίστηκαν στο κοινωνικό 

σύνολο.

Όμως, ακόμη και υπό αυτές τις συνθήκες, οι δημόσιες δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ 

παρέμειναν σημαντικά κατώτερες του κοινοτικού μέσου όρου. Ακόμα και το 1989 και το 

1990, έτη εκλογών, οι δημόσιες δαπάνες αυξήθηκαν μεν σημαντικά, αλλά δεν υπερέβησαν 

τον κοινοτικό μέσο όρο. Συνεπώς, μπορεί να υποστηριχθεί ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα 

εντοπίζεται στο σκέλος των εσόδων, τα οποία αυξήθηκαν με υπερβολικά αργούς ρυθμούς. 

Το φορολογικό σύστημα όχι μόνο δεν μπόρεσε να στηρίξει την αύξηση των δαπανών, αλλά 

εξελίχθηκε με τρόπο αντίστροφα προοδευτικό. Το ήδη υψηλό μερίδιο των έμμεσων φόρων 

στα συνολικά έσοδα αυξήθηκε περαιτέρω, ενώ τα φορολογικά βάρη των εισοδημάτων 

εκτός μισθών περιορίσθηκαν, επιδεινώνοντας έτσι το πρόβλημα της φοροδιαφυγής. Η 

συλλογή φόρων στηρίχθηκε όλο και περισσότερο στους μισθωτούς και τους 

συνταξιούχους, δηλαδή στις δυο εισοδηματικές κατηγορίες οι οποίες φορολογούνται στην 

πηγή του εισοδήματος και, συνακόλουθα, αδυνατούν να αποφύγουν τη φοροδιαφυγή. 

Όμως, η ελληνική οικονομία χαρακτηρίζεται από μεγάλο ποσοστό αυτοαπασχολούμενων, 

πολύ υψηλότερο από ό,τι στις άλλες χώρες της Ευρώπης και, συνεπώς, η ίδια η 

διάρθρωση του οικονομικού συστήματος ευνοεί τη φοροδιαφυγή. Μεγάλες κατηγορίες του 

πληθυσμού που απασχολούνται στο εμπόριο, τον αγροτικό τομέα και τις υπηρεσίες 

συνεισφέρουν πολύ λιγότερο από την πραγματική φοροδοτική τους ικανότητα. Βέβαια, 

πέρα από τις αντικειμενικές δυσκολίες, η αποτυχία διεύρυνσης της φορολογικής βάσης 

ήταν αποτέλεσμα και πολιτικών επιλογών.

Η διεθνής οικονομική κρίση είχε, φυσικά, αρνητικές συνέπειες στην ελληνική οικονομία. 

Μετά από μιάμιση σχεδόν δεκαετία οικονομικής μεγέθυνσης, ο ρυθμός της ετήσιας 

μεταβολής του πραγματικού ΑΕΠ έγινε αρνητικός το 2008 και η ύφεση επιδεινώθηκε κατά 

πολύ τα επόμενα χρόνια. Τα αποτελέσματα ήταν καταλυτικά για τα δημόσια οικονομικά, 

καθώς ήρθαν στην επιφάνεια τα διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής οικονομίας και η 

πολυετής «κακοδιαχείριση». Οι δαπάνες αυξήθηκαν λόγω των αναγκών που δημιούργησε 

η ύφεση (αυξημένες επιχορηγήσεις προς τα ασφαλιστικά ταμεία, επιδόματα ανεργίας 

κ.λπ.), ενώ τα έσοδα περιορίστηκαν λόγω της μείωσης των εισοδημάτων, αλλά και της 

έντασης της φοροδιαφυγής και της αδυναμίας του φοροεισπρακτικού μηχανισμού να 

συλλέξει τους αναλογούντες φόρους.

Οι προοπτικές του δημόσιου χρέους για τα επόμενα έτη είναι αρνητικές. Σύμφωνα με τις 

τελευταίες εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2013, σελ. 69), το ενοποιημένο χρέος
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(κατά Μάαστριχτ) της Γενικής Κυβέρνησης το 2013 προβλέττεται να αυξηθεί στο 175,2% 

του ΑΕΠ και το 2014 αναμένεται να σημειώσει μικρή μείωση στο 175% του ΑΕΠ, υπό την 

προϋπόθεση όμως να επιβεβαιωθεί η εκτίμηση για βελτίωση του ρυθμού ανάπτυξης (2%). 

Αύξηση του χρέους το 2013 προβλέπει και η Τράπεζα της Ελλάδος (2013α, σελ. 71). Η 

Τράπεζα εκτιμά ότι, παρά τη θετική επίδραση στο χρέος της Γενικής Κυβέρνησης κατά το 

2012 της συμφωνίας ανταλλαγής ομολόγων και της συμφωνίας επαναγοράς χρέους, το 

χρέος θα αυξηθεί σε 173,8% του ΑΕΠ το 2013, εξαιτίας της επιβαρυντικής επίδρασης της 

σχέσης επιτοκίων, του ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης και του κόστους

ανακεφαλαιοποίησης του τραπεζικού συστήματος. Το 2016 η Τράπεζα προβλέπει 

αποκλιμάκωση στο 164,0% του ΑΕΠ (έναντι 189,1% του ΑΕΠ το 2013 και 184,9% του 

ΑΕΠ το 2016 στο αρχικό Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013- 

2016). Ο Krugman (2013α) είναι ακόμη περισσότερο απαισιόδοξος: κατά την εκτίμησή του, 

ελάχιστοι παρατηρητές της ελληνικής οικονομίας περιμένουν να τη δουν να επανέρχεται 

στα προ κρίσης επίπεδα την παρούσα δεκαετία.

Πάντως, σύμφωνα με το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013- 

2016, θα συνεχισθεί και τα επόμενα έτη η πολιτική της δημοσιονομικής πειθαρχίας, 

μάλιστα, η πολιτική αυτή χαρακτηρίζεται εμπροσθοβαρής και περιλαμβάνει νέες 

δημοσιονομικές παρεμβάσεις ύψους 14,244 δισ. €.

Όσον αφορά την υπόλοιπη Ευρώπη, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Eurostat, το 

χρέος της ευρωζώνης αυξήθηκε από το 87,3% του ΑΕΠ στο τέλος του 2011 στο 90,6% 

στο τέλος του 2012 και στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 82,3% στο 85,1%. Βελτίωση του 

χρέους σε σχέση με το 2011 κατέγραψαν έξι (6) κράτη-μέλη, ενώ επιδείνωση κατεγράφη 

σε είκοσι δύο (22) κράτη μέλη. Δέκα τέσσερα (14) κράτη-μέλη εμφανίζουν χρέος 

υψηλότερο του 60%. Το υψηλότερο χρέος στην ευρωζώνη και στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 

2012 εμφάνισε η Ελλάδα με 156,9% του ΑΕΠ, όπως έχει προαναφερθεί, ακολουθεί η 

Ιταλία με χρέος 127%, η Πορτογαλία με 124,1% και η Ιρλανδία με 117,4%. Το χαμηλότερο 

χρέος εμφάνισαν η Εσθονία (9,8%), η Βουλγαρία (18,5%), το Λουξεμβούργο (21,7%) και η 

Ρουμανία (37,9%).
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4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ

4.1 Η ιεράρχηση των αναγκαιοτήτων με οδηγούς 
την οικονομική θεωρία και την οικονομική ιστορία

Από όσα προεκτέθηκαν, ελπίζουμε ότι καταδείχτηκε πως η συρρίκνωση της οικονομικής 

δραστηριότητας οδηγεί σε αδυναμία επίτευξης των δημοσιονομικών στόχων. Η αύξηση 

της ανεργίας και οι ανάγκες χρηματοδότησης των ασφαλιστικών ταμείων, που βλέπουν τα 

έσοδά τους να μειώνονται, πιέζουν ανοδικά τις δημόσιες δαπάνες. Την ίδια στιγμή, τα 

δημόσια έσοδα φθίνουν, καθώς περιορίζεται η φοροδοτική ικανότητα των πολιτών. Ενώ 

το χρέος στην έναρξη της κρίσης βρισκόταν στο 115% του ΑΕΠ, έπειτα από ομοβροντίες 

μέτρων για την περιστολή του και μολονότι διαγράφηκε25 περισσότερο από το 50% του 

χρέους που κατείχαν ιδιώτες, βρίσκεται σήμερα πάνω από 165% του ΑΕΠ.

Η διόρθωση του ελλείμματος μέσω του αποπληθωρισμού είναι δύσκολη ακόμα και υπό 

κανονικές συνθήκες, αφού ο αποπληθωρισμός έχει την τάση να αυτοτροφοδοτείται και 

πολύ σύντομα η οικονομία βυθίζεται σε ύφεση. Υπάρχουν ελάχιστα ιστορικά 

παραδείγματα οικονομιών που μείωσαν το χρέος χωρίς ανάπτυξη, παρατηρεί ο 

Τσακαλώτος (2012, σελ. 359). Ο Βεργόπουλος είναι κατηγορηματικός «“ Η ανάπτυξη δεν 

γίνεται με χρέη” , υποστηρίζει η καγκελάριος Μέρκελ. Ωστόσο, η ιστορία τη διαψεύδει: 

μόνο με χρέη γίνεται κάθε ανάπτυξη, και ακόμη, χωρίς δανεισμό και χρέη, όχι μόνο δεν 

γίνεται ανάπτυξη, αλλά ούτε καν λειτουργούν το εμπόριο και η οικονομία.» (2012, σελ. 

166). Με ισπανικές πιστώσεις αναπτύχθηκε η Ολλανδία τον 17° αιώνα, συνεχίζει ο 

Βεργόπουλος, με ολλανδικές η Αγγλία τον 18°, με βρετανικές η Αμερική τον 19° και με 

αμερικανικές η Ευρώπη μεταπολεμικά. Από την άλλη πλευρά, οι ασιατικές οικονομίες -οι 

πρώην «τίγρεις» της Άπω Ανατολής- μετά τη μεγάλη και παρατεταμένη ύφεση του 1997- 

1998, ουδέποτε επανήλθαν στο προσκήνιο. Το ίδιο26 επιβεβαιώνεται εμπειρικά και με την 

Ιαπωνία, που έχει εγκατασταθεί σε οικονομική στασιμότητα κατά τις δύο τελευταίες 

δεκαετίες, χωρίς να ανακάμπτει. Η επιβράδυνση της οικονομίας δεν έχει βελτιώσει 

καθόλου τις διεθνείς επιδόσεις τους, καταλήγει ο Βεργόπουλος. Ο Κπ^πιβη (2009, σελ. 

148) είναι πιο καυστικός «Θα μπορούσαμε να περιγράφουμε τα όσα έλεγαν οι αρμόδιοι 

του ΔΝΤ ως μια θέση σύμφωνα με την οποία οι κυβερνήσεις όφειλαν να δείξουν τη

25 Πρόκειται για τη μεγαλύτερη επαναδιαπραγμάτευση δημοσίου χρέους στην παγκόσμια ιστορία.
26 Και στις δύο αυτές περιπτώσεις, η δύσκαμπτη νομισματική ισοτιμία έχει ακυρώσει τις προϋποθέσεις της 
προσαρμογής και της ανάπτυξης, καθώς επίσης και της ανάκτησης ανταγωνιστικότητας.
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σοβαρότητα τους ττροκαλώντας δεινά στις χώρες τους -είτε είχαν είτε δεν είχαν αυτά τα 

δεινά σχέση με τα άμεσα προβλήματα- επειδή μόνο έτσι θα κέρδιζαν ξανά την 

εμπιστοσύνη της αγοράς.» Εάν αυτή ήταν η λογική τους, συνεχίζει ο Krugman, 

αποδείχθηκε εντελώς λανθασμένη, το δε ΔΝΤ, στην καλλίτερη περίπτωση, απέφυγε ένα 

φαύλο κύκλο αρχίζοντας απλώς έναν άλλο (σελ. 149).

Η ιστορική εμπειρία επιβεβαιώνει ότι η εξυγίανση δεν αποτελεί προϋπόθεση για την 

ανάκαμψη της οικονομίας, αλλά το αντίστροφο ισχύει: η ανάκαμψη αποτελεί προϋπόθεση 

της εξυγίανσης. Αλλά, ας πάρουμε τα πράγματα με μια σειρά.

Η ύφεση δεν αποτελεί παρενέργεια της ακολουθούμενης πολιτικής λιτότητας, αλλά 

κεντρικό στόχο αυτής της πολιτικής. Από την κλασική φιλελεύθερη οικονομική θεωρία του 

18ου αιώνα, το εξωτερικό έλλειμμα αποδίδεται σε έλλειμμα ανταγωνιστικότητας των τιμών 

της ελλειμματικής χώρας. Η διόρθωση της ανισορροπίας υποτίθεται ότι θα γίνει με 

εργαλείο την ύφεση. Η πτώχευση του πληθυσμού θεωρείται θετική προϋπόθεση για τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τιμών. Το έλλειμμα προκαλεί ύφεση και η ύφεση, με 

τη σειρά της, αποφέρει μείωση τιμών, μέχρι του σημείου να ανακτάται η χαμένη 

ανταγωνιστικότητα. Εάν υποτεθεί ότι παράλληλα με την υφεσιακή αγωγή εφαρμοζόταν 

κάποιο αναπτυξιακό σκέλος, αυτό θα εξουδετέρωνε τις αναμενόμενες «θετικές» συνέπειες 

της πρώτης. Με την ανάπτυξη οι τιμές αυξάνονται, ενώ με την ύφεση μειώνονται. 

Σύμφωνα με το φιλελεύθερο θεώρημα, η ύφεση υποτίθεται ότι οδηγεί σε ανάκτηση 

ανταγωνιστικότητας και, συνεπώς, σε νέα ανάπτυξη στο μέλλον.

Αντίθετα, ο John Maynard Keynes υποστήριξε ότι ο όγκος της παραγωγής προσδιορίζεται 

από την ενεργό ζήτηση. Από αυτήν εξαρτάται η απασχόληση και το εισόδημα. Η αύξηση 

της ενεργού ζήτησης αυξάνει την απασχόληση και το εισόδημα, έως του σημείου πλήρους 

αξιοποίησης του παραγωγικού δυναμικού. Ενώ κατά τους κλασικούς το επιτόκιο αποτελεί 

τον παράγοντα που εξισορροπεί επιθυμίες νοικοκυριών για αποταμίευση και προθέσεις 

επιχειρήσεων για επενδύσεις, κατά τον Keynes το επιτόκιο προσδιορίζεται από την 

προσφορά χρήματος εκ μέρους του δημοσίου και τη ζήτηση χρήματος εκ μέρους των 

νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Ωστόσο, ο Keynes εξέφραζε το φόβο ότι η 

νομισματική πολιτική πιθανά να μην εξασφάλιζε την πλήρη απασχόληση επειδή η οριακή 

αποδοτικότητα του κεφαλαίου είναι ασταθής και ενδέχεται ο χειρισμός των επιτοκίων και 

της ρευστότητας από την κεντρική τράπεζα να μην είναι επιτυχής. Συγκεκριμένα, ο 

Keynes επισήμανε ότι σε περιόδους ύφεσης δεν πραγματοποιούνται επενδύσεις, ακόμη 

και μετά τη μείωση των επιτοκίων, επειδή:

α) Μειώνεται ή απουσιάζει η εμπιστοσύνη στις προοπτικές της οικονομίας.
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β) Εξαιτίας της μείωσης του επιτοκίου σε πολύ χαμηλό επίπεδο, η ζήτηση χρήματος 

γίνεται τέλεια ελαστική και, κατά συνέπεια, οποιαδήποτε αύξηση της προσφοράς 

χρήματος δεν μπορεί να μειώσει περαιτέρω τα επιτόκια. Εάν αυξηθεί η προσφορά 

χρήματος, η επιπλέον ποσότητα ρευστών προστίθεται στην ήδη υπάρχουσα ποσότητα. 

Με άλλα λόγια, όλη η ποσότητα χρήματος διακρατείται ως περιουσιακό στοιχείο και για τη 

διενέργεια συναλλαγών. Ο Keynes ονόμασε αυτό το φαινόμενο «παγίδα ρευστότητας».

Για αυτό το λόγο, ο Keynes προέκρινε, για την αντιμετώπιση της ύφεσης, την τόνωση της 

ζήτησης μέσω της αύξησης των δημοσίων δαπανών27, οι οποίες αυξάνουν την οριακή 

αποδοτικότητα του κεφαλαίου και εξασφαλίζουν την πλήρη απασχόληση.

Κατά τη διάρκεια των δεκαετιών που οι οικονομολόγοι διαφωνούσαν μεταξύ τους για το 

εάν η νομισματική πολιτική μπορεί να χρησιμοποιηθεί πρακτικά για να βγάλει μια 

οικονομία από την κρίση, οι κεντρικές τράπεζες επανειλημμένα χρησιμοποίησαν τη 

νομισματική πολιτική για να κάνουν ακριβώς αυτό. Μάλιστα, η χρήση της νομισματικής 

πολιτικής ήταν τόσο αποτελεσματική ώστε η ιδέα μιας παρατεταμένης οικονομικής 

κάμψης που οφείλεται στην ανεπαρκή ζήτηση να καταστεί εξωπραγματική.

Στην εποχή μας όλοι οι οικονομολόγοι, διαπιστώνει ο Krugman (2009, σελ. 51), 

αρχίζοντας από τον Milton Friedman και πηγαίνοντας προς τα αριστερά, συμφωνούν πως 

η Μεγάλη Ύφεση επήλθε λόγω της κατάρρευσης της ενεργού ζήτησης και ότι η 

Ομοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα θα έπρεπε να είχε αντιπαλέψει την οικονομική κάμψη 

με μεγάλες ενέσεις χρήματος. Όμως, εκείνη την εποχή αυτή η άποψη δεν ήταν η 

κυρίαρχη. Στην πραγματικότητα, πολλοί εξέχοντες οικονομολόγοι είχαν υποκύψει σε μια 

μορφή ηθικολογικού τύπου μοιρολατρίας, υπό το πρίσμα της οποίας έβλεπαν την Ύφεση 

ως αναπόφευκτη συνέπεια των προηγούμενων υπερβολών της οικονομίας και συνεπώς 

ως διαδικασία εξυγίανσής της. Λόγου χάριν, ο Joseph Schumpeter επέμενε ότι η 

ανάκαμψη είναι υγιής μόνο όταν επέρχεται από μόνη της. Η όποια αναζωογόνηση 

προέλθει με τεχνητό ερέθισμα, υποστήριζε ο Schumpeter, αφήνει ανεκπλήρωτο μέρος του 

έργου των υφέσεων και προσθέτει στα αναφομοίωτα κατάλοιπα της μη 

προσαρμοστικότητας νέα δυσκολία προσαρμογής. Η μοιρολατρική αυτή στάση28 

εξαφανίστηκε ύστερα από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και για μια γενιά οι περισσότερες

27 Εναλλακτικά, η τόνωση της ζήτησης μπορεί να προκληθεί μέσω της μείωσης των φόρων. Όμως, η 
αύξηση των δημοσίων δαπανών, σύμφωνα πάντα με τον Keynes, είναι πολύ πιο αποτελεσματική από τη 
μείωση των φόρων, καθώς στη δεύτερη περίπτωση ένα μέρος του πρόσθετου εισοδήματος θα αποταμιευθεί 
και, επομένως, δεν θα ενισχύσει άμεσα τη συνολική ζήτηση.
28 Που, εν τέλει, δεν εξετάζει εάν αυτοί που «αμάρτησαν» είναι οι ίδιοι -και όχι άλλοι- που καλούνται να 
πληρώσουν το τίμημα της «αμαρτίας».
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χώρες προσπάθησαν να ελέγξουν ενεργηπκά τον οικονομικό κύκλο, σημειώνοντας 

μεγάλη επιτυχία, όπως προαναφέρθηκε.

Το 1987, στο αμερικανικό χρηματιστήριο η πτώση μιας ημέρας ήταν τόσο μεγάλη όσο η 

πτώση της πρώτης ημέρας του κραχ του ’29. Αλλά, η Ομοσπονδιακή Κεντρική Τράπεζα 

διοχέτευσε ρευστό στο σύστημα, η πραγματική οικονομία δεν επιβαρύνθηκε και ο δείκτης 

Dow Jones ανέκαμψε γρήγορα. Στα τέλη της δεκαετίας του 1990 φαινόταν ότι ο 

οικονομικός κύκλος, παρόλο που δεν είχε εξαλειφθεί, είχε τιθασευτεί σε μεγάλο βαθμό. 

Ταυτόχρονα, υπήρχε η αίσθηση ότι η θεμελιώδης δομή της οικονομίας είχε μεταβληθεί με 

τρόπους που καθιστούσαν πιο πιθανή τη διαρκή ευημερία. Εκείνο όμως που 

αποκατέστησε την εμπιστοσύνη στις ελεύθερες αγορές δεν ήταν μόνο η ανάκαμψη από 

την ύφεση, αλλά η βεβαιότητα ότι η μακροοικονομική παρέμβαση -με μείωση των 

επιτοκίων ή αύξηση των ελλειμμάτων του προϋπολογισμού για την αντιμετώπιση των 

υφέσεων- μπορούσε να διατηρήσει λίγο-πολύ σταθερή και με λίγο-πολύ πλήρη 

απασχόληση την οικονομία της ελεύθερης αγοράς. Ο Paul Samuelson, τη δεκαετία του 

1950, αποκάλεσε αυτή τη γενικευμένη πεποίθηση «νεοκλασική σύνθεση»29.

Βεβαίως, ενίοτε εκδηλώνονται υφέσεις. Όμως, όταν συμβαίνουν, η κεντρική τράπεζα 

μειώνει τα επιτόκια για να αναζωογονήσει την οικονομία, όπως π.χ. έκανε η 

Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ με τις υφέσεις του 1975, του 1982 και του 1991. 

Παράλληλα, η πολιτική εξουσία μειώνει τους φόρους και αυξάνει τις δαπάνες, στο βαθμό 

που είναι αναγκαίο για να ξεκινήσει η διαδικασία ανάκαμψης.

Ωστόσο, εν τω μεταξύ, τη δεκαετία του 1990, επανεμφανίστηκε η παλιά ιδέα ότι ο πλούτος 

είναι προϊόν της αρετής ή τουλάχιστον της δημιουργικότητας. Έτσι, τις τελευταίες δεκαετίες 

παρατηρείται μια σταδιακή μετατόπιση της εστίασης της οικονομικής σκέψης από την 

πλευρά της ζήτησης στην πλευρά της προσφοράς. Υποστηρίζεται, δηλαδή, ότι η απότομη 

μείωση τιμών και μισθών μπορεί μεσοπρόθεσμα να θέσει την οικονομία σε τροχιά 

ανάπτυξης.

Όμως, αφενός, οι τιμές δεν μειώνονται γρήγορα30 ενόψει ύφεσης και, αφετέρου, οι 

επενδυτές που αναμένουν κρίσεις τις προκαλούν κιόλας. Αλλά, ακόμη και εάν δεχθούμε 

ότι μια χώρα που απειλείται από οικονομική κρίση πρέπει να αυξήσει (ή να κρατά υψηλά) 

τα επιτόκια και, παράλληλα, να περικόψει τις δαπάνες, δεν παύει να ισχύει η εμπειρική

29 Ο « ι^π ίθη την ονομάζει «κεϊνσιανή συμφωνία» (2009, σελ. 134).
30 Οι θεωρητικές διαφωνίες για το λόγο για τον οποίο συμβαίνει αυτό είναι μακρόχρονες και έχουν 
καταστήσει το ζήτημα των οικονομικών κρίσεων ένα είδος επαγγελματικού ναρκοπεδίου, το οποίο ελάχιστοι 
οικονομολόγοι τολμούν να διασχίσουν, παρατηρεί ο Κ ι^π ίθη (ο.π., σελ. 217).
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διαπίστωση ότι η σφικτή νομισματική και δημοσιονομική πολιτική, σε συνδυασμό με ένα 

υπερτιμημένο νόμισμα προκαλούν υφέσεις. Παίζοντας το παιχνίδι της εμπιστοσύνης31, 

ακολουθούμε μια πολιτική που επιδεινώνει τις υφέσεις αντί να τις μετριάζει.

Σήμερα, το αντι-παράδειγμα προσφέρεται από τις αγγλοσαξονικές χώρες, δηλαδή από 

εκείνες από τις οποίες ξεκίνησε η ιδέα της ενάρετης διαχείρισης των οικονομικών. Τόσο οι 

ΗΠΑ όσο και η Βρετανία δεν διστάζουν να προσφεύγουν στο κράτος προκειμένου να 

βοηθήσουν στην ανάκαμψη, ακόμη και του ιδιωτικού τομέα. Στις ΗΠΑ υπάρχει ανεργία και 

ύφεση, αλλά το κράτος δεν κάνει περικοπές δημοσίων δαπανών ή εισοδημάτων (μισθών 

και συντάξεων), ενώ συγχρόνως κρατά τα επιτόκια σχεδόν μηδενικά. Δηλαδή, το 

αμερικανικό κράτος προσπαθεί να καταπολεμήσει την ύφεση, η οποία μάλιστα 

προκλήθηκε, όπως αναφέρθηκε στην Εισαγωγή, από τον ιδιωτικό τομέα και ιδίως τις 

τράπεζες.

Ας σημειωθεί ότι οι ΗΠΑ και η Βρετανία καταγράφουν πολύ μεγαλύτερα ελλείμματα και 

χρέη σε σύγκριση με τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όμως, σε αυτές τις 

ελλειμματικές και υπερχρεωμένες χώρες δεν επιλέγουν τη μέθοδο πληρωμής των χρεών 

με συρρικνούμενο εισόδημα. Ακόμη και οι δανειστές έχουν συμφέρουν να πραγματοποιεί 

εισόδημα ο οφειλέτης, για να μπορεί να πληρώνει τα χρέη του. Όταν ένας οφειλέτης δεν 

μπορεί να πληρώσει και, επιπρόσθετα, του περικόπτεται το εισόδημα, γίνεται ακόμα 

μεγαλύτερη η αδυναμία του να πληρώσει και, συνεπώς, ο δανειστής δεν έχει παρά να 

προβεί σε κατασχέσεις των περιουσιακών του στοιχείων.

4.2 Η ελάφρυνση του βάρους εξυπηρέτησης του χρέους

Δεδομένου ότι η αντιμετώπιση των οικονομικών κρίσεων είναι ζήτημα δημιουργίας 

επαρκούς ζήτησης, ώστε να χρησιμοποιηθεί η παραγωγική ικανότητα της οικονομίας, οι 

διαχειριστές της μακροοικονομικής πολιτικής καλούνται να κάνουν δύο πράγματα: να 

πάρουν μέτρα ώστε να επαναληφθεί η ροή της πίστωσης και πάραυτα να στηρίξουν τις

31 Μια κυβέρνηση καλείται να ανταποκριθεί στις αντιλήψεις, τις προκαταλήψεις και τις ιδιοτροπίες της 
αγοράς. Ακριβέστερα, πρέπει να ανταποκριθεί σε αυτές που ελπίζει ότι θα είναι οι αντιλήψεις της αγοράς, 
διευκρινίζει ο Καιρηηθη (2009, σελ. 146). «Γι’ αυτό κατέρρευσε η κεϊνσιανή συμφωνία: η διεθνής πολιτική 
κατάληξε να έχει πολύ μικρή σχέση με τα οικονομικά. Έγινε μια άσκηση στην ερασιτεχνική ψυχολογία», 
συνεχίζει ο ίδιος, όπου το ΔΝΤ και το Υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ προσπαθούσαν να πείσουν τις 
χώρες να πάρουν μέτρα που ήλπιζαν πως θα τα εκλάμβανε η αγορά ως θετικά. Όπου εφαρμόσθηκαν οι 
οδηγίες, η ύφεση επιδεινώθηκε λόγω μείωσης της ζήτησης. Όπου δεν εφαρμόσθηκαν, η μη ανταπόκριση 
στις οδηγίες προστέθηκε στην αίσθηση ότι είχε χαθεί ο έλεγχος και, έτσι, τροφοδοτήθηκε ο πανικός της 
αγοράς.
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δαπάνες. Πράγματι, η άμεση αντίδραση στις κρίσεις είναι, κατά κανόνα, η διοχέτευση 

περισσότερου χρήματος στην αγορά.

Στην περίπτωσή μας, όμως, η Ελλάδα δεν έχει δικό της νόμισμα και, άρα, στερείται το 

εργαλείο της νομισματικής πολιτικής. Ούτε, ωστόσο, μπορεί να επωμισθεί το βάρος της 

προσαρμογής η δημοσιονομική πολιτική, αφού, όπως προαναφέρθηκε, τα δημόσια έσοδα 

συρρικνώνονται όλο και περισσότερο εξαιτίας, αφενός, των αναγκών εξυπηρέτησης του 

χρέους και, αφετέρου, της ίδιας της ύφεσης. Όπως, προκύπτει από τη βιβλιογραφία, 

ουδέποτε στην οικονομική ιστορία έχει εγκαθιδρυθεί εκ των άνω παρόμοιο αδιέξοδο και 

μάλιστα σε τόσο μεγάλη κλίμακα. Η εξήγηση βρίσκεται στο αδιέξοδο στο οποίο έχει 

περιέλθει το κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα, με τον τρόπο που έχει λειτουργήσει μέχρι σήμερα.

Με την ένταξή τους στην ευρωζώνη, τα κράτη-μέλη απεμπόλησαν τη νομισματική 

κυριαρχία τους, δηλαδή το δικαίωμα να εκδίδουν νόμισμα. Η απαίτηση αυτή είναι εύλογη, 

αφού στο μέτρο που το νόμισμα είναι πλέον κοινό, δεν μπορεί κάθε χώρα να εκδίδει όσο 

νόμισμα θέλει, επιβαρύνοντας τους εταίρους της. Αντίθετα, η έκδοση νομίσματος πρέπει να 

γίνεται σε κοινή βάση από το ευρωπαϊκό κέντρο. Όμως, σε αντιστάθμιση της απώλειας του 

εθνικού προνομίου δεν δημιουργήθηκε μια κεντρική, ευρωπαϊκή νομισματική κυριαρχία. Η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) δεν εκδίδει νόμισμα για να ανταποκριθεί στις ανάγκες 

των εγχώριων οικονομιών ούτε αναλαμβάνει τα χρέη των κρατών-μελών, όπως έκαναν και 

κάνουν οι κεντρικές τράπεζες. Οι ΗΠΑ και η Βρετανία, όπως προαναφέρθηκε, μπορούν να 

χρηματοδοτούν από μόνες τους το δημόσιο χρέος τους, μέσω των αντίστοιχων κεντρικών 

τραπεζών τους, χρησιμοποιώντας το αναπαλλοτρίωτο δικαίωμά τους να εκδίδουν δολάρια 

η πρώτη και λίρες η δεύτερη. Έτσι, χρηματοδοτούν τα ελλείμματά τους, αλλά και 

αναλαμβάνουν τα δημόσια χρέη τους. Αντίθετα, στην ευρωζώνη το ευρώ είναι κοινό 

νόμισμα, ωστόσο το εκδοτικό προνόμιο δεν ασκείται από κανένα κράτος-μέλος ούτε από 

οιονδήποτε ευρωπαϊκό θεσμό και, επομένως, το ευρώ για τις χώρες που συμμετέχουν σε 

αυτό λειτουργεί σαν ξένο νόμισμα.

Υπάρχει, επομένως, ένα έλλειμμα διαχείρισης του κοινού νομίσματος και των ευρωπαϊκών 

θεσμών. Εν τέλει, η Ελλάδα είναι πολύ μικρή χώρα για να δημιουργεί στην Ευρώπη το 

μεγάλο πρόβλημα που η Ευρώπη αντιμετωπίζει, όπως παρουσιάσθηκε στις 

προηγούμενες ενότητες.

Η τρέχουσα ευρωπαϊκή κρίση πυροδοτήθηκε με την απόκλιση των επιτοκίων δημόσιου 

δανεισμού από τις χώρες της ευρωζώνης. Οι αποκλίσεις του κόστους δημόσιου δανεισμού 

ήταν συνέπεια της μειωμένης αξιοπιστίας των κρατών ενώπιον των αγορών, αλλά και της

πεποίθησης των αγορών ότι δεν θα υπήρχε τελικά ευρωπαϊκός μηχανισμός στήριξης των
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αδύναμων χωρών ούτε κοινοτική παρέμβαση της ευρωζώνης ως συνόλου. Ενδεχόμενη 

παρέμβαση θα σηματοδοτούσε ένα νέο γεγονός στην ιστορία της ευρωπαϊκής 

ενοποίησης, τη λεγάμενη «ενοποίηση του δημόσιου χρέους» των χωρών που μετέχουν 

στο κοινό νόμισμα, δηλαδή τη δυνατότητα της ΕΚΤ να εκδίδει ευρωομόλογα, πράγμα που 

θα συνεπαγόταν την ευθυγράμμιση του κόστους δανεισμού για όλα τα κράτη-μέλη.

Το Σύμφωνο Σταθερότητας ορίζει ότι οι οικονομίες των κρατών-μελών που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας δεν μπορούν να χρηματοδοτηθούν από κράτος 

εκτός Ευρώπης. Παράλληλα, τα κράτη-μέλη δεν επιτρέπεται να αγοράσουν τα κρατικά 

τους ομόλογα κατά τη στιγμή της έκδοσής τους στην πρωτογενή αγορά. Η ΕΚΤ 

προσφέρει σήμερα ρευστότητα στις ιδιωτικές και εμπορικές τράπεζες με επιτόκιο 

κατώτερο του 1%, αλλά δεν επιτρέπεται να χρηματοδοτήσει απευθείας, με τους ίδιους 

όρους τα κράτη-μέλη. Το φθινόπωρο του 2012 αποφασίσθηκε να μπορεί η ΕΚΤ να 

αγοράζει32 (χωρίς ποσοτικό περιορισμό) κρατικά ομόλογα μόνο στις δευτερογενείς 

αγορές, πράγμα που δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα του κόστους του κρατικού δανεισμού 

κατά τη στιγμή της πρώτης έκδοσης των ομόλογων. Επί του παρόντος, συνεχίζεται η 

χρηματοδότηση των κρατών από ιδιωτικές τράπεζες με υψηλά επιτόκια δανεισμού, 

παρόλο που οι ίδιες παραλαμβάνουν τη ρευστότητα σε χαμηλό κόστος. Όσον αφορά τη 

χώρα μας, η εξέλιξη του μέσου σταθμικού κόστους και της διάρκειας δανεισμού ανά έτος 

παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 19 του Παραρτήματος Β'.

Υπό τις ισχύουσες συνθήκες, δηλαδή ύψος χρέους, αναλογία χρέους προς ΑΕΠ, 

συρρίκνωση ΑΕΠ και μεσοσταθμικό κόστος δανεισμού, το ελληνικό δημόσιο χρέος δεν 

είναι βιώσιμο. Ειδικότερα, οι προοπτικές που εμφανίζονται είναι οι εξής:

• Η πραγματική οικονομία να παγιδευτεί σε υφεσιακή τροχιά ή να πετύχει χαμηλούς 

θετικούς ρυθμούς μεγέθυνσης, δηλαδή η αύξηση της εγχώριας παραγωγής να 

υστερεί σημαντικά σε σύγκριση με το μέσο πραγματικό επιτόκιο εξωτερικού 

δανεισμού. Στην περίπτωση αυτή, η δυναμική της σχέσης χρέος/ΑΕΠ θα τείνει να 

επιδεινώνεται. Δεδομένου δε ότι το συσσωρευμένο χρέος υπερβαίνει κατά πολύ τη 

συνολική κλίμακα του ΑΕΠ, η συνέχιση της εξασθένισης της μακροοικονομικής 

επίδοσης αναμένεται να οδηγήσει σε σοβαρές αναταράξεις, ακόμη και εάν 

ανανεωθεί το δάνειο από την ΕΕ και το ΔΝΤ.

32 Η ΕΚΤ, μέχρι στιγμής, δεν έχει αγοράσει ομόλογα στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμματος. Αλλά, 
ετοιμότητά της να το κάνει λειτουργεί εφησυχαστικά για τις αγορές.

67

Π



• Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ να προσεγγίζει τα πραγματικά επιτόκια εξωτερικού 

δανεισμού. Στην περίπτωση αυτή, η δυναμική του κλάσματος χρέος/ΑΕΠ θα 

βελτιώνεται ελαφρώς, όμως το Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδημα θα υπολείπεται 

σημαντικά από το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, λόγω αυξημένων απαιτήσεων 

εξυπηρέτησης του διογκούμενου εξωτερικού χρέους.

• Ο ρυθμός μεγέθυνσης (ΑΕΠ) να υπερβεί το επίπεδο των πραγματικών επιτοκίων 

δανεισμού. Τότε και μόνο τότε, η σχέση χρέους/ΑΕΠ θα αρχίσει να βελτιώνεται 

στον πυρήνα της, σε συνάρτηση με την έκταση του πρωτογενούς πλεονάσματος.

Επομένως, για να καταστεί διατηρήσιμο το ελληνικό δημόσιο χρέος χρειάζεται να 

συντρέχουν τρεις προϋποθέσεις:

• Θετικός ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ. Έτσι, θα βελτιωθεί η σχέση χρέος/ΑΕΠ και, 

συνεπώς, θα βελτιωθεί η δυνατότητα αποπληρωμής του χρέους.

• Δημιουργία πρωτογενούς πλεονάσματος, δηλαδή να μην προστίθεται νέο χρέος 

στο ήδη υπάρχον. Εάν το πρωτογενές ισοζύγιο μηδενιστεί, η εξέλιξη του δημόσιου 

χρέους θα εξαρτάται από τη διαφορά του επιτοκίου δανεισμού και του ρυθμού 

ανάπτυξης του ΑΕΠ.

• Μείωση του επιτοκίου δανεισμού. Όσο το μέσο επιτόκιο δανεισμού είναι υψηλότερο 

από το ρυθμό μεταβολής του ΑΕΠ, τόσο πιο δύσκολη είναι η αποπληρωμή του 

δημόσιου χρέους. Όταν ο ρυθμός αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ είναι μικρότερος 

από το κόστος δανεισμού, τότε το χρέος αυξάνεται και συμβάλλει στο λεγόμενο 

«φαινόμενο της χιονοστιβάδας» (snowball effect).

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι απαιτείται η εκπλήρωση και των τριών προϋποθέσεων. Για 

παράδειγμα, ακόμα και εάν το μέσο σταθμικό επιτόκιο δανεισμού μειωνόταν, αλλά τα 

υπόλοιπα δεδομένα παρέμεναν σταθερά, και πάλι το χρέος δεν θα ήταν διατηρήσιμο. 

Όμως, η εκπλήρωση και των τριών προϋποθέσεων ταυτόχρονα δεν είναι εφικτή. Σε 

συνθήκες ύφεσης, όπως παρουσιάσθηκε στην προηγούμενη υπο-ενότητα, το ΑΕΠ 

αναπόδραστα συρρικνώνεται. Όσον αφορά την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος, 

από μόνη της δεν αρκεί για να πυροδοτήσει την ανάκαμψη. Επομένως, η αφετηρία της 

ανάκαμψης δεν μπορεί να είναι άλλη παρά η μείωση των επιτοκίων δανεισμού.

Το χρηματοπιστωτικό πλαίσιο δεν αντανακλά απλώς τις οικονομικές συνθήκες, αλλά 

επίσης τις διαμορφώνει. Ορισμένοι επιχειρηματολογούν υπέρ της νομισματικής ένωσης, 

επισημαίνοντας ότι οι ΗΠΑ, αν και η έκτασή τους καλύπτει μια ήπειρο, έχουν ένα κοινό

νόμισμα. Όμως, οι οικονομολόγοι ανταπαντούν, όπως σημειώνει ο Krugman (2009, σελ.
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137), ότι στις ΗΠΑ οι εργαζόμενοι μπορούν να μετακινηθούν ταχύτατα από τις περιοχές 

που περνούν ύφεση σε εκείνες όπου ανθεί η οικονομική δραστηριότητα.

Για να εγκαταλείψει ένα κράτος το σύστημα των κυμαινόμενων συναλλαγματικών ισοτιμιών 

-που είναι συνεπέστερο προς την κεϊνσιανή συμφωνία, καθόσον καθιστά δυνατή την 

εφαρμογή πολιτικών ελεύθερης αγοράς και πλήρους απασχόλησης- προκειμένου να 

ενταχθεί σε μια νομισματική ένωση, θα πρέπει να δημιουργηθεί εντός της νομισματικής 

ένωσης ένας μηχανισμός ανακύκλωσης του πλεονάσματος. Εντός μιας νομισματικής 

ένωσης, οι ελλειμματικές χώρες δεν έχουν άλλη διαθέσιμη πολιτική παρά μόνο τον 

αποπληθωρισμό. Ακριβώς, για αυτό ο Keynes υποστήριζε ότι θα ήταν στρατηγικής 

σημασίας για το σύστημα σταθερών συναλλαγματικών ισοτιμιών να δημιουργηθεί ένα μέσο 

με το οποίο οι πλεονασματικές χώρες -και όχι μόνο οι ελλειμματικές- θα ήταν 

αναγκασμένες να προσαρμοσθούν. Και, ακριβώς η απουσία μηχανισμού ανακύκλωσης 

πλεονάσματος στην ευρωζώνη, όπως προαναφέρθηκε, επέτρεψε την εκδήλωση της 

κρίσης.

Να σημειωθεί ότι μέχρι το 2008 οι πλεονασματικές χώρες, και ιδίως η Γερμανία, 

ανακύκλωναν τα πλεονάσματά τους παρέχοντας απεριόριστες πιστώσεις προς τις 

υπερχρεωμένες χώρες. Σήμερα, οικειοποιούνται την ευρωπαϊκή ρευστότητα, την οποία 

όμως δεν ανακυκλώνουν σε επενδύσεις ή σε παραγωγή, αλλά διατηρούν μέσω της 

λιτότητας σε φθηνό33 χρήμα για τις ίδιες. Αυτή η πρακτική, όπως αναφέρθηκε στην 

προηγούμενη υπο-ενότητα, στην οικονομική θεωρία ονομάζεται «παγίδα ρευστότητας».

Το ευρώ είναι πράγματι πολύ ισχυρό και, συνεπώς, «αντιπαραγωγικό» νόμισμα για τις 

περιφερειακές χώρες της ευρωζώνης. Εν τούτοις, παρέχει τη δυνατότητα φθηνής 

χρηματοδότησης, την οποία η χώρα μας κατασπατάλησε την τελευταία δεκαετία. 

Προφανώς, για τη διαχείριση αυτή δεν ευθύνεται το ευρώ.

Σήμερα, εάν η υπερχρέωση αντιμετωπιστεί με κοινοτική διαχείριση, είτε με ενοποίηση της 

αγοράς κρατικών ομολόγων και του κόστους κρατικού δανεισμού είτε με αγορά κρατικών 

ομολόγων από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, τότε το αρχικό μειονέκτημα της υψηλής 

νομισματικής ισοτιμίας αντισταθμίζεται. Τα κράτη-μέλη θα συνεχίσουν να εξυπηρετούν το 

χρέος τους, αλλά (τουλάχιστον για το τμήμα του που είναι συμβατό με τη Συνθήκη του 

Μάαστριχτ, δηλαδή έως 60% του ΑΕΠ) θα πληρώνουν μικρότερο επιτόκιο, 

εξασφαλισμένο με ομόλογα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

33 Τα γερμανικά κρατικά ομόλογα προσφέρουν αρνητικές αποδόσεις, λόγω των μαζικών αγορών από κράτη, 
επιχειρήσεις και ιδιώτες. Είναι χαρακτηριστικό ότι στις 24/5/2012, η Γερμανία άντλησε σε δημοπρασία 
ομολόγων 4,6 δισεκατομμύρια ευρώ με ονομαστικό επιτόκιο 0,07%.
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Η βιβλιογραφία για την τρέχουσα οικονομική κρίση προτάσσει και την επιμήκυνση της 

αποπληρωμής του χρέους, ώστε να εξασφαλίζονται οι απαιτούμενοι αυξητικοί ρυθμοί της 

οικονομίας. Μάλιστα, η επιλογή αυτή είναι ρεαλιστικότερη από την υπόθεση των 

ομολόγων. Επίσης, μπορεί να δοθεί η δυνατότητα στα κράτη-μέλη να χρηματοδοτούν τη 

συμμετοχή τους στα επενδυτικά σχέδια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, μέσω 

ομολόγων που θα τους χορηγεί για αυτό τον σκοπό η ίδια η Τράπεζα και, έτσι, να γίνει η 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ο μηχανισμός ανακύκλωσης πλεονάσματος.

Τελευταία, πληθαίνουν οι φωνές οικονομολόγων, αναλυτών, ερευνητικών ινστιτούτων αλλά 

και διεθνών οργανισμών (π.χ. ΔΝΤ)34 για την ανάγκη δραστικού «κουρέματος» του χρέους, 

προκειμένου να ανακάμψει η Ελλάδα. Παράλληλα, διατυπώνονται προτάσεις για παροχή 

ουσιαστικής (μη δανειακής) βοήθειας στην Ελλάδα για επενδύσεις και αύξηση της 

απασχόλησης, προκειμένου να τονωθεί η ανάπτυξη (π.χ. Papadimitriou, Nikiforos & 

Zezza, 2013). Προτείνεται, δηλαδή, ένα είδος Σχεδίου Marshall, στο οποίο θα συμμετέχουν 

όχι μόνο κυβερνήσεις αλλά και ο ιδιωτικός τομέας.

Με το Σχέδιο Marshall, οι ΗΠΑ υποστήριξαν την ανοικοδόμηση και ανάπτυξη δέκα έξι (16) 

χωρών της Ευρώπης, μετά το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Το πρόγραμμα ξεκίνησε 

το 1948 και διήρκεσε τέσσερα (4) έτη. Το ύψος του έφτανε τα 13 δισ. δολάρια, δηλαδή 

περίπου 100 δισ. δολάρια σήμερα. Μετά το τέλος του Πολέμου, μεγάλο μέρος της 

Ευρώπης είχε καταστραφεί λόγω βομβαρδισμών. Οι βιομηχανικές μονάδες, τα δίκτυα 

συγκοινωνιών και τα μέσα μεταφοράς είχαν δεχθεί το μεγαλύτερο πλήγμα. Οι πρόσφυγες 

ήταν εκατομμύρια, όπως και οι άστεγοι, αλλά τα αποθέματα τροφίμων ελάχιστα, όπως και 

οι δυνατότητες απασχόλησης. Οι ΗΠΑ και ο Καναδάς παρέμεναν ευήμεροι, αλλά χωρίς 

δυνατότητα εξαγωγών στη διαλυμένη Ευρώπη. Σκοπός του Προγράμματος ήταν, αφενός, 

η τόνωση των οικονομιών της Ευρώπης και, αφετέρου, η προώθηση της αμερικανικής 

εξωτερικής πολιτικής. Έτσι, η βοήθεια δεν χορηγήθηκε με διμερείς συμφωνίες, αλλά με 

όρους που τέθηκαν μονομερώς από τις ΗΠΑ. Από τα 13 δισ. δολάρια, το 1/4 διατέθηκε για 

τρόφιμα, άλλο 1/4 για εισαγωγή πρώτων υλών, δύο δισ. για εξοπλισμό, μηχανήματα και 

οχήματα και 1,6 δισ. για καύσιμα. Η βοήθεια ήταν ανάλογη με το πρότερο κατά κεφαλήν 

εισόδημα κάθε χώρας, αλλά και με το εάν η χώρα ανήκε στους «Συμμάχους» ή στις 

«Δυνάμεις του Άξονα». Η μεγαλύτερη βοήθεια δόθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο, τη Σουηδία

34 Άλλωστε, όπως προκύπτει από το  World Economic Outlook, 2013, το ΔΝΤ έχει μετατραπεί από υποστηρικτής της 

αυστηρής λιτότητας σε πολέμιό της.
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και την Ελλάδα35 και η μικρότερη στη Γερμανία, την Αυστρία και την Ιταλία. Η Γαλλία 

διέθεσε μέρος της βοήθειας για την αποπληρωμή του χρέους της. Στο πλαίσιο της 

βοήθειας προς τη Γερμανία, αποφασίσθηκε το 1953 η διαγραφή του χρέους της έναντι 

άλλων χωρών, μεταξύ των οποίων και η χώρα μας.

4.3 Η αναδιάρθρωση του παραγωγικού συστήματος

Ερχόμαστε τώρα στο τι πρέπει να κάνει36 η χώρα μας. Η πρώτη κίνηση θα πρέπει να 

εστιάζει στην εξασφάλιση ενεργού ζήτησης, που ενεργοποιεί τον μακροοικονομικό 

αναπτυξιακό μηχανισμό, δηλαδή στην επέκταση των δημοσίων δαπανών. Η συνήθης 

ένσταση σχετικά με τις δημόσιες δαπάνες ως μια μορφή οικονομικού ερεθίσματος είναι ότι 

χρειάζεται πολύς χρόνος για να δώσουν αποτελέσματα. Όμως, όταν οι δημόσιες δαπάνες 

προωθούνται με την κατάλληλη ταχύτητα, δίνουν αποτελέσματα και, επιπρόσθετα, οι 

δημόσιες δαπάνες έχουν δύο μεγάλα πλεονεκτήματα έναντι των φοροαπαλλαγών: 

αφενός, τα χρήματα δαπανώνται και, αφετέρου, δημιουργείται κάτι που έχει αξία π.χ. 

γέφυρες.

Η συστηματική αξιοποίηση του ενεργειακού και ορυκτού πλούτου είναι επιτακτική και 

επείγουσα, τόσο για τις ανάγκες της εγχώριας αγοράς όσο και για αυτές της Ευρώπης. Το 

γερμανικό και ευρωπαϊκό ενδιαφέρον για την ηλιακή ενέργεια και τις ανεμογεννήτριες 

υποδεικνύει δυνατότητες που παρέμεναν ασυγχώρητα αναξιοποίητες. Το ίδιο και σε 

ακόμη μεγαλύτερο βαθμό ισχύει για την αξιοποίηση του ορυκτού μας πλούτου.

Η χώρα μας διαθέτει ήδη πλεονασματικό ισοζύγιο εξωτερικών ανταλλαγών από τον 

τουρισμό και το μεταναστευτικό συνάλλαγμα, καθώς και από την εμπορική ναυτιλία και τις 

μεταφορές. Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών θα μπορούσε να καλύπτει και να 

υπερβαίνει το εξωτερικό έλλειμμα που καταγράφεται στο πεδίο της ανταλλαγής των 

εμπορευμάτων. Η χώρα μας θα μπορούσε να εξειδικευθεί σε διάφορους τομείς 

υπηρεσιών (εφαρμογή νέων τεχνολογιών, βιοτεχνολογίες, πληροφοριακά προγράμματα 

κ.λπ.).

35 Η Ελλάδα και η Τουρκία βοηθήθηκαν πρώτες, επειδή κατά την άποψη των ΗΠΑ, κινδύνευαν άμεσα να 
περιέλθουν στη σφαίρα επιρροής της Σοβιετικής Ένωσης.
36 Ακριβέστερα, έπρεπε να το είχε κάνει εδώ και μερικές δεκαετίες. Όμως, το θέμα μας εδώ είναι η έξοδος 
από την οικονομική κρίση.
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Το ίδιο ισχύει για το ρόλο της χώρας μας στις επικοινωνίες και το διακομετακομιστικό 

εμπόριο, όχι μόνο μέσω της εμπορικής ναυτιλίας αλλά και με την αναμόρφωση των 

αεροδρομίων και των σιδηροδρομικών δικτύων, δηλαδή να αναδειχθεί η Ελλάδα ως 

ευρωπαϊκός «τερματικός σταθμός». Το γεωγραφικό «μειονέκτημα» της χώρας μας, η 

απόκεντρη τοποθεσία της, μπορεί να εξελιχθεί σε αποφασιστικό και οπωσδήποτε 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για τη σύνδεση της Ευρώπης με τη Μέση Ανατολή, την Ασία 

και την Αφρική.

Από την άλλη πλευρά, η εγκατάλειψη του πρωτογενούς τομέα στις επιδοτήσεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης είχε ως συνέπεια τη συρρίκνωσή του. Όμως, η αξιοποίηση της 

εξαιρετικής ποιότητας των ελληνικών γεωργικών προϊόντων μπορεί να δώσει νέα ώθηση 

στην οικονομία.

Για όλα τα παραπάνω, μπορούν να αξιοποιηθούν οι πόροι από τα διαρθρωτικά ταμεία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπρόσθετα, μπορεί να επιμηκυνθεί η περίοδος της αυξημένης 

κοινοτικής συμμετοχής στα έργα του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς 2007 - 

2013 (ΕΣΠΑ). Σημειώνουμε ότι την τρέχουσα προγραμματική περίοδο ο Κρατικός 

Προϋπολογισμός συνεισφέρει μόνο το 5% στο Πρόγραμμα Επενδύσεων.

Ας διευκρινισθεί εδώ ότι το πρόβλημα της διατηρήσιμης ανάπτυξης δεν ταυτίζεται με το 

ζήτημα της εκβιομηχάνισης και ακόμη λιγότερο με αυτό της λεγάμενης «βαριάς» 

βιομηχανίας. Υπάρχουν σήμερα βιώσιμες οικονομίες χωρίς ιδιαίτερες επιδόσεις είτε στην 

ελαφρά είτε στη βαριά βιομηχανία (Βεργόπουλος, 2012· Κ ιτ^ποη & ΟόείίθΙά, 2002).

Επίσης, όπως επισημαίνουν οι Κο^ητοη & ΟόεϊίθΙά (2002, σελ, 249), είναι λάθος να 

θεωρούμε τις άμεσες ξένες επενδύσεις ως έναν εναλλακτικό τρόπο των χωρών να 

δανείζονται. Αν και οι πολυεθνικές ενεργούν ορισμένες φορές ως μέσον των διεθνών 

κεφαλαιακών ροών, ο πρωταρχικός σκοπός των άμεσων ξένων επενδύσεων είναι να 

επιτρέψουν το σχηματισμό των πολυεθνικών οργανισμών και, άρα, να διευρύνουν τον 

έλεγχό τους.

Ένα ακόμη πεδίο, είναι ο δραστικός περιορισμός της παραοικονομίας και η ένταξή της 

στην οικονομία. Εξαιτίας της απουσίας προγράμματος και, κυρίως, πολιτικής βούλησης 

για την αντιμετώπιση της παραοικονομίας, της φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής τα 

έσοδα παρουσίαζαν, σε βάθος χρόνου, υστέρηση.

Παράλληλα, είναι αναγκαία η φορολογική μεταρρύθμιση όσον αφορά την υποφορολόγηση 

-έως αποφορολόγηση- των υψηλών εισοδημάτων. Σε καμία άλλη χώρα της Ευρώπης δεν 

είναι τόσο χαμηλή -και ουσιαστικά ανύπαρκτη- η φορολογία των υψηλών εισοδημάτων.

72



Εάν εφαρμοζόταν στη χώρα μας ο μέσος φορολογικός συντελεστής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, δεν θα υπήρχε ζήτημα δημοσίου ελλείμματος. Και αυτό θα συνέβαινε χωρίς να 

παραβιάζονται διόλου οι αρχές της ελεύθερης οικονομίας ούτε να προϋποτίθεται αλλαγή 

του κοινωνικού και οικονομικού συστήματος, αλλά απλώς και μόνο με την εφαρμογή και 

στη χώρα μας των κανόνων και ρυθμίσεων που ήδη ισχύουν και εφαρμόζονται στις 

περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επισημαίνει ο Βεργόπουλος (2012, σελ. 

83).

Ένα ακόμη πεδίο είναι, από την πλευρά της προσφοράς, η αντιμετώπιση των 

στρεβλώσεων στην αγορά προϊόντων, δηλαδή της συγκέντρωσης κεφαλαίου και των 

καρτέλ. Οι πολιτικές των Μνημονίων στρέφονται αποκλειστικά προς τη συμπίεση του 

κόστους εργασίας -μέσω της έντασης του ανταγωνισμού στην αγορά εργασίας- και προς 

τα λεγάμενα «κλειστά» επαγγέλματα. Κανένα ενδιαφέρον δεν επιδεικνύεται για την πολιτική 

ανταγωνισμού στην αγορά προϊόντων και την ανεπάρκεια της Επιτροπής Ανταγωνισμού 

και των άλλων ρυθμιστικών αρχών (Λέανδρος, 2012, σελ. 361).

Αναμφίβολα, θα πρέπει να εξαλειφθούν τα φαινόμενα διορισμού ημετέρων, 

υπερτιμολογημένων δημοσίων προμηθειών και δημοσίων έργων και γενικά καταχρήσεων. 

Δηλαδή, να εξαλειφθούν τα φαινόμενα που ονομάζουμε «διαπλοκή» και «διαφθορά».

Ένα τελευταίο -αλλά όχι ήσσονος σημασίας- ζήτημα είναι η άμβλυνση των κοινωνικών 

ανισοτήτων, με μέτρα ανακούφισης των χαμηλότερων εισοδηματικών στρωμάτων. Η 

επεκτατική πολιτική θα πρέπει να στοχεύει στην αύξηση του εισοδήματος των 

φτωχότερων στρωμάτων του πληθυσμού, όχι μόνο για λόγους κοινωνικής συνοχής ή 

κοινωνικής δικαιοσύνης αλλά και για λόγους οικονομικής αποτελεσματικότητας. Τα 

στρώματα του πληθυσμού με χαμηλό εισόδημα έχουν υψηλότερη οριακή ροπή προς 

κατανάλωση, δηλαδή είναι πιθανό να καταναλώσουν μεγαλύτερο μέρος του πρόσθετου 

εισοδήματος που θα αποκτήσουν, σε σύγκριση με τους έχοντες υψηλότερο εισόδημα 

(Λέανδρος, 2012, σελ. 80).
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'

Πίνακας 1
Πληθυσμός ηλικίας 15 ετών και άνω κατά κατάσταση απασχόλησης 

Τριμηνιαία στοιχεία 2006-2013

h jfsMStç

Περίοδος αναφοράς
Γενικά βόνύλο

Ul
Grand to ta l

Σύνολο
Total

Epyatuô Δυναμικό

Ποαχπά in i 
to o  ΙιληΒυομοά 

Percent oil 
po p u ls t» !!

Α ηαακαλούμ ινσ ι 
Em ployed

Π κχχη ό  cni 
tou  epyaiucou 

δυναμικού 
Percent 01 

jbour (orte

Avipyai
Unem ployed

2006 3 Τρίμηνο 9,150.1 4,880.2 53.1 4,452.8 91.2 427.4
Γ  » 9,164.2 4,902.5 53.5 4,494.2 91.7 408.3
Δ Τρίμηνα 9,179.1 4,891.2 53.3 4,462.1 91.2 429.1

2007 Α Τρίμηνα 9,195.4 4,906.9 53.4 4,461.2 90.9 445.7
Β· » 9,206.7 4,9172 53.4 4219.9 91.9 398.0
Γ » 9211.3 4.9262 53.5 4,539.3 911 387.5
Δ Τρίμηνα 9,216.0 4,9152 53.3 4,519.1 91.9 396.5

2006 Α Τρίμηνα 9222.7 4,9182 53.3 4211.6 91.7 406.5
Β* » 9230.1 4,939.7 53.5 4282.5 92.6 357.1
Γ » 9,237.8 4,9442 53.5 4289.8 92.6 355.1
Δ Τρίμηνα 9245.6 4,9462 53.5 4253.6 92.1 392.7

2009 Α Τρίμηνα 9,252.7 4,943.1 53.5 4,485.8 90.7 462.3
8 » 9262.4 4,9742 53.7 4,531.9 91.1 442.6
Γ » 9272.3 5,0052 54.0 4,540.1 90.7 465.1
Δ Τρίμηνα 3282.4 4,9912 53.6 4,476.8 89.7 514.4

2010 Α Τρίμηνα 9292.2 5,012.4 53.9 4,425.6 88.3 536.8
3 » 9201.5 5,0212 54.0 4,427.0 88.2 594.0
Γ » 9211.0 5,0242 54.0 4,4022 87.6 621.9
Δ Τρίμί|να 9220.6 5,0112 53.8 4,299.0 85.8 712.1

2011 Α Τρίμηνα 9229.4 4,9672 53.5 4,194.4 84.1 792.6
Β' » 9237.6 4,9672 53.2 4,156.3 81.7 810.8
Γ  » 9246.0 4,957.6 53.0 4,079.3 82.3 878.3
Δ' Τρίμηνα 9,354.5 4,958.7 53.0 3,932.8 79.3 1,025.9

2012 Α Τρίμηνα 9262.3 4,9582 53.0 3,837.9 77.4 1,120.1
8“ » 9269.7 4,9612 53.0 3,793.1 76.4 1,168.8
Γ »
Δ Τρίμηνα

9277.2 4,9692 53.0 3,739.0 75.2 1,230.9

2013 Α Τρίμηνο 9291.7 4,951.1 52.7 3295.9 72.6 1,355.2

Πηγή. Λώβονοη ftanoMiirv Πληθυσμού ta. ¡tyofoc tpwaac ΕΛΣΤΑΙ,
(1| I umiAib k  πληΒυαμος crnSpr* noa Δισαίνουν oc ιΔωτίια νοικο&ρια, ηλικίας 15 nuv «a·, éw , «tu·: ttccpjtai at ja r ) ca ancciAiraaio της Anovfoco; Γλη 

θυσμού 2001.
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Πίνακας 2
Μεταβολές στην πλήρη και τη μερική απασχόληση (2012-2013)

Πλήρη και Μ ερ ικ ή  απ ασ χόλη σ η  (σ ε χιλ.)
Α  τρ ίμηνο  

2012
Α ' τρ ίμ η νο  

2 0 1 3
Α' τρ ίμηνο  
2 0 1 2 -2 0 1 3

Α τρ ίμ η νο  
2 0 1 2 -2 0 1 3  (% )

Σύνολο  απ ασ χολο ύμενω ν 3 .8 3 7 .9 3 .5 9 5 .9 -2 4 2 .0 ■6.3

Π λ ιίρ ης  απασχόληατι 3.561,2 3.285,2 -276,0 -7,8

Μ ερική απασχόληση 276,7 310,7 34,0 12,3

% μ ερ ική ς  απ ασχόλησης 7.2 8 ,6

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.

Πίνακας 3
Νέες συμβάσεις εργασίας (2009-2012)

Ετος
Πλήρης

Εργασία

Μερική

Εργασία

Εκ
Περιτροπής

Εργασία

Γενικό
Σύνολο Νέων 
Προσλήψεων

Σύνολο 

Μ ερικής 
και εκ

Περιτροπής
Εργασίας

Ποσοστό 
Ευέλικτων 

Μορφών επί 
του συνόλου

{%)

2012 375.843 241.985 65.615 683.443 307.600 45%

2011 460.706 233.558 68.300 762.564 30 1858 40%

2010 586.281 228.994 60.677 875.952 289.671 33%

2009 746.911 157.738 40.489 945.138 198.227 2 1 %

ΑΠΟΚΛΙΣΗ
2009-2012

371.068 84.247 25.126 -261.695 109.373

ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
2009-2012 <%)

49,68% 53,41% 62,06% 27,69% 55,18%

Πηγΐ}', ΙΣΠΕ. 
Επεξιογοαία: [\Έ  ΓΣΕΣ.
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Πίνακας 4
Μετατροπή συμβάσεων πλήρους εργασίας σε συμβάσεις ευέλικτης μορφής εργασίας

(2009-2012)

Έτος Μερική
Εργασία

Εκ Περιτροπής 
Εργασία

με σύμφωνη γνώμη 
εργαζομένου

Εκ Περπροπής 
Εργασία 

με μονομερή 
γνώμη εργοδότη

Σύνολο εκ 
Περιτροπής 

Εργασίας

Γ ενικό 
Σύνολο

2012 49.640 21.478 13.372 34.850 84.490
2011 32.420 19.128 7.414 26 542 58.962
2010 18.713 6.527 1.013 7.540 26.253
2009 12.219 4.146 612 4.758 16.977

ΑΠΟΚΛΙΣΗ
2009-2012 37.421 17.332 12.760 30.092 67.513

ΑΠΟΚΛΙΣΗ 
2009-2012 (%) 306,25% 418.04% 2084.97% 632,45% 397,67%

Πηγή: Σ£Π£. 
Επεξεογασία: ΙΝΈ ΓΣΕ£.

Πίνακας 5
Ρυθμός μεταβολής των συνιστωσών του ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές 
___________________________ (2011/2012)______________ _____________

Τρέχουσες τιμές (2012) Μεταβολή
Π Ρ Ο ΣΕ ΓΓ ΙΣΗ  Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Η Σ
Ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (σε βασικές τιμές) -6,9%
Φόροι στα προϊόντα -8,4%
Επιδοτήσεις στα προϊόντα 3,1%

Π Ρ Ο ΣΕ ΓΓ ΙΣΗ  Δ Α Π Α Ν Η Σ
Τελική καταναλωτική δαπάνη -7,6%

Νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ -8,2%
Γενικής Κυβέρνησης -5,1%

Ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου -21,6%
Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 0,1%
Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών -10,2%
Α ΕΠ  σε α γο ρ α ίες  τιμές -7,1%
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.

Πίνακας 6
Ρυθμός μεταβολής των συνιστωσών του ΑΕΠ 2012 σε σταθερές τιμές

Τρέχουσες τιμές (2012) Μεταβολή
Π Ρ Ο ΣΕ ΓΓ ΙΣΗ  Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Η Σ
Ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (σε βασικές τιμές) -6,2%
Φόροι στα προϊόντα -8,0%
Επιδοτήσεις στα προϊόντα -7,0%

Π Ρ Ο ΣΕ ΓΓ ΙΣΗ  Δ Α Π Α Ν Η Σ
Τελική καταναλωτική δαπάνη -8,2%

Νοικοκυριών και ΜΚΙΕΝ -9,1%
Γενικής Κυβέρνησης -4,2%

Ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου -17,6%
Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών -2,4%
Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών -13,8%
ΑΕΠ σε σ τα θερ ές  τιμ ές -6,4%
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.
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Πίνακας 7
Βαθμός χρησιμοποίησης εργοστασιακού δυναμικού

Περίοδος

Itra i.ii κ ^ ίω ν  

ΑΟ Ιη κ Ιβ

Κ ερώ ιιιτκΒ Γ/ηίΕ

Ο φ α ίρ ο ί}

Καταναλωτικα αγχιβα

0515ΙΛ6Γ |0θ |;

Ενάαμααοτπίβ 

Ι ιίίπ ΐίΐπ ϋ  ρχ<

ϊίΐιό ^ ιΐ'ι Ια ιΐΐΐΜ Μ ΐιιι. (%ι Ε φ α ικ ί Ιβ Ιιΰ ί$ 1 Ι ο α Ι π .ι Ι ίΙ ιύ , Ι ϊ ΐ iw .u r .ii

Ρ ίΓ»ί

Κ ι»  (Ο

χερίο&ις

Ι ιιη ίϊ ΐν :  ( κ χ Ο ΙΒ ΙΪΙ

ιψΐύ&Χ,

ΙΐΙΙίΙκ ίΥ ί Κ ΙΛ 1 « #

ιψ ϊιά χ

Ι ΐΒ ΐΙ ΐϊΐν ί [ ϊμ !

βρ ίί& ς

ΙΐΠ ίΙκ Μ  |!Γ.λ|

2008 75.9 - 775 - 75,7 - 75,6 *

2009 7 « - 716 - 726 - 675 -

2010 «15 - (61 - 708 - 661 -

911 174 - 62,7 - τ υ - 661 -
912 6+ι - 581 - 698 - 59,9 *

9121 615 63.5 561 μ 69,6 69.4 59,6 51.4

11 64,6 66.1 615 581 69,6 61.4 59,7 59.5

III « 4 66.0 591 51.0 715 70.1 568 586

IV 6x5 66.6 517 582 69,0 69.8 638 59.9

9111 6 « 661 608 60.8 67,6 67.4 621 613
II 61.7 66.6 58,7 51.1 78: 688 601 61.3

912 Μ ά ρ ιΛ ϋ ι 628 63.5 555 56.3 69,3 09.4 58: 59.4
Α ίφ ΙΑ ρ. 648 618 62: 578 69,5 61.4 60.1 59.8
Μαίο;· Μξυ 65: 66.3 610 8 » 69.3 61.4 601 59.9

Ιο ίν /Ιιι. 638 66.1 51.6 581 69.5 61.4 57.9 59.5

Ια»1ί'1ι1 615 66.11 605 59.1 71,6 09,7 561 59.0

Α ιν .Α ίΓ 616 63.9 5 ΐ: 595 70.7 61.8 57,7 589

Σστϋ5β|ΐ. 641 66.0 581 51.0 721 701 568 586

ΟαΙΟο. 652» 661 526 586 69,5 70.0 641 592
Μ ρ ,Ίο ν . 616 6 *: 52,0 578 « 1 09,9 63,6 596
¿ Σ Χ 'ΪΚ , 66.1 66.7 62,6 582 69; 01.8 63.9 59.9

91? Ιο ν ΙΙιι. 651 65.7 631 631 67,6 6X4 63,9 63,9
616 66.7 611 612 (68 07.1 618 628

Μβρι/ΜίΓ. 661 66.5 581 60.8 681 07.4 61.4 623
ΑϊρλΑρτ 661 66.6 555 51.5 68.6 07.7 607 61.9

Μάιο^’^ ίιν 66.5 66.5 60,6 51.7 1.0 681 59,9 61.5
Ιοβν.’ ί ι ι . 616 66.6 610 51.9 Τ Ι*Ι . „ « 8 601 623
Ιμ Ι Ι Ι ι Ι 66.5 66.6 618 60.1 711 095 595 61.0

Α ιγ ,Α ίΓ 67,6 610 (ο : 60.9 721 61.5 621 61.2

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος.
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Πίνακας 8
Κύρια μεγέθη Γενικής Κυβέρνησης (2001-2012) 

(ως % του ΑΕΠ)

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

1 40,9 40,3 39,0 38,1 39,0 39,2 40,7 40,7 38,3 40,6 42,4 44,7

2 45,4 45,1 44,7 45,5 44,6 45,3 50,6 50,6 54,0 51,4 52,0 54,8

2.1 38,9 39,5 39,8 40,7 39,9 40,6 45,5 45,5 48,8 45,5 44,8 5,0

2.2 6,5 5,6 5,0 4,9 4,7 4,7 4,8 5,1 5,2 5,9 7,2 49,7

3 -4,4 -4,8 -5,7 -7,4 -5,6 -6,0 -9.9 -9,9 -15,6 -10,8 -9,6 -10,0

4 -4,5 -4,8 -5,6 -7,5 -5,5 -5,7 -6,5 -9,8 -15,6 -10,7 -9,5 -10,0

4.1 2,0 0,7 -0,7 -2,6 -1,0 -1,3 -4,8 -4,8 -10,5 -4,9 -2,4 -5,0

5 103,7 101,7 97,4 98,9 110,0 107,8 112,9 112,9 129,7 148,3 170,3 156,937
1 : Σύνολο εσόδων
2 : Σύνολο δαπανών 
2.1: Πρωτογενείς δαπάνες 
2:2: Τόκοι πληρωνόμενοι

3 : Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης χωρίς ανταλλαγές ομολόγων
4 : Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης με ανταλλαγές ομολόγων 
4.1: Πρωτογενές ισοζύγιο
5 : Χρέος Γενικής Κυβέρνησης κατά Μάαστριχτ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.

37 Περιλαμβάνει μείω ση  του χρέους στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας “Συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα” (PSI).
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β'

Διάγραμμα 1
Ετήσιες μεταβολές αριθμού απασχολούμενων (1985-2013)

<ΒΛ
1118Β· % 3 3 Β  1331 !Β&4 1997 2·3(Χ) 2000  200©  3300  2012

Πηγή: ΕΣΥΕ.

Διάγραμμα 2
Εξέλιξη του ρυθμού ανεργίας στην ευρωζώνη (2011-2013)

Πηγή: Αινβοο Ωβίθΰβεβ/ΙΝΕ-ΓΣΕΕ.
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Διάγραμμα 3
Ρυθμός ανεργίας σε χώρες που εφαρμόζουν «Μνημόνια» (2000-2013)

------ Ελλάδα — Ιρλανδία Ιταλία Πορτογαλία —  kmavfa

Πηγή: In te rnationa l M onetary Fund/ΙΝΕ-ΓΣΕΕ.

Διάγραμμα 4
Ρυθμός ανεργίας ΕΑ-17, Γερμανία, Ελλάδα (2000-2013)

— Γίρμανια — Ελλάδα — ΕΑ-17

Πηγή: In te rnationa l M onetary Fund/ΙΝΕ-ΓΣΕΕ.
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Διάγραμμα 5
Διαχρονική εξέλιξη κατώτατων πραγματικών μισθών στην Ελλάδα

(1984=100)

Πηγή: ΙΝΕ-ΓΣΕΕ.
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Διάγραμμα 6
Η συνολική μείωση των εισοδημάτων από μισθωτή εργασία 

πριν από το φόρο εισοδήματος
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Πηγή: ΙΝΕ-ΓΣΕΕ.
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Διάγραμμα 7
Ρυθμοί Ανάπτυξης του ΑΕΠ στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης

(2010-2011-2012)

Διάγραμμα 8
Το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές (1990-2012)
ίτηοκς % μίταβύλτς

β
1-9Θ0 1992 1994 1996 5998 2000 2002 2004 2006 2008 20 Ιΰ 2012

Πψ}·φ ΑηηΐΜιΙ .\facroecon0tnie &ύίασα$ε,. Ε®οο*ΜύΜ.ή· Επίτο&πή.
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Διάγραμμα 9 
Κεφαλαιακά αγαθά

Διάγραμμα 10 
Ενδιάμεσα αγαθά

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος.

Διάγραμμα 11
Οικοδομική δραστηριότητα (αριθμός οικοδομικών αδειών) (ετήσια μεταβολή %)
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.
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Διάγραμμα 12
Εξωτερικό ισοζύγιο: συνιστώσες

24.0

16.0

8.0 

0.0

- 8.0 

-16.0 

-24.0
200 2 2003 2004 200 8 2006 2007 2D08 2009 2010 2011 2012

----- Εξαγωγές -  Exports
----- Εισαγωγές - Im ports

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.

Διάγραμμα 13
ΑΕΠ (ρυθμός ανάπτυξης) και συνιστώσες (συμβολή)
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.



Διάγραμμα 14
Εγχώρια ζήτηση: συνιστώσες

30.0
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-15.0 

-30.0
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----- Ιδιω τική κατανάλω ση - Private co nsum ption
---- Δ η μ ό σ ια  κατανάλω ση -  GG consum ption
-----Επ ενδ ύ σ εις -G F C F

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ.

Διάγραμμα 15
Μεταβολές της ιδιωτικής κατανάλωσης σε σταθερές τιμές (2005)

(1990-2013)

Π ηγή : Annual M acroeconom ic Database, Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
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Διάγραμμα 16
Μεταβολές της δημόσιας κατανάλωσης σε σταθερές τιμές (2005)

(1990-2013)

Πηγή: Annual Macroeconomic Database, Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Διάγραμμα 17

Ετήσιος ρυθμός (%) πιστωτικής επέκτασης προς τον εγχώριο ιδιωτικό 
τομέα. Ελλάδα, Οκτώβριος 2008-Οκτώβριος 2012
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Διάγραμμα 18
Η συμβολή του ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών στη διαμόρφωση του ΑΕΠ

(1995-2013)

Πηγή : ΑηπιιαΙ\iacroeconomic Οαιαδαζε, Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Διάγραμμα 19
Εξέλιξη μέσου σταθμικού κόστους και διάρκειας δανεισμού ανά έτος

(31/12/2012)
18.0 τ
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Μισό Στοθμικό Κόστος Δονιισμού Μ«ί^1τί«<1 Ανβι αψβ Ο ο 51

Πηγή: ΟΔΔΧ.
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